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Danes je vlada RR v Narodni skup-
ščini prečitala svojo deklaracijo. Po 
svojem tonu in po svoji stvarni vsebini 
je ta programatična izjava dokument 
ki bo razočara] na vse strani, zlasti pa 
one, ki so morda pričakovali od vstopa 
radičevcev v vlado napoved «nove 
dobe» v našem državnem življenju. Sti-
iizirana je po kopitu svojih predhodni-
kov in se ne odlikuje niti po novih vi-
dikih, niti po novih delovnih načrtih. 
Nova vlada sprejema skoraj brez izpre-
membe delovni program Narodnega 
bloka. Poklon našemu ribarstvu, po-
morstvu in brodarstvu, je seveda le 
poklon. Brez velikih novih budžetnih 
postavk in zvišanja državnih izdatkov 
se tudi v bodoče ne bo dalo v tem ozi-
ru več storiti kot dosedaj. 

A ne vsebina vladine izjave na sebi, 
temveč dejstvo, da io oznanja tokrat 
kot soodgovorni faktor radičevska 
stranka, daje deklaraciji pomen in jo 
dviga v vrsto naših historičnih politič-
nih dokumentov. Z deklaracijo vlade 
RR je izvršen formalni prelom z radi-
čevščino, zaključeni so računi bivše 
HRSS z republikanstvom, federaliz-
mom in hrvatskim plemenskim separa-
tizmom. V slovesni izjavi se Radičeva 
stranka obvezuje za integralno izvaja-
nje ustave, za izvrševanje dosedanjih 
in bodočih zakonov na osnovi, ki jo 
predvideva ustava, in sicer na celo-
kupnem teritoriju SHS brez najmanjših 
izjem. Globoko se priklanja «eni in ne-
deljivi kraljevini* in enotnemu narodu, 
čegar dva dela so Srbi in Hrvati. De-
klaracija Po svoji stilizaciji dopušča 
dvom, kako stališče zavzema nova vla-
da napram Slovencem kot tretjemu de-
lu naroda Dosedaj take, srbsko - hra-
vatski del naroda poudarjajoče dekla-
racije od kraljevske vlade SHS nismo 
še čuli in bi za naš del naroda vsekako 
bito potrebno objašnjenje. če že ne od 
radičevcev, pa vsaj od NRS. Besedilo 
dopušča zelo mučne komentarje. 

Tudi Radičev pacifizem. ki ga je biv-
ša HRSS uveljavljala v veliki antimili-
taristični gonji je doživel v vladni de-
klaraciji svoj formalni polom z napo-
vedjo, da nova vlada ne bo nikoli šte-
dila z žrtvami za vojsko, kar je mogo-
če tolmačiti celo z napovedjo izdatnega 
povišanja vojaških kreditov. 

Samo eno od velikih radičevskih ge-
sel je v rudimentarni obliki ostalo v 
vladini deklaraciji: Radičeva fraza o 
človečanstvu. Da bi bila ironija tem 
večja, je to geslo obrnjeno proti držav-
nemu uradništvu, ki da ga je treba na-
učiti človečanskega postopanja napram 
ljudstvu . . . Zato pa napoveduje vlada 
zvišanje uradniških prejemkov potom 
— nove redukcije državnih nameščen-
cev. Po ceni umetnost 

Kakor vsaka vladna deklaracija, je 
seveda tudi današnja Ie komad popisa-
nega potrpežljivega papirja, ki zadobl 
svojo vrednost šele potem, če slede be-
sedam tudi dejanja. Onim, ki radičev-
skim besedam po izkušnjah prešlih let 
težko verujejo (in to je danes še ogrom-
na večina naroda), pa če so še tako 
lepe, bi bilo v znatno pomirjenje. ako bi 
deklaracija v državno - političnem ozi-
ru ne ostajala samo Pri načelnih vpra-
šanjih. Beseda o integralni izvedbi 
ustave se sliši prav lepo, toda bila bi 
tehtnejša in resnejša, da ji je sledila 
napoved volitev za oblastne samo-
uprave . . . 

Tako pa vse doneče fraze ne morejo 
pregnati dvomov in nezaupanja in no-
beno poudarjanje nove velike večine ne 
jamči, da bodo besedam sledila prava 
dejanja. A šele dejanja nam pokažejo, 
ali je bil današnji dan tudi v pozitiv-
nem oziru pomemben. 

Dogodki, katerih zaključek tvori da-
našnja izjava nove vlade, bodo vseka-
kor dali povoda, da bo deklaracijska 
debata, ki se jutri prične, ena najinte-
resantneiših. kar jih je doživela naša 
Narodna skupščina. 

Deklaracija nove vlade RR 

Podpis italijanska-madžar-

ske trgovinske konvencije 
Rim, 21. julija a. Včeraj se je v palači 

Ghighi, na sedežu zunanjega ministrstva, 
podpisala trgovinska konvencija med Itali-
jo in Madžarsko na podlagi nove carinske 
carife, ki je bila Pred kratkim uveljavljena 
v Madžarski. Pričakuje se, da bo v kratkem 
sklenjena prava trgovinska pogodba med 
cfcema državama, ki bo zadovoljila interese 
obeh držav. 

Včeraj podpisana konvencija zagotavlja 
obema državama prednosti favorizirani)! 
držav in se Italiji dovoljuje posebne carin-
ske olajšave pri uvozu južnega sadja, olja, 
riža ter nekaterih [Industrijskih izdelkov, 
zlasti pa konopeljskih izdelkov, umetne svi-
le, slamnikov in avtomobilov. Za žveplo, 
citronovo kislino, ter pravo svilo je carina 
Popolnoma odpravljena. Ravnotako so za 
Madžarsko nekateri industrijski in kmetij-
ski izdelki popolnoma oproščeni carine, do-
čim se za drugo blago dovoljujejo znatne 
olajšave, 

V naravnost polemičnem tonu obračunava deklaracija z dose-
danjo federalistično, separatistično in naciiistično politiko radi-
čevcev. — Prevzema delovni program Narodnega bloka. — Kot 
novum napoveduje novo redukcijo uredništva, da bi se ostalim 

mogli zvišati prejemki. 

Razpoloženje v parlamentu 
Trenje in spori • radičevskem klubu. — Samostalni demokrati 

napram novi vladi. — Seje parlamentarnih klubov. 

Beograd, 21. julija, p. Na današnji seji 
Narodne skupščine je namestnik mini-
strskega predsednika Gjuričič prečital 
sledečo deklaracijo vlade: 

Kraljevska vlada smatra za svojo pr-
vo dolžnost, da se predstavi Narodni 
skupščini in da jo seznani s programom 
svojega dela. Sestava te vlade je rezul-
tat sporazuma med dvema največjima 
parlamentarnima skupinama med Na-
rodno radikalno stranko in Hrvatsko 
seljačko stranko. Pri sklepanju tega 
sporazuma je bilo ugotovljeno, da se 
obe stranki nahajata na popolnoma 
enotnem stališču glede osnove naše dr-
žave, kraljevine SHS, kar dokazuje tu-
di izjava vodstva HSS v Narodni skup-
ščini dne 27. marca 1.1. in nadaljnjo za-
držanje te stranke. 

Tako obrazovana vlada je složna v 
vseh pogledih, osobito pa zastran ure-
ditve naše države. Istotako je vlada 
složna tudi v tem, da se založijo vsi 
napori, da se čim racionalneje organi-
zira in pametno izkoristi neizčrpna moč 
našega naroda in da se mu na ta način 
zagotovi tako lepa bodočnost, kakršno 
po svojih vrlinah in miroljubnih name-
rah nesporno zasluži. 

V tem pravcu se bo vlada trudila za 
integralno provajanje ustave v državi 
ter za izvajanje sedanjih in novih za-
konov na osnovi, k! je predvidena v 
ustavi, uvažujoč popolno enakoprav-
nost Srbov, Hrvatov in Slovencev na 
vseh področjih narodnega in državnega 
življenja. I11 da se zagotovi obramba 
naše države, smatra vlada, da se ne 
smejo žaliti nikake žrtve za prave po-
trebe naše vojne sile, dokler vojaška 
moč na svetu tvori edino jamstvo za 
zunanjo varnost države. 

Izvrševanje ustave se mora provesti 
na celokupnem teritoriju kraljevine 
SHS broz slehernih izjem, in sicer ta-
ko, kakor ustava sama odreja za celo 
enotno in nedeljivo kraljevino. Poleg 
tega si vlada zastavlja tudi nalogo, da 
provede razumno štednjo v državi, a 
deluje na izenačenju zakonov, da se 
briga za zaščito državljanskih in poli-
tičnih pravic vseh državljanov v drža-
vi ter za človečansko in pravično po-
stopanje od strani vseh predstavnikov 
oblasti. Vlada bo ukrenila vse potrebno 
za izvrševanje kontrole nad poslova-
njem državnih uslužbencev. 

Izmed poslov, ki se imajo opraviti ̂ v 
Narodni skupščini, želi vlada, da se že 
sedai provedeio zakoni o dvanajstinah, 
o tisku, o državnem pravdništvu, o 
ustroistvu sodišč in o sodnikih, o inva-
lidih in o osnovnih šolah. 

Za bodoče poslovanje Narodne skup-
ščine pa bo vlada pripravila in čimprej 
predložila Narodni skupščini tudi na-
stopne zakonske predloge: o občinah, 
ki je poleg vsega ostalega potreben 

radi izenačenja zakonov o občinah, ki 
so v poedinih prokrajinah različni, — 
nadalje izpremembe v uradniškem za-
konu, s katerimi se imajo izvršiti re-
dukcije uradništva ter povečati plače 
onim uradnikom, ki ostanejo v službi, 
dalje osnutek zakona o izenačenju dav-
kov, o agrarni reformi, o regulaciji rek 
ter izsuševanju močvirnatih krajev, o 
namakanju polj in o vodnih zadrugah; 
nadalje predlog zakona o obrtnih kre-
ditih, ki je že pred Narodno skupščino, 
in naj bi se po želji vlade istotako re-
šil. Poleg tega se bo vlada trudila, da 
podpre napredek ribarstva, pomorstva 
in brodarstva. To je v glavnih obrisih 
sedanji delovni program vlade. Ko bo 
završen. stopi vlada z novimi predlogi 
pred Narodno skupščino. 

Zunanjo politiko naše države bo vla-
da nadaljevala v dosedanjem duhu in 
zadržujoč se v skupnosti z vsemi za-
vezniki in prijatelji, ki so nas podpirali 
pri ustvarjanju te naše države. Vlada 
se bo trudila, da se tudi z ostalimi, v 
prvi vrsti z našimi sosedi, postopnie-
ma uredijo čim boljši odnosi, (klic: Tu-
di z Rusijo?) in naša želja je, da narodi 
s složnimi napori čim uspešneje lečijo 
one težke neprilike, ki so po strašni 
vojni več ali manj izčrpale vse evrop-
ske države. Veliko delo narodnega 
osvobojenja in ujedinjenja je bilo dose-
ženo z veliko pomočjo naših velikih in 
plemenitih zaveznikov ter s pretežkimi 
žrtvami v krvi in imetju, ki jih je v 
minulih vojnah pretrpel ves naš narod. 

Velike žrtve in zasluge za veliko de-
lo ujedinjenja dajejo našemu oškodova-
nemu narodu pravo na dolgo perijodo 
mirnega in spokojnega življenja. A ni-
koli mu za tako življenje niso bili nu-
deni boljši izgledi, kakor sedaj. Kaiti po 
storjenih deklaracijah od strani vodstva 
HSS. diktiranih z doseženimi izkušnja-
mi, se lahko reče, da se dva dela enot-
nega naroda, ki sta več stoletij bila 
razdvojena pod tujčevo oblastjo, sedaj 
ne le po samem dejstvu, temveč tudi po 
prepričanju in čustvovanju čutita pod 
eno streho, ki io bosta radi splošnega 
blagra skupno znala in hotela tudi ču-
vati in braniti pred sovražnikom. 

Sam sporazum za obrazovanie skup-
ne vlade dveh naših najjačjih parlamen-
tarnih skupin ponolnoma zaiamčuje 
naglo in uspešno delovanje v Narodni 
skupščini, kar bo po našem prepričanju 
v najkrajšem času dalo vidne rezultate, 
katerih blagotvornl vpliv se bo čutil v 
celotnem našem narodnem in državnem 
življenju. S takimi svojimi pogledi na 
splošne državne in narodne potrebe se 
kraljevska vlada nadeja, da bo našla 
zaupanje in podporo v Narodni skup-
ščini. 

Sledijo podpisi vseh ministrov. 

Delovni program Narodne skupščine 
Včerajšna seja parlamenta. Deklaracija vlade sprejeta povsem 

mirno. — Tiskovni zakon bo sprejet še pred počitnicami. 

Beograd. 21. julija, p. Ob 5. popol-
dne je bila otvorjena prva seja Narod-
ne skupščine po sestavi nove vlade RR. 
Skoraj vsi poslanci so bili zbrani. Ga-
lerije so bile polne, ker je za to sejo, na 
kateri se je predstavil zbornici novi ka-
binet, vladalo izredno zanimanje. Mini-
stri so prišli v svečani črni obleki. V 
nabito polni zbornici je vladala nezno-
sna vročina. Del poslancev vladne ve-
čine je ob otvoritvi seje vzklikal: «Zi-
vio sporazum med Srbi, Hrvati in Slo-
venci!* 

Po odobrenju zapisnika zadme seje. 
so bili prečitani ukazi o demisiji stare 
in sestavi nove vlade, o odstopu držav-
nih podtajnikov in ukaz, s katerim se 
postavlja minister Marko Gjuričič za 
namestnika predsednika vlade. Nato je 
pred prehodom na dnevni red prečital 
zastopnik predsednika vlade minister 
Gjuričič vladino deklaracijo. Prvi del 
izjave so poslušali poslanci mirno, pri 
drugem delu pa jih je velik del zapu-
stil dvorano. 

Zbornica je prešla potem na dnevni 
red: poročilo odbora za proučavanje 
zakonskega načrta o izpremembi člena 
12. zakona o izplačilu vojne odškodni-
ne. Najprej je povzel besedo poročeva-
lec Gjorgje Čirič, nakar je kritiziral za-
konski osnutek poslanec Milan Nikolič. 
Po zaključni besedi poročevalčevi je 
bil zakonski predlog sprejet v načelu 
in v pod.obnostih. Proti sta glasovala 
samo dva poslanca. 

Na vrsto je prišla druga točka dnev-
nega reda: Poročilo odbora za prouča-
vanje zakonskega načrta o Priznanju 
za domovino zaslužnih mož. Po poro-
čevalcu Laloševiču je podal poslanec 
Zebot oddvojeno mišljenje klerikalcev. 

Šefa. Narodne skupščine je bila zaklju-

čena ob 7. zvečer. Prihodnja seja jutri 
dopoldne ob 9. z dnevnim redom: De-
bata o vladini deklaraciji. 

Beograd, 21. julija p. Danes popoldne so 
imeli sejo načelniki parlamentarnih skupin. 
Opozicija je zahtevala naj se debata o vla-
dini deklaraciji in o budžetnih dvanajstinah 
vrši posebej. Obljubili so, da dovole, da bo 
proračun izglasovan do konca meseca. 
Končno so načelniki skupin sklenili da se 
na današnji seji narodne skupščine prečita 
vladna deklaracija i da se potem začne o 
njej debata, ki naj bi trajala do sobote, po-
tem pa naj se v soboto popoldne vrši raz-
prava o tiskovnem zakonu v zakonodajnem 
odboru. V soboto naj se volijo tudi člani 
glavne kontrole. V pondeljek se prične raz-
prava o dvanajstinah, ki bo trajala do STe-
de in morda tudi še ves četrtek. Vlada je 
nadalje zahtevala, naj se postavi na dnevni 
red skupščine v soboto dne 31. t. m. tiskov-
ni zakon, opozicija pa je ta predlog odklo-
nila, češ da mora biti ta dan rezerviran 
za interpelacije. O tej stvari ni bilo mogoče 
doseči sporazuma. 

Reševanje Reke 
Budimpešta. 21. julija s. Dne 24. t m. 

se prične na Reki konferenca za povzdizo 
reškega prometa, na katero so povabljeni 
tudi zastopniki madžarskih gospodarskih 
korporacij. Posebne tarifne ugodnosti, ki jih 
namerava dovoliti Italija v svojem prista-
nišču, naj bi dvignile trgovinski promet na 
Reki. Namerava se uvesti direktni promet 
z Madžarsko kakor tudi doseči posebne 
ugodnosti za trar.žitni promet v Rumunijo, 
Poljsko in Češkoslovaško, Pogajanja na 

Reki bodo za enkrat imela samo informativ-
ni značaj. 

Beograd, 21. julija, p. Današnji dan 
je bil poln pričakovanja za sejo Narod-
ne skupščine, na kateri se je predstavi 
la nova vlada RR in prečitala svojo 
deklaracijo. Z velikim zanimanjem pri-
čakujejo jutrišnjega prihoda Stjepana 
Radiča v Beograd. Važno je tudi, da 
so imeli danes skoraj vsi parlamentar-
ni klubi seje. Samostojni demokratski 
klub je imel sejo dopoldne. Popoldne 
so se sestali k seji radikalni poslanci, 
na kateri so določili kandidate za člane 
glavne kontrole. Njihovi kandidati so: 
Milan Stefanovič. Sima Mi'oševič, dr. 
Stambuk in dr. Tričkuvič. Za predsed-
nika glavne kontrole je določen Srečko 
Tešič. Potem se je v radikalnem klubu 
sprožila misel, da bi se v Beogradu se-
zidal velik dom Narodne radikalne 
stranke. V to svrho je naklonil indu 
strijec Jeftič 2,000.000 Din. Predsednik 
radikalnega kluba Živkovič, je izjavil, 
da se odreče poslanskim dnevnicam v 
prid ustanovitve tega doma. Vladna de 
klaracija se ni prečitala, ampak je pred 
sednik izjavil, da jo bodo poslanci itak 
slišali na seji zbornice. Minister Gjuri-
čič je sporočil, da se sporazum z radi-
čevci objavi v klubu v par dneh. 

Zelo burna je bila seja radičevskih 
poslancev. Minister dr. Šuperina je pre 
čital vladno izjavo in jo zagovarjal. Pri-
javilo se je zelo mnogo govornikov, ki 
pa niso mogli priti do besede, ker je 
prvi govornik Stjepo Uroič izjavil, da 
za tako centralistično deklaracijo ne 
more glasovati. Predsednik Karlo Ko-
vačevič mu je nato rekel, naj se odstra 
ni, kar je Uroič tudi storil. Takoj za 
njim je šel iz dvorane poslanec Mato 
Jagatič. Kakor se doznava iz poučene-
ga vira, ne soglašajo z besedilom vlad-
ne izjave tudi radičevski poslanci dr. 
Buč, Stjepan Kukelj in Trajanovič. Iz 
vrst radičevcev samih se je nocoj izve-
delo, da bo ta petorica definitivno iz-
stopila iz kluba HSS in namerava že 
jutri izdati o tem komunike. Radičev-
ski disidenti pravijo, da je ta eksodus 
začetek izstopa večjega števila radičev 
cev iz kluba, kar vzbuja bojazen pri 
vladni večini. 

Vpliven zajedničar je nocoj pravil 

Vašemu dopisniku, da se z njihovo po-
litiko strinja narod in da se bo nekai 
radičevskih organizacij preorijentiralo 
na njihovo politiko. Pravijo tudi, da va 
sti o razcepu v vrstah zajedničarjev ni-
so resnične in da jih tendencijozno Si-* 
rijo radičevci. 

Proti večeru so imeli sejo tudi davi-
dovičevi demokrati. Seja je bila kratka 
in se jutri nadaljuje. Za debato o dva-
najstinah je določen kot glavni govor-
nik dr. Voja Veljkovič. Glavni govor-
nik v razpravi o vladni deklaraciji j« 
Ljuba Davidovič. Pri tej priliki bodi 
omenjeno, da so zagovornike v debati 
o vladni deklaracije določili od drugih 
strank poslanci Demetrovič (SDS). Bo-
žovič v svojem imenu, Sušnik (SLS), 
dr. Drljevič (fed.) in morda tudi Sveto 
zar Pribičevič. 

Sejo so imeli tudi klerikalci, na ka-
teri so razpravljali o strankinih stvareh 
in o zadržanju v Narodni skupščini. 
Klerikalci pravijo, da bodo nastopili ze-
lo ostro opozicijo. Za jutri je določen? 
seja spahovcev. 

Beograd, 21. julija, r. Danes dopol-
dne je imel poslanski klub SDS sejo, 
na kateri je razpravljal o svojem sta-
lišču v Narodni skupščini z ozirom na 
splošni parlamentarni položaj. Sklenje-
no je, da se kongres SDS vrši 18. okto-
bra v Beogradu. Glede stališča napram 
novi vladi je sklenjeno, da ima poslan-
ski klub vršiti strogo ln resno kontrolo 
vladnega dela v vsakem pogledu. Po-
sebna pozornost se namerava posvetiti 
preganjanju uradništva, ki se je priče-
lo v Hrvatski. Nadalje je bilo sklenje-
no, da se samostojni demokratski člani 
v raznih skupščinskih odborih in v 
skupščinskem predsedstvu odpovedo 
svojim častnim mestom. Tako bosta 
drugi podpredsednik Narodne skupščine 
dr. Paleček in tajnik Narodne skupšči-
ne dr. Gjorgje Brankovič odložila svoji 
mesti, posl. Juraj Demetrovič se bo od. 
povedal podpredsedstvu zakonodajnega 
odbora, posl. dr. Svetislav Popovič 
podpredsedništvu finančnega odbora, 
posl. dr. Srgjan Budisavljevič pa pod-
predsedništvu imunitetnega odbora. 

Radič v Beograd, Pašič iz Beograda! 
Sinoči se je Stj. Radič odpeljal v 

grada odpotoval 
Zagreb, 21. Julija n. Ob 5. pop. je bila na 

stanovanju St. Radiča ožja konf. staranke, 
katere so se udeležili vodstvo HSS teT mi-
nistra Pavle Radič in dr. Nikič. Stjepan 
Radič Jim je poročal o svoji včerajšnji av-
dijenci pri kralju na Bledu. 

Ob 9. zvečer Je odpotoval Stjepan Radič 
z večernim brzlm vlakom v salonskem vo-
zu v Beograd v spremstvu ministrov Pavla 
Radiča m dr. Nikiča, svojega osebnega taj-
nika dr. Košutiča ml. in sina Vladka. Na 
kolodvoru se je zbralo nekaj njegovih prija-

pa je iz Beo-Beograd, Pašič 
v Karlove Vari. 
teljev in pristašev, ki so mu priredili ova-
cije. 

Beograd, 21. julija, p. Navzlic dejstvu, da 
stanje g. Pašiča nikakoT ni zadovoljivo, so 
zdravniki privolili, da že danes odpotuje fz 
Beograda. V spremstvu bolničark se je mi-
nistrski predsednik nocoj ob 23. vkrcal na 
parobrod »Car Nikolič«, ki je ob 23.20 od-
plul proti Bratislavi. Od Pašiča se je poslo-
vilo mnogo njegovih prijateljev, ki s skrbjo 
gledajo na njegovo stanje. 

Pred francosko ofenzivo v Maroku 
Min. predsednik Painleve o položaju. — Napredovanje franco-

skih čet. — Rifovci moderno oboroženi. 
Pariz, 21. julija 1. Včeraj se je vršila pod 

predsedstvom predsednika Doumerguea mi-
nistrska seja o položaju v Maroku. Min. 
predsednik Painlevč je po seji izjavi! novi-
narjem, da je sedaj francoska maroška fron-
ta popolnoma utrjena fn da nI nobenega 
razloga za vznemirjenje. Ofenziva se bo 
pričela, ko bodo izvršene vse priprave. 

Rabat, 21. julija k. Francoske čete so na-
predovale v smeri Ain Aisa in Ain Mačuh, 
k! so jih dosegle po srečnem boju. Rifski 
kabili so se umaknili proti severu ter vze-
li s seboj mrtvece in ranjence. 

Fez, 21. julija a. Napadi rifskfh kabllov 
so se na južni fronti znatno zmanjšali, ra-
zen v pasu AmeHl-Leben. Pričakujejo pa se 
v bližnjem času močni napadi sovražnika v'<£ 
okolici Uezzana in sicer iz Španske cone: y 

Tekom zadnjih napadov se je ugotovilo, da 
je bilo med rifsklmi uporniki okrog 15 tisoč 
popolnoma evropsko organiziranih mož pod 
poveljstvom častnikov. Te čete so imele tu-
di popolnoma moderne topove. Marša! Pe-
tam je včeraj pregledal velik del Francozom 
naklonjenih domačih čet. 

Razmejitev z Italijo 

končana 
Beograd, 21. julija, r. Na današnji seji 

ministrskega sveta je zunanji minister dr. 
Ninčič poročal o delu komisije za razmeji* 
tev z Italijo. Min. svet je njegovo poro« 
čilo odobril. Predsednik naše delegacije v 
komisiji za razmejitev, polkovnik Panta 
Draškovič, je vašemu dopisniku izjavil, da 
je razmejitev definitivno zaključena. Po« 

stavljajo se samo še obmejni kamni. j 

Poslanik Bodrero na Bledu 
Beograd, 21. julija, p. Jutri potuje z av« 

tomobilom na Bled italijanski poslanik Bod« 
rero. ki bo sprejet od kralja v avdijenci. Z 
njim »e pelje šef protokola Iiija Novakovič. 

Fašistovski napadi na vodi-

telja aventinske opozicije 
Firenze, 21. julija a. Bivši minister, posl. 

Amendola vodja aventinske opozicije, se je 
danes opoldne z dvema prijateljema odpe-
ljal v avtomobilu Iz kopališča Monte Catlni 
pro« Fh-enzi Ko so prispeli v bliiino Piito-
je. so nenadoma zagledali pred aebai cesto 

zabarikidirano in so morali avtomobil usta-
viti. Ko se je avtomobil ustavil, je skočilo 
več neznancev iz zasede ter so z gorjača-
mi pretepli poslanca Amsndolo in njegove-
ga tovariša. Ko so avtomobil popravili, so 
se vrnili v Pistojo, kjer so se zglasiH v ta-
mošnjl bolnici, in so jih zdravniki obvezali. 
Amendola se je nato odpeljal z vlakom v 
Rim. 

Obsodba v opičjem procesu 
Profesor Scopes obsojen na 100 dolar-

jev globe. 

Dayton, 21. julija s. Iz dosedanjega 
poteka razprave se more sklepati na 
gotovo obsodbo profesorja Scopesa, 
zlasti po sklepu sodnika Raulstona, ki 
ni pripustil zaslišanja povabljenih še-
stih strokovnjakov. 

Dayton. 21. julija, k. Po izreku porot-
nikov je bil v znanem opičjem procesu 
profesor Scopes obsojen na globo 100 
dolarjev. 

Gončev umrl 
Dunaj, 21. julija, k. Urednik lista «Fede< 

ration Balcanique» Dimitrij Gončev je po 
kratki bolezni umrl. 



Osnova Narodnega bloka in njega organizacija 
Važna polemika med Svetozarjem Pribieevicem in glavnim gla-

silom NRS «Samoupravo». 
Beograd, 21. julija. 

Moralična 6tran dogodkov, ki so privedli 

do sestave režima RR , še vedno veže pozor« 

nost najširših, politjčnih krogov. Prepriča« 

nje, da se je NRS izneverila svojim dose« 

danjim zaveznikom samostojnim demokrat 

tom ter razdrla brez vsakega razloga obstoa 

ječo in v polni veljavi stoječo zavezniško 

pogodbo, dejstvo da so se radikali pogajali 

in pogodili z radičevci brez sporazuma z 

SDS, akoravno so bili obvezani postopati 

le po predhodnem sporazumevanju in prista 

janju svojih zaveznikov, kakor je to izrec« 

no ugotovljeno v koalicijski pogodbi od 

27. marca 1924., globoko vpliva na široke 

vrste pristašev N R S ter postavlja stranko 

moralično v silno mučen položaj. Že na od« 

ločilni seji radikalskega kluba je skušal po* 

slanec dr. Markovič potolažiti pomisleke ve« 

sti s trditvijo, da je zvezna pogodba z SDS 

veljala le do volitev. Kot dokaz je navedel 

dr. Markovič, da je Svetozar Pribičevič po 

volitvah predložil Pašiču osnutek nove po« 

godbe. Okolnosti so nanesle, da ta pogodba 

nI bila aklenjena, a že projekt sam predpo« 

stavlja, da stara pogodba ni več eksistirala. 

Trditve in argumenti g. Markoviča so znat« 

no pripomogli, da je radikalski klub odobril 

aranžman RR. 

Toda g. Pribičevič jih je takoj drugi dan 

energično de man tiral ter je izjavil, da po« 

godba z dne 27. marca 1924. stoji in da jo 

je N R S s tem enostransko in nelojalno pre« 

kršila. G . Pribičevič je na nedeljski konfe« 

renči v «Imperialu» tudi iznesel besedilo te 

pogodbe (ki smo ga včeraj v »Jutru« ob j a« 

vili, op. ur.). Izvajanja Svet. Pribičeviča so 

vzbudila senzacijo in znatno poglobila mu« 

čen vtis postopanja vodstva NRS v širokih 

vrstah radikalske stranke. 

Glavno glasilo NRS «Samouprava» skuša 

sedaj ta vtis omiliti s tem, da objavlja v 

svoji jutrišnji številki besedilo onega pro> 

Jekfa, o katerem je govoril g. Markovič in 

Id naj dokaže, da se je dejansko pripravlja« 

la nova koalicijska pogodba, ker je stara 

ugasnila. 

Besedilo tega projekta se glasi: 

1.) Zvesti pravcu, ki se ga je pri volitvah 

držal Narodni blok ugotavljajo predstavni« 

ki Narodne radikalne stranke in Samostoj« 

ne demokratske stranke potrebo, da se na« 

daljuje politika Narodnega bloka, dokler se 

ne izvede in zagotovi program na podlagi 

katerega je bil Narodni blok sestavljen: 

končna ureditev in konsolidacija naše dr« 

žave na temelju ideje narodnega in držav« 

nega edinstva. V to svrho in radi nspešnej« 

šega dela se sklene, da se ustanovi formah 

na politična organizacija Narodnega bloka, 

ki jo tvorita oba kluba. 

2.) Narodni blok bo imel skupno pred* 

stavništvo, ki ga tvorijo predsednik in šest 

članov, od katerih so štirje člani radikal« 

nega in dva samostojno demokratskega klu« 

ba. — 

3.) Delovni program in vso politično udej« 

stvovanje v Narodni skupščini določuje 

predstavništvo Narodnega bloka po odobre« 

nju obeh klubov. Po potrebi se bodo skli« 

cevale tudi skupne seje obeh klubov. 

4.) Ena glavnih svrh parlamentarnega de« 

la Narodnega bloka je, da se definitivno 

izvede ustava, da se določijo potrebni kora« 

ki v svrho ozdravljenja državne uprave, da 

začne funkcijonirati samouprava občin, sre« 

zov tn oblasti, kakor tudi da se vse delo in 

vsa prosveta reorganizira v duhu narodne« 

ga unitarlzma. 

5.) Narodni blok se more razširiti na dru* 

ge stranke ali elemente samo po predhod* 

nem odebrenju obeh klubov, razen ako bi 

izredno nujne razmere to onemogočale. V 

tem primeru zadostuje soglasnost predstavi 

ništva. 

6.) Predstavništvo Narodnega bloka se bo 

potrudilo da se doseže složno sodelovanje 

NRS in SDS tudi zunaj Narodne skupščine, 

da pa pri tem prepušča krajevnim predstav 

nikom ene in druge stranke, da delajo, ka« 

kor to zahtevajo razmere, bodisi kot for« 

malno enotne skupino ali vsaka zase, ven« 

dar pa v tem cilju, da se čim uspešneje po« 

bijajo separatistični ali protinarodni protiv« 

niki in da se izogibajo nepotrebnim sporom 

med obema strankama. 

7.) Nesporazume, ki bi nastali med krogi 

NRS in SDS ter večji konflikti, tudi ako se 

pojavijo na deželi, bo reševalo predstavni« 

štvo Narodnega bloka. Po potrebi bo za re« 

sevanje takih sporov delegiralo posebne od« 

bore. 

8.) Predstavništvo Narodnega bloka ima 

vrhovno kontrolo nad vsem časopisjem ene 

in druge stranke. 

Mi avtentično poznamo historijat tega 

projekta ki nikakor ni v skladu z razlago 

g. drja Markoviča in s tendenco s katero 

ga objavlja »Samouprava«. Navedeni pro* 

jekt ni besedilo nove koalicijske pogodbe, 

ki bi naj stopila na mesto «konzumirane» 

pogodbe od 27. marca, temveč Je baš na* 

sprotno načrt organizacijskega statuta, so 

izvršilne določbe osnovne v polni veljavi 

stoječe pogodbe, ki naj bi omogočile sistei 

matično sodelovanje obeh strank Narod« 

nega bloka in zajamčile enotnost njegove 

taktike v parlamentu in izven njega. Ta 

projekt je izdelal minister Žerjav na pod« 

lagi obširnih razgovorov z min. predsedni« 

kom Pašičem in so je o njem vedno raz« 

pravljalo z naravno predpostavko, da je 

osnovno pogodba z dne 27. marca v pclni 

veljavi. Besedilo projekta, ki ga objavlja 

«Samouprava», je tore j ravno nasprotno 

dokaz, da je prvotna pogodba obstojalo, 

dokler je ni NRS enostransko raztrgala... 

Podpis jugoslovensko-italijanskih konvencij 
v Nettunu 

Skupno je podpisanih 32 konvencij. 
Beograd, 21. julija. 

Po vesteh' Iz Rima je včeraj zjutraj 
prispelo brzojavno pooblaščenje naše-
mu poslaniku v Rimu Antonijeviču in 
naši delegaciji, da podpiše vse konven-
cije, ki so se sklenile v Benetkah, v Fi-
renzi in Rimu. Nato sta takoj odpoto-
vali v Nettuno italijanska in naša dele-
gacija z našim rimskim poslanikom An-
tonijevičem. Delegaciji sta se podali v 
grad San Gallo, kjer ju je sprejel mini-
strski predsednik Mussolini. 

Svečana ceremonija podpisa je traja-
la nad pol ure. Najprej je podpisal Mus 
solini, za njim Antonijevič ter predsed-
nik dr. Rybar. Konvencije so tiskane 
na zlato obrobljenem papirju, pole pa 
so zvezane s trakovi v italijanskih in 
jugoslovenskih državnih barvah. 

Po podpisu konvencij se je vršila 
pogostitev udeležencev, nakar sta obe 
delegaciji odpotovali, jugoslovenska v 
Beograd. 

0 vsebini podpisanih' konvencij so 
zaenkrat znane naslednje podrobnosti: 
Skupno je podpisanih 32 konvencij, od 
katerih jc najvažnejša ona o železniš-
kem prometu z Reko. V tej konvenciji 
se predvideva, da se tekom treh mese-
cev po podpisu določi direktna tarifa 
za prevoz blaga med Reko in zaled-
jem, odnosno jugoslovenskimi jadran-
skimi lukami. Za ta čas, dokler konven-
cije ne bodo izvedene, se obe državi 
obvezujeta, da bosta znižali tarifo za 
prevoz lesa za 30 odst. Ta olajšava ve-
lja za luke Trst, Reka in Sušak. Tarife, 
ki veljajo za prevoz blaga v Jugoslavi-
jo do Sušaka, se bodo aplicirale tudi na 
Reko s to razliko, da se bo doplačevala 
tarifa za 1 km več. 

Trgovinski promet v reški Iukl se 
urejuje s posebno pogodbo, v kateri se 
predvideva, da celo administracijo v 
področju Reke vrše italijanska oblast-
va, dočim je uprava na progi Reka-Ba-
kar v rokah jugoslovenskih oblastev. 

V bazenu Thaon de Fevel se bo ure-
dilo posebno postopanje za mednarod-
ni promet. V tem bazenu bodo veljale 
vse olajšave, ki veljajo v reškem «pun-
to franco«. Ta bazen se prepušča v upo 
rabo Jugoslaviji in carinsko nadzorova 
nje bodo vršila v njem jugoslovanska 
oblastva. Jugoslovensko blago, ki pri-
haja v ta bazen preko italijanskega 
ozemlja, ne izgubi svojega nacionalne-
ga izvora. Stroške za vzdržavanje ba-
zena nosita skupno obe državi. Javna 
skladišča bazena se dado v upravo ju-
goslovenskim oblastvom. 

Razen te je bila dalje zaključena kori 
vencija o razdelitvi javnega imetja na 
Reki. Potem je bila s posebnim dogo-
vorom urejena oskrba Reke z vodo In 
električnim tokom, Z dogovorom o upo 
rabi reške bolnice se dQv»Ifrk jugoskj-

venskemu prebivalstvu s Sušaka, Ba-
kra. Crikvenice, Novega, Senja, Kastva 
in Krka, da morejo v to bolnico pošilja-
ti svoje bolnike za pristojbine, ki velja-
jo za reške meščane. 

Arhiv, ki se nahaja shranjen pri re-
ški občini, se razdeli z okoliškimi obči-
nami. 

S pogodbo o ureditvi državljanskih 
odnošajev za pripadnike mesta Reke, 
je določeno, da vsi oni pripadniki reške 
občine, ki so do 31. decembra 1909. bili 
sprejeti v reško pristojnost, postanejo 
italijanski državljani, v kolikor še se-
daj žive na tem področju. Nasprotno 
pa oni reški meščani, ki so sicer do te-
ga roka bili sprejeti v pristojnost me-
sta Reke, toda so nastanjeni na pod-
ročju. ki pripada Jugoslaviji, postanejo 
jugoslovenski državljani. Tem se dovo-
ljuje, da morejo v roku 6 mesecev opti-
rati za Jugoslavijo ali Italijo. 

Za Jugoslovene na Reki veljajo olaj-
šave. ki so določene s pogodbo o pra-
vicah jugoslovenskih manjšin na Reki. 
Ta pogodba predvideva, da morejo vsi 
Jugosloveni, ki optirajo za jugosloven-
sko državljanstvo, a so pristojni na Re-
ko, nemoteno nadaljevati na Reki svoj 
poklic, vzdržavati šole v materinskem 
jeziku ter snovati podporna in kultur-
na društva. V jugoslovenskih šolah na 
Reki bodo nastavljeni za učitelje jugo-
slovenski državljani iz notranjosti Ju-
goslavije, ako to dovoli italijansko obla 
stvo, ki te šole nadzoruje. Notarji in od 
vetniki na Reki, ki optirajo za jugoslo-
vensko državljanstvo, morejo izvrše-
vati svojo prakso in sestavljati akte v 
hrvatskem jeziku. Italijanska oblastva 
so dolžna sprejemati vse akte, ki so pi-
sani v hrvatskem jeziku od jugosloven-
skih optantov. Samo za carinska obla-
stva to ne velja. Enake olajšave v nji-
hovem smislu veljajo tudi za Italijane 
na otoku Krku in v Dalmaciji. 

Zmaga francoske levice pri 

upravnih volitvah 
Pariz, 20. julija. 

Pri včerajšnjih volitvafi v generalne sve-

te je bila opažati nepričakovano majhna 

udeležba, ki se ne more upravičiti ne z vo-

lilno utrujenostjo in še manj z dejstvom, 

da je precejšnjo število volilnih upravičen-

cev na počitnicah". 

Že prvi rezultati volitev so pokazal! na-

predovanje levičarskih strank, 'dasiravno je 

levičarski kartel to pot v Alzaciji in Lota-

ringiji precej nazadoval. Komunistična stran 

ka pa je doživela velik poraz. 

Po zadnjih uradnih' rezultatifi je bilo 

izvoljenih 115 konservativcev in liberalcev, 

236 republikancev, 223 levili republikancev, 

138 » d J k a M i rejmbarancev, 444 radikalov 

in socfjaUsttenih radikalov, 49 sodJaltetKnih 
republikancev, 91 socijalistov tn 2 komuni-
sta. Potrebno je 96 o4jth volitev. Dva re-

zultata še nista znana. 
Po teh volitvah Izgubijo konservativci 

in liberalci 6, republikanci 43, levičarski re-

publikanci 35, in komunisti 5, radikalni re-

publikanci pa pridobijo 11, radikali in soci-

alistični radikali 58, socljalistični republi-

kanci 3 in socijalisti 19 mandatov. Levičar-

ski kaTtel pridobi v celem 91 sedežev. 

Zadovoljni gospod Radič 

Z včerajšnjim jutranjim brzovlakom 
se .ie vrnil z Bleda v Zagreb g. Stjepan 
Radič v spremstvu svojega nečaka mi-
nistra Pavla Radiča. 

Na kolodvoru v Ljubljani je publika 
z veliko radovednostjo ogledovala sa-
lonski voz. v katerem je sedel predsed-
ni bivše HRSS. Toda okna so ostala 
zastrta. Gosp. Radič je sprejel našega 
poročevalca, kateremu je ponovno izja-
vil, da je s svojo avdijenco jako zado-
voljen ter se je nato spustil v razgovor 
o slovenskem časopisju. Dobro mu je 
znano, kako razširjeno je »Jutro« in 
priznal je resnost in vpliv našega lista, 
a menil je, da nismo baš prijatelji. Naš 
poročevalec je odvrnil, da »Jutro« ni 
nikomur sovražnik, kdor pošteno in 
iskreno dela za narodno in državno 
edinstvo. Pred slovesom je gosp. Ra-
dič dovolil, da ga naš poročevalec fo-
tografira za »Jutro«. V to svrho se je 
vstopil k otvorjenemu oknu vagona na 
strani, ki je peronu protivna, tako da 
publika tudi te »operacije* ni opazila. 
Fotografija, ki jo priobčujemo, kaže 
obraz jako zadovoljnega gosp. Radiča. 

Medtem se je minister Radič razgo-
varjal z velikim županom drjem. Balti-
četn. 

Kmalu ie brzovlak kreni! naprej proti 
Zagrebu, kjer sta oba gg. Radiča izsto-
pila ter obiskali predsednika sodnega 
stola Bačaca, preiskovalnega sodnika 
drja. Korblerja in državnega pravdnika 
drja. Ziliča. Vsem trem se je Stjepan 
Radič v svojem in v imenu HSS (!) za-
hvalil za humano postopanje. 

Zvečer se je Stjepan Radič v sprem-
stvu svojega nečaka ministra Radiča 
odpeljal v Beograd, kjer ostane dva 
dni. Od tam se poda v kopališče Ba-
ško. 

Kriza v češkoslovaški 

koaliciji 
Fredsednfk Masaryk sprtjel ostavko 
ministra Stribrnega. — Resolucija na-
rodnih socijalistov. — Francoski glas 

o krizi. 

Praga, 20. julija. 

Predsednik Masaryk je poslal danes 
ministru Stribrnemu pismo, v katerem 
mu sporoča, da je sprejel njegovu 
ostavko. Istočasno se mu zahvaljuje za 
uspešno vodstvo njegovega resorta fn 
za njegovo sodelovanje v vladi, zlasti 
v času dopusta ministrskega predsed-
nika. Predsednik Masaryk izraža v pi-
smu upanje, da se ne poslavlja za dolgo 
od njega. Vodstvo prometnega ministr-
stva je poverjeno ministru dr. Franketu. 

Danes se je vršila seja izvršnega od-
bora narodne socijalistične stranke, na 
kateri je bila narodnosocijalističnim mi-
nistrom izrečena zaupnica in zahvala 
za njihovo odločno zastopanje stranki-
nih zahtev v nuncijevi aferi. Odbor je 
vzel na znanje ostavko ministra Stri-
brnega, ki jo je podal iz osebnih razlo-
gov. Narodni socijalisti ostanejo v koa-
liciji in bodo čakali na razvoj dogod-
kov'. Zato ostaneta oba njihova ministra 
dr. Beneš in dr. Franke še v vladi. 

Na seji je bila sprejeta resolucija, v 
kateri se poudarja, da je narodnosoci-
jalistična stranka v interesu države in 
naroda zahtevala, da mora vlada na 
vatikansko izzivanje energično odgovo-
riti .in sicer na način, ki bo Vatikanu 
dokazal, da jc njegov napad naletel na 
cdpor vlade in celokupnga naroda. V 
resolucijo jc sprejeta tudi ponovna za-
hteva, da mora vlada odgovoriti na 
narodnosocijalistično interpelacijo. Re-
solucija izraža posebno zahvalo mini-
stroma dr. Benešu in Stribrnemu. Izvr-
šni odbor nalaga narodnosocijalističnim 
senatorjem in poslancem dolžnost, da 
morajo na vatikansko izzivanje delova-
ti na to, da se rešijo cerkvenop?litična 
vprašanja šele po ločitvi cerkve od dr-
žave. 

Pariški dnevnik «L'Oeure» piše pod 
naslovom »Blazne zahteve Vatikana bi 
češkoslovaška vlada® med drugim: 

Izgleda, da je praški kabinet v raz-
kroju kljub prizadevanjem in spretw> 
sti gosp. Beneša in predsednika gosp. 
Svehle. Demisiji gosp. Stribrnega. scci-
jalističnega železniškega! ministra, bo 
menda sledila demisija finančnega mini-
stra in prosvetnega mintotra. Ce se no-

vica potrdi, je malo upanja, da vlada 
to demisijo preživi. Njen razpust pa mo-
ramo vsekakor obžalovati, kajti redko-
kdaj se je smela kaka vlada imenovati 
bolj »narodno« kot ravno ta. To je bilo 
boli zvezno kot koalicijsko ministrstvo, 
kajti v njem so bile zastopane vse 
stranke (izvzemši seveda Nemcev in 
komunistov). 

To narodno enoto pa hoče streti na-
dutost svete Stolice: Češkoslovaška 
vlada je sklenila da potom zakona do-
loči narodni praznik na čast Janu Husu, 
katerega smatrajo vse stranke, tudi ka-
toličani .za pravega narodnega heroja. 
Sv. Stolica pa se je spomnila, da ni bil 
Jan Hus v očeh Cerkve nič drugega kot 
nizkoten krivoverec, vreden da se se-
žge na grmadi, kar se je tudi v resnici 
dogodilo . . . in Vatikan je bil tako ne-
sramen. da je javil, da smatra oficijelno 
udeležbo češkoslovaške vlade pri tej 
proslavi za razžalitev. 

Tako vmešavanje v državne zadeve, 
tako nepriznanjc njene suverenosti pa 
je neznosno, in vlada .ie prešla preko te 
zahteve na dnevni red. Toda Vatikan 
se je uprl in nuncij je zapustil z glas-
nim protestom Prago. 

Da se prepreči politična debata, ki bi 
vlila olje na ogenj, je vlada menila, da 
je najbolje končati z zasedanjem parla-
menta. Toda stranke levice so bile mne-
nja, da je to prevelika uslužnost na-
pram Vatikanu in so zahtevale, da se 
odgovori s popolnim prelomom na dvoj 
no nesramnost. Razumljivo je, da je 
pod takimi okolnostmi narodnosocijali-
stični minister Stribrny odstopil. 

Tako se jc odigrala ta stvar. Ce bo 
vlada padla, so vzrok temu samo škan-
dalozne rimske zahteve. 

Politične beležke 
-r Cvetke dr. Koroščeve »Naše Stra-

že«. V »Naši Straži« čitamo: »Od po-
sebnega SDS strankarskega tipa lah-
ko pričakuješ, da ti bo kot gasilec 
pred gorečo hišo dobro premislil, če ni 
pogorelec njegov politični nasprotnik 
in šele potem gasil, ko se je prepričal, 
da oškodovanec ni proti njegovi stran-
ki.« Takih lopovskih izpadov proti pri-
stašem SDS mrgoli v dr. Koroščevi 
»Naši Straži«, ki poroča v isti številki 
tudi, da je veliki župan dr. Pirkmajer 
vložil na mariborski stanovanjski urad 
prošnjo za nakazilo stanovanja ter pri-
stavlja: »Ako se giblje g. Pirkmajer v 
upih in nadah, da mu bo stanovanjski 
urad takoj položil pred noge kako raz-
košno stanovanje, se presneto moti!« 
Ako pomislimo, da je pravi duševni oče 
»Naše Straže« posl. Zebot, odgovorni 
urednik pa duhovnik Januš Goleč, po-
tem se tem dokazom klerikalne novi-
narske dostojnosti ne smemo preveč 
čuditi. 

+ Dr. Korošec za odpravo verouka 
iz šol. »Slovenec« je pričel objavljati 
članke o »Boju sovjetov proti cerkvi 
in religiji.« Ponedeljkovi »Balkan« pa 
je objavil članek proti »Vseruskemu sa-
vezu gradova«, ki je organizacija libe-
ralno-levičarske buržoazije Rusije in v 
kateri imajo mnogo vpliva tudi ruski 
socijalnr revolucijonarji. Ta savez si 
prilašča pravico nadzorstva ruskih 
šoj, ki jih vzdržujemo v naši državi, in 
kakor trdi »Balkan« je dr. Korošec kot 
prosvetni minister kljub protestu ruske-
ga sabora na predlog tega saveza uki-
nil pouk verouka v ruskih šolah. Za 
klerikalno versko politiko je to vseka-
kor zelo značilno! 

+ Trinajsta vlada. Sami nesrečni 
znaki: Protokol RR je bil podpisan 13. 
tega meseca, ukaz o imenovanju nove 
vlade pa navzlic radičevski bojazni — 
v petek. Vobče pa je tudi sedanja vlada 
trinajsta. In ker to nemara ne intere-
sira le lahkovernikov in skeptikov, re-
kapituliramo dosedanje vlade v nastop-
nem: 1.) 13. decembra 1918. Koncentra-
cijska vlada Stojana Protiča, 2.) 17. av-
gusta 1919. Davidovičeva vlada, 3.) 8. 
oktobra 1919. renovirana Davidovičeva 
vlada, 4.) 15. februarja 1920. Protičeva 
vlada parlamentarne zajednice, 5.) 17. 
maja 1920. vlada dr. Milenka Vesniča, 
6.) 1. marca 1921. prva koalicijska vlada 
radikalov in dethokratov pod N. Paši-
čem, 7.) 24. decembra 1921. druga koa-
licijska vlada RD s Pašičem, 8.) 16. de-
cembra 1922. Pašičeva homogena radi-
kalna vlada, 9.) v decembru 1923. ob-
novljena homogena vlada s Pašičem, 
10.) 7. marca 1924. prva vlada Narod-
nega bloka, 11.) 27. julija 1924. Davido-
vič-Koroščeva vlada. 12.) 6. novembra 
1924. druga vlada Narodnega bloka in 
zdaj — 13.) vlada RR . • . Cu.imo in 
molimo, da ne pademo v lahkovernost. 

4- Radičevci so resignirall na »hr-
vatsko« Bosno. Kakor znano sta mini-
ster dr. Srškič in tajnik Narodne skup-
ščine Stevo Kobasica se morala osebno 
podat v Sarajevo obrazložit genezo 
aranžmana RR ter opravičevat razbit-
je Narodnega bloka, ki je med bosan-
skimi radikali užival posebno močne 
simpatije. Po konferenci je g. Kobasica 
podal za novine posebno izjavo, v ka-
teri poudarja: Vprašanje sporazuma se 
je rešilo na bazi, da je Bosna prav tako 
srbska kakor je srbska Srbija. V tem 
smislu so radikali napravili z radičevci 
aranžman v pogledu Bosne in Herce-
govine tako. da ostane celotno politič-
no stanje in ves uradniški aparat kakor 
doslej. V Bosni in Hercegovini ne sme-
jo igrati nikake uloge elementi, ki so 
srbofobsko razpoloženi. — Z izjavo je 
predvsem jasno posvedočeno, kako so 
si radičevci in radikali delili interesne 
sfere, samo, da so si radikali odbrali 
silno velik del, dočim so se radičevci 
z lahkim srcem odrekli tudi Herceg-
bosne, katero so doslej vedno progla-
šali za matico Hrvatstva in jedro člo-
večanske ideje, ~ 

r-f Priznanje polomije Pucljeve Zve. 
ze. V nedeljo se je vršil na Zidanem 
mostu sestanek Pucljevcev in Prepelu-
harjev, na katerem je podal poročilo o 
političnem položaju g. Pucelj. Sprejeta 
je bila resolucija, v kateri se med dru-
gim konstatira tudi tole: »Pri sedanjem 
parlamentarnem sporazumu se sloven-
ski narod ni upošteval, kar je posledici 
najbolj žalostne perijode dosedanje slo-
venske politike, to je od 1. 1918. da!.ie.» 
Pucljevski generali s tem priznavajo, 
da so radičevstvu nasedli in odšli pri 
»sporazumu« praznili rok. Pucelj ni niti 
minister, kar se je preje zatrjevalo, da 
bo. niti niso bili Pucljevci sicer upošte-
vani pri novi vladi. Radičevci so jih 
kraikomalo postavili na dilco. Ni treba, 
da je kdo velikolaški državnik, pa mo-
ra uvideti, da je utemeljitev »Zvezar-
jev« zakaj so Pucljevi drobtinarji ostali 
na cedilu, smešna in bedasta, ker ni niti 
SDS, niti SLS kriva, da g. Pucelj ni 
minister. Pucljevci so radičevsko juho 
sami kuhali, in sicer zelo oblastno in 
samozavestno, zato bodo morali to ju-
ho tudi sami zavžiti. V upanju, da se 
bo sedanji parlamentarni sporazum 
vendarle še «poglobil in razširil s po-
močjo Zveze in da končno tudi Sloven-
ci pristopimo k Srbom in Hrvatom kot 
enakopravni in enaki« je sestanek dele-
gatov SKS in SRS izrekel »popolno za. 
upanje parlamentarnim zastopnikom 
naše Zveze«. Z drugimi besedami: Pu-
celj in Prepeluh sta jo sicer dosedaj 
polomila, niti obetanih drobtin ni, a ven-
dar sta »fejst fanta«. Vrana vrani oči 
ne izkljuje. S to tolažbo, sicer pa po-
grebarskih obrazov, so se v nedeljo 
razšli na Zidanem mostu slavni zve-
zarji in borci za Slovence od 18. julija 
1925. naprej. V ilustracijo ozadja se-
stanka na Zidanem mostu naj omenimo 
dejstvo, da sta v soboto se pojavila 
med gratulanti pred zagrebškim zapo-
rom tudi gg. Prepeluh in Pucelj, ki sta 
hotela razpravljati z voditeljem HSS. 
A g. Radič ju ni sprejel. Ker ne vemo, 
ali je g. Pucelj to v Zidanem mostu 
povedal, naj zabeležimo mi. Sicer pa ja 
dosegel g. Pucelj po najnovejših ve-
steh iz Beograda baš te dni velik 
uspeh. »Politika« namreč poroča, da bi 
tudi g. Pucelj bil rad za državnega 
podsekretarja, bodisi kot radičevec, 
bodisi kot radikal. Tem interesantneje 
bi bilo izvedeti, ali je g. Pucelj še ved-
no član zemljoradniške stranke in nje-
nega parlamentarnega kluba v Narodu' 
skupščini. 

-f Jeza radi zamude. Ker so kleri-
kalci v Beogradu že zopet zamudili 
vlak, so vsi iz sebe in pričeli so ponov. 
no s kanonado osebnih napadov. Njim 
je pač politika bistveno v prestavljanju 
in preganjanju uradnikov. Samo tega 
tudi čakajo pri vsaki spremembi vla-
de. Ne za narod delati, temveč prega-
njati morajo ministri, potem šele vla-
dajo po načelih katoliške politike. Ker 
pa nova vlada še nič ne preganja po 
Sloveniji, so pričeli s tem hvaležnim 
poslom kar po klerikalnih listih kato-
liški poslanci, ki se v svoji bolni fan-
taziji sedaj igrajo vlado. Na prosvet-
nem oddelku mariborske oblasti so že 
kar ekspresno premestili zlasti vse ti-
ste, ki garajo od jutra do večera in ži-
ve že dolge mesece po gostilnah in 
uradniških menzah, ločeno od rodbin 
in brez nagrad. Čeprav se radi vzorne, 
ga in v vsakem oziru korektnega delo-
vanja gg. prosvetnih inšpektorjev in 
nadzornikov ni še nihče pritožil, bi jih 
vendar radi psovali oni ljudje, ki jim 
plačuje narod dnevno po 300 Din dijet 
zato, da poštenim narodnim delavcem 
po shodili, gostilnah in časopisih čast 
kradejo. Prepričani smo, da v vsej 
mariborski oblasti ni šolnika, ki bi se 
pulil za to čast, ker se vsakdo straši 
ogromnega dela in malega plačila. Vse 
uradništvo mariborske oblasti z velikim 
županom dr. Pirkmajerjem vred je iz-
vršilo baš te mesece z organizacijo 
uradov in sploh vse mariborske oblasti 
neprecenljivo delo, za kar bi bilo sicer 
treba vsaj dvakrat toliko osobja. Zato 
tudi vsi uradniki brez izjeme politične-
ga prepričanja z ogorčenjem obsojajo 
cinične klerikalne napade proti velike-
mu županu in ostalim uradnikom, kakor 
tudi odločno zavračajo rovarenje neod-
govornih mariborskih narodnih cinikov, 
ki se v Beogradu štulijo med radikale. 
Vrste poštenjakov se s tem počenja-
njem samo krepijo. 

Po svetu 
— Tajna rusko*japonska pogodba. Kako? 

poročajo »Chicago Daily News», obstoja 

baje med Rusijo in Japonsko tajna pogod> 

ba o skupni politiki na Kitajskem. Na pod' 

lagi te pogodbe naj bi bilo izključeno vsako 

vmešavanje drugih držav glede Kitajske. 

Rusija naj bi prenehala s komunistično pro< 

pagando na Japonskem, Japonska pa naj b: 

imela proste roke glede Kitajske. 

— Ponesrečen vojaški upor na Portugal-

skem. V nedeljo 19. t. m. je izbruhnil v Li> 

zaboni upor vojaških čet pod poveljstvom 

oficirjev. Uporu se je pridružila tudi križar« 

ka Vasco de Gama. Upor je bil zelo omc--

jen in so se revolucijonarji morali predat: 

zvestim četam. Nad mestom je bilo progla> 

šeno obsedno stanje. 

— Grčija za balkansko razsodišče. Grški 

zunanji minister Rendis jo podal 19. t. m 

glede odnošajev med Grči jo in balkanskim: 

državami važno izjavo o potrebi ustanovi!/ 

vo posebnega razsodišča, ki bi omogočevalo 

sklepanje varnostnih pogodb in zvez med 

Grčijo, Jugoslavijo in Rumunijo. Konven« 

cija o razsodišču bi morala temeljiti na tnec 

sebojnem spoštovanju nedotakljivosti suvo 

renih pravic. Vrednost takega razsodišča je 

razvidna iz dogodkov, ki so sledili zadnjim 

beograjskim pogajanjem za grškosjugoslo* 

vensko zvezo. 



Pianinarske svečanosti 

na Triglavu 
Planinarski dan na Triglavu, ki je 

pričel v soboto in končal v pondeljek 
zvečer, se je izpremenil v krasno mani-
festacijo pianinarstva srbskih, hrvat-
skih in slovenskih turistov, ki so ime-
novane tri dni pohiteli v ogromnem 
številu v Triglavsko pogorje in napol-
nili vse planinske koče, okrašene z na-
rodnimi trobojnicami. Planinarji so pri-
šli, da se medsebojno spoznajo ter iz-
menjajo misli in želje, kako bi najbolje 
vršili skupno propagando pianinarstva. 
Veličastni Triglav, simbol naše narodne 
moči in narodnega ponosa, še ni videl 
na svojih vrhovih tolike živahnosti in 
življenske sile svojih sinov, kakor na 
sedanjih planinarskih svečanostih. 

Ze v petek zvečer so odšle manjše 
skupine hrvatskih planinarjev do Moj-
strane, glavni del pa jim je sledil v so-
boto popoldne. Brate Hrvate in Srbe je 
pozdravil na kolodvoru v Ljubljani 
predsednik Slovenskega planinskega 
društva dr. Tominšek. Na vsej poti od 
Ljubljane do Mojstrane so vstopali slo-
venski planinci in se je kmalu razvilo 
med vsemi pravo bratsko razpoloženje. 
Na Jesenicah so sprejeli hrvatske turi-
ste člani turistovskega kluba «Skala*. 
Še isti večer so odšli turisti po raznih 
Kitih na Triglav, kjer so jih že priča-
kovali oni, ki so odšli že prejšnji dan. 
Ena skupina je odšla skozi Vrata, dru-
gi po Praški in Tominškovi, nekateri po 
Bambergovi poti Trije pa so v nedeljo 
plezali po severni Triglavski steni. 

V nedeljo zjutraj je bil na Triglavu 
naravnost nebeški dan. Niti oblačka ni 
bilo videti. Skrlatica, Stenar. Cmir, 
Rjavina in Triglav sam so žareli v ju-
tranjem solncu, sneg pa se je prelival 
in blesketal kakor nebroj draguljev. 
Razgled na vse strani je bil nebeški. 
Okoli barjaka »Skale*. ki so ga razvili 
vrh Aljaževega stolpa, se je zbralo 
okoli 50 turistov, članov slovenskih, 
hrvatskih in srbskih društev. V dolini 
Vrat pod severno Triglavsko steno, 
kjer sta se ponesrečila znana slovenska 
pianinca dr. Jug in Topolovec, so polo-
žili hrvatski planinarji vence, spominski 
govor pa je imel gosp. Kozak. Hrvat-
ski turisti so istotako položili venec na 
ploao Antona Lenarčiča, ki je ponesre-
či] v Kotu. Spominski govor dr. čupo-
viča je do solz ganil vse navzoče. Za 
iskrene izraze pietete se je zahvalil hr-
vatskim planinarjem tajnik »Skale* g. 
Pardubski 

V nedeljo popoldne so prihajale na 
Triglavski dom na Kredarici zadnje sku-
pine turistov. V koči sami so se že na-
hajali člani »Skale*. Slovenskega pla-
ninskega društva in podružnic dr. To-
minšek ml., Hrovatin, dr. Senjor, člani 
»Fruške gore* iz Novega Sada, član! 
srbskega planinskega društva, veliko 
število Hrvatov ter 10 dijakov iz Sre-
ma. Tudi Staničeva in Aleksandrova 
koča sta bili polni planinarjev. Po vseh 
kočah je vladalo veselo razpoloženje. 
Na Kredarici je imenom hrvatskih turi-
stov. predsednik podružnice »Sljeme* 
Vekoslav Cvetišič pozdravil slovenske, 
hrvatske in srbske turiste, kj so s takim 
navdušenjem sprejeli predlog, da se pri 
redi skupen izlet na najveličastnejši? 
našo goro Triglav, v bajno carstvo 
Zlatoroga. Zahvalil se je bratom Slo 
vencem za gostoljubnost in izjavil, naj 
bo dan sloge vseh planinarjev tudi ma-
nifestacija planinarske ideje. Imenom 
slovenskih turistov se mu je zahvalil 
dr. Tominšek, nakar je dr. Cupovič s 
krasnim govorom pozdravil vse turiste 
iz Jugoslavije, naglašujoč, da je za na-
šo državo Triglav to, kar je bil za maj 
hno črno goro Lovčen. Na Triglavu so 
ideali vseh Slovencev, Hrvatov in Sr 
bov, in zato ga moramo čuvati in bra 
niti pred vsakim neprijateljem. 

Zvečer ie bila v vseh triglavskih ko-

čah veselica, ki je trajala dolgo v noč. 
Krasni in veličastni so bili prizori, ko 
so zažgali pred kočami kresove, ki so 
bajno razsvetievaj triglavske orjake. V 

pcrmKiicii zrjtumj so odšli turisti s Tri-
glava po raznih potih v Bohinj. Popol-
dne sta prispela tudi kralj in kraljica, 
ki so jima planinci priredili prisrčni' 
ovacije. V hotelu Zlatorog je pozdravil 
planince nestor slovenskih turistov, tri 
glavski očak župnik Jakob Aljaž. Tu je 
pozdravil vse goste tudi član osrednje 
ga odbora SPD g. Hrovatin. Nato se je 
oglasil k besedi starina Aljaž, ki je na-
glašal, s kakimi težkočami se je moral 
boriti, da je ponosni Triglav rešil za 
Slovence. Zahvalil se je Zagrebčanom, 
ki so ga preteklo leto tako prisrčno po-
zdravili na planinskem kongresu. Za 
njim je dr. Cvetišič naglašal zasluge g. 
Aljaža za Triglav ter požrtvovalno delo 
SPD, ki je odprto te krasne visoke gore 
kulturi. Govorili so še dr. Senjor, pred-
sednik mariborske podružnice SPD, 
imenom Sljemena dr. Čupovič, zastop-
nik srbskega pianinarstva g. Nikič iz 
Novega Sada ter še mnogi drugi. 

Planinarski dan je bil zaključen v naj-
boljšem razpoloženju in bratski slogi 
vseh turistov v državi. Hrvatski in srb-
ski turisti so se vrnili s Triglava kakor 
pomlajeni in so izjavljali, da jim osta-
nejo dnevi na Triglavu v večnem spo-
minu. 

Dobrovoljske svečanosti 

v Beogradu 
Ogromna udeležba iz Jugoslavije in 

številnih prijateljskih držav. 

V soboto 18. t. m. so se pričele v Beo 
gradu velike svečanosti v proslavo 50-
letnice obstoja srbske dobrovoljske or-
ganizacije. Rano zjutraj je bilo oddanih 
z beograjske trdnjave več topovskih 
strelov v znak, da se pričenja dobro-
voljska proslava. Nato so neprestano v 
presledkih po pet minut grmeli topovi 
in pozivali Beograjčane, da sodelujejo 
pri tej redki in lepi svečanosti onih, ki 
so brez fraz, srčno in skromno storili 
za domovino to, kar more storiti le ve-
ren in vdan sin svoje domovine. Pre-
stolica se ie vabilu častno odzvala. 
Kmalu so se nad mestom pojavili tudi 
naši zrakoplovi, ki so krožili ves dan 
nad prestolico. V predmestju se je zbi-
rala ogromna množica ljudi in dobro-
voljcev iz vseh krajev naše domovine 
in v častnem številu tudi dobrovoljske 
deputacije iz Češkoslovaške, Rumuni-
je, Francije in Belgije. 

Formiral se je veličasten sprevod z 
vojaško godbo, kateri so sledili invali-
di. četa oboroženih dobrovoljccv-usta-
šev, četniki, Orjuna, aktivni in rezervni 
častniki, seljaki in predstavniki števil-
nih, drugih, osobito ženskih društev. 
Veliko pozornost so vzbujali zlasti ino-
zemski dobrovoljci ki so se ob rami 
naših dobrovoljcev - junakov borili za 
svobodo naše države. Sprevod je bil 
po vseh ulicah predmet živahnih in vi-
harnih ovacij. Prebivalstvo je glasno 
pozdravljalo junake iz bojnih polian. 
Sprevod se je prvič ustavil pred po-
slopjem ministrstva za vojno in mor-
narico. Na balkonu poslopja se je po-
javil divizijski general gosp. Miloš 
Vučkovič, ki je bil tudi predsednik pri-
pravljalnega odbora za prireditev te 
dobrovoljske svečanosti. Slavnostni 
govornik je bil obkrožen od številnih 
predstavnikov naše generalitete. V svo 
jem govoru je general Vučkovič orisal 
pomen naših nacijonalnih organizacij, 
med katerimi zavzemajo najčastne.iše 
mesto ravno dobrovoljci Borbenost in 
vztrajnost dobrovoljcev je pripomogla 
v znatni meri do tega. da so ustvarje-
ni naši nacijonalni ideali in ustvarjena 
svoboda našega naroda. 

Od tu je sprevod krenil proti Tera-

ELITNI KINO 
Matica 
Telefon 124. 

Predstave ob: 
>/25., 1/28. in 9. 

Umetniški orkester svira 
pri vseh predstavah. 

Cene nezvišane« 

Kolosalno napeti, romantično-pustolovnl, zabavni in veseli vele-
fllm v dveh velikih delih; posnet na zemlji, na vodi in v zraku 
polovice sveta. — — Ellen Richter, Carl HuszAr in Georg 
Alexander Vam dovolj jamčijo za dobro zabavo. — Prekrasni 

so naravni posnetki iz tropičnih krajev. 
FIlm je popolnoma no« in v Jugoslavi j i i e ne-

predvajan. 

zijam, kjer je nastopil kot drugi govor-
nik profesor Milenko Vukičevič. Tu je 
bila postavljena slavnostna tribuna, na 
kateri so bili tudi ministri Trifunovič in 
Velja Vukičevič. Minister Trifunovid, 
ki je pri svečanostih zastopal vlado, je 
čestital dobrovoljski zvezi ter izrekel 
željo, da bi dobrovoljci tudi v bodoče 
storili vse za obrambo velike, z ogrom-
nimi žrtvami ustvarjene domovine. 

Glavni govornik gosp. Vukičevič je 
v svojem govoru omenjal vse faze 
vstaških borb v Srbiii. pričenši od leta 
1804. Sprevod je nato krenil do Narod-
nega gledališča, kjer je imel govor no-
vinar Dušan Nikolajevih. Po tem govo-
ru je sprevod odkorakal do ulice Kne-
za Mihajla, kjer se je razšel. Popoldne 
so se vršile razne zabave. 

Proslave so se nadaljevale še v ne-
deljo in v pondeljek. V nedeljo zjutraj 
se je ogromna množica dobrovoljcev 
odpeljala v Topolo, kjer je potožila 
prekrasne vence na grob blagopokoj-
nega kralja Petra I-. velikega ustano-
vitelja dobrovoliskega pokreta. Poseb-
na deputacija dobrovoljcev se je podala 
tudi na Avalo, kjer je položila vence na 
grob neznanega vojaka. V saborni cer-
kvi pa se je vršil parastos v spomin 
padlih dobrovoljcev - junakov. 

Mednarodni kongres 

profesorjev v Beogradu 
V Beogradu se vrše velike priprave 

za mednarodni kongres srednješolskih 
profesorjev, ki bo koncem meseca av-
gusta v Beogradu. Na sestanku zastop-
nikov profesorskega udruženja in čla-
nov osrednjega odbora v Parizu, je bil 
določen tale program: 

25. avgusta: privatna seja glavnega 
odbora Mednarodnega profesorskega 
sveta. Razgledovanje velike razstave 
slikarskih del učencev srednjih šol. Izlet 
na Avalo in položitev venca na grob 
neznanega junaka. Zvečer predstava v 
Narodnem gledališču. 

26. avgusta: ob pol 11. uri svečana 
otvoritev kongresa v prisotnosti števil, 
nega odličnega občinstva, zastopnikov 
civilnih in vojaških oblasti ter diploma-
tičnih predstavnikov. Nadaljevanje kon-
gresa ob 16. uri. Zvečer banket 

27. avgusta: Dopoldne in popoldne 
seje odsekov. Razgledovanje znameni-
tosti Beograda. Zvečer banket. 

28. avgusta: Zaključna seja. Izlet v 
Arandjelovac in v Topolo. Zvečer od-
hod v Zagreb. 

29. avgusta: Razgledovanje Zagreba. 
Po dosedanjih prijavah je računati, 

da se bo kongresa udeležilo zelo veliko 
profesorjev in med temi tudi okoli 100 
iz inozemstva, zlasti iz Češkoslovaške, 
Francije, Anglije, Italije, Belgije in Polj-
ske. 

Konferenca delegatov 

vodnih zadrug 
Dne 15. julija se je vršila v veliki 

dvorani razredne loterije v Beogradu 
konferenca delegatov vodnih zadrug, ki 
je bila sklicana na inicijativo generalne 
direkcije vod. Na konferenci je bilo 
zbranih 50 delegatov iz raznih krajev 
države, ki so reprezentirali poldrugi 
milijon ha zemlje, katero je treba izsu-
šiti in izročiti racijonalni kulturi Na 
konferenci je zastopal največjo vodno 
zadrugo v Sloveniji — Ljubljansko bar-
je — gosp. inženjer Hočevar. 

Konferenci je predsedoval gosp. Be-
sarič, načelnik generalne direkcije vod 
v Beogradu. Konferenca je posvetila 
največ pozornosti razpravi o finansira-
nju melioracijskih del v naši državi O 
tem problemu je podal izčrpen referat 
gosp. Besarič, ki je nato predlagal, da 
bi država na temelju specijalnega za-
kona sklenila inozemsko posojilo, ka-
terega bi tudi amortizirala. Ta kapital 
naj bi se izročil izključno le vodnim za-
drugam in naj bi služil kot osnovni ka-
pital za izvedbo velikih melijoracijskih 
del. Kapital bi se pri zadrugah stalno 
večal, kar bi popolnoma zasiguralo fi-
nančno stran teh del. Država pa bi si 
na ta način ne nakopala nikakih novih 
bremen .kajti ona stavi tudi sedaj go-
tove vsote v proračun za vodne zadru-
ge. Te vsote bi se sedaj samo uporab-
ljale za amortizacijo posojila. Računa 

Kulturni pregled 
Smrt slikarja Corintha 

V petek 17. t. m. je umrl v danskem le-
tovišču Zaandpoortu nemški slikar Loviš 
Corinth. Pokojnk ie bi! eden najboljših sli-
karjev in grafikov sedanje dobe. Rojen Je 
bfl leta 1858. v vzhodni Prusiji kot sin 
kmetskih staršev. Deček je kazal že v 
zgodnji mladosti veliko nadarjenost za sli-
karstvo. Obiskoval je slikarsko akademijo 
v Kdnigsbergu in nato tudi v Monakovem. 
V tej dobi ga je najbolj zanimala plastika 
človeškega telesa. Pozneje ie posečal tudi 
slovite slikarske akademije v Antwerpnu in 
v Parizu. Leta 1890. je odšel na stalno bi-
vanje v Monakovo, kjer je dosegel vrhunec 
svoje umetniške karfjere. Njegove slrke so 
zaslovele po vsem svetu. Leta 1900. je 
Corinth zapustil Monakovo W se preselil v 
Berlin, kjer je bila takrat slikarska umet-
nost v popolnem razvoju. 

S smrtjo Lovisa Corintha je l^iel v grob 
eden največjih reprezentantov nemške sli-
karske umetnosti. Corinth Je delal zlasti po-
krajinske slike, ld ostanejo trajne vrednosti 
ne le za nemško ampak tudi za evropsko 
umetnost 

Ruski pianist Aleksander BraiJovsklj Je 
končal svojo turnejo po Južni Ameriki. V 
Argentiniji je igral z velikim uspehom vse 
Chopinove skladbe. 

Uspeh turneje akademskega pevskega 
društva »Balkan*. Beograjsko pevsko dru-
štvo »Balkan« je te dni priredilo daljšo 
turnejo po Liki, Dalmaciji, Hercegovini ra 
Srbiii. Pevsko društvo je z velikim uspe-
hom nastopalo v Otočcu, Oospiču, Kninu, 
Sibeniku, Splitu. Makarski in v Mostarju. 
Največji uspeh so dosegli akademiki v Si-
beniku in v Splitu, kjer so bili od vsega 
prebivalstva navdušeno sprejeti. Pevsko 
društvo Je sedaj na gostovan.ru po zapadni 
Srbiji v Užicah, Čačaku, Mladenovcu in 
drugih mestih. Iz Srbije odpotuje »Balkan* 
še v Vojvodino, nakar se zopet vrne v Beo-
grad. 

»Uvod k proučavanju slovanskih Jezi-
kov«, Na seji zgodovinsko-filozolskega od-
delka v Bolgarski akademiji znanosti, ki se 
Je vršila dne 14. t. m. v Sofiji, se je deba-
tiralo o pismu moskovskega vseučiliškega 
profesorja Setišteva, v katerem sporoča, da 
je pripravil svoje veliko delo pod naslovom 
»Uvod k proučavanju slovanskih jezikov«. 

Avtor je Izrazil željo, naj bi delo tiskala 
Bolgarska akademija znanosti. Akademija 
je ugodila avtorjevi želji. 

Violinski koncert v Laškem. Sloviti vi-
Jolinist Peter Stojanovič, profesor glasbe 
na Dunaju, sedaj bivajoč v Rogaški Slatini, 
priredi v soboto, dne 25. t. m. v zdraviliški 
dvorani v Laškem koncert za goste, v 
nedeljo popoldne pa posebej za celjske Iz-
letnike. Občinstvu priporočamo, da se v 
velikem številu udeleži koncerta znameni-
tega srbskega virtuoza. 

Radi skorajšnjega 
zaključka sezone 

nudi najfinejše toalete po glo-
boko znižanih cenah 

Modni atelje M. Šare, Ljubljana 
Kongresni trg 4»I. 
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katTaiov preparat proti mrčesa In dragim 
škodljivcem na sadne« drevja se dobi 

v drogeriji SANITAS, Celje. 3788-« I 

se, da bi znašala potrebna vsota poso-
jila 300 milijonov dinarjev. 

O tem predlogu gosp. Besariča se je 
razvila dolga in stvarna debata, katere 
so se udeležili predstavniki raznih vod-
nih zadrug in delegati Državne hipote-
karne banke. Predlog je bil končno so-
glasno sprejet. 

Nato je bila na konferenci sprejeta 
še poseb.ia resolucija, v kateri se izra-
ža zahteva, da se čim prej p-istopi k 
izvedbi melijoracijskih del v naši drža-
vi in da se zainteresira vse merodajne 
faktorje, da stavijo na razpolago po-
trebna finančna sredstva za izvedbo 
tega velikega in važnega načrta. Izvo-
ljen je bil tudi širši akcijski odbor in 
ožji izvršilni odbor, ki imajo nalogo, da 
pripravi vse potrebne podatke in izde-
la tudi zakonski osnutek, da bi se to 
važno vprašanje čim preie in pravilno 
rešilo. Strokovnjaki so ugotovili, da bi 
se z izsušitvijo zemljišč in po njihovi 
obdelavi povečal izvoz naših produk 
tov za celih 60.000 vagonov. 

V širši akcijski odbor sta bila izvolje-
na tudi dva Slovenca, in sicer gg. Ivan 
Knez iz Viča in dr. Janko Leskovec iz 
Dolnje Lendave. 

Kaj pa ti stari dedi hočejo? 
Glavni Savez državnih uslužbencev 

in upokojencev v Beogradu je imel dne 
19. aprila v Ljubljani svojo redno letno 
skupščino. Tej skupščini je predložilo 
Splošno društvo jugoslovenskih upoko-
jencev s sedežem v Ljubljani več reso-
lucij, med temi kot prvo sledečo glede 
starih upokojencev: 

»Pred zakonom z dne 31. julija 1923 
upokojeni uslužbenci, za vdove pa umr-
li, se prevedejo kakor aktivni in dobe 
pokojnino po v novem zakonu navede-
nih postavkah na osnovni in potožajni 
plači ter stanarini. Draginjske doklade 
dobe enake kakor aktivni uslužbenci. 
Vsaka poznejša sprememba prejemkov 
aktivnih uslužbencev velja tudi za upo-
kojence. Rodbinske pokojnine se ugo-
tavljajo po načelih in določilih zakona 
z dne 31. julija 1923.» (Upokojenec, 
Ljubljana 20. maja 1925.) 

Ista misel se je obrazložila v daljšem 
članku »Našega Glasa* v Ljubljani s 
kratkimi besedami: »Vse staroupoko-
jence naj se izenači z novoupokojenci.* 
Obenem se v tem članku pozivajo vse 
tozadevne organizacije in posamezniki 
da delujejo složno v tem smislu in po-
šljejo tako sestavljene predloge in 
prošnje na pristojna mesta v Beogradu 
Naj še pripominjam, da so tudj druge 
države slično uredile to zadevo, med 
temi tudi Čehoslovaška. 

In kaj se je zgodilo? Društvo upoko-
jenih javnih nameščencev za Slovenijo 
v Ljubljani je meseca junija razposlalo 
na vsa merodajna mesta in odločilne 
osebnosti spomenico, ki se — po »Na-
šem Glasu* z dne 10. julija t. L citirana 
— glasi uvodoma: »Beda takozvanih 
kronskih penziilonistov je prispela do 
vrhunca in rešitev njih prevedbe naj-
manj v dinarsko veljavo se ne da več 
odlašati . . .» 

Predvsem vidimo, da se uvodoma 
navedena resolucija in ta - le spomeni-
ca ne strinjata, da se spomenica ozira 
le na kronske penzijoniste, dinarske 
staroupokojence pa pustj mirno dalje 
živeti v njih izobilju. Staroupokojenci 
si še torej sami niso edini, kaj naj za-
htevajo. Oglejmo si dva primera: Kron-
ski staroupokojenec ima polne mesečne 
pokojnine 150 in doklade 1800, skupaj 
1950 Din. Dinarski staroupokojenec iste 
vrste je imel mesečne plače 600 K in 
je stopil s 100% pokojnino v pokoj. Pri 
tem se mu je 600 K spremenilo v 491.66 
Din, doklada se mu je odkazala s 1600 
Din. tako da dobiva mesečno okroglo 
2092 Din. torej za 142 Din več kakor 
njegov kronski tovariš. To bo torej v 
tem primeru uspeh kronskega upoko-
jenca, ako se doseže prevedba v dinar-
sko veljavo; mislim, da ga ne bo rešil 
revščine. Kronski penzijonist namreč 
ne bo dobil za 600 K 600 Din. ampak 
le 491.66 Din in ne bo obdržal sedanje 
doklade po 1800 Din, ampak bo prišel 
v nižjo stopnjo s 1600 Din. 

Ali je v nižjih plačilnih stopnjah slič-
no razmerje, ne vem; mislim da. 

Vse to kaže, da je edina rešilna in 
pravilna zahteva izenačenje vseh upo-
kojencev. 

Ako se upokojenci ne bodo v svojih 
zahtevah zedinili. ne bodo ničesar do-
segli Prav je imel gospod na odločil-
nem mestu, ko so pri njem v različnih 
smereh intervenirali za staroupokojen-
ce, ko je vznevolien vprašal: »Kaj pa 
vendar tj stari dedi hočejo?* 

Dr. K—L 

Določitev maksimalnih cen 

gostilniški hrani v Ljubljani 
Po daljših razpravah ln pogaianiih 

radi končne določitve cen gostilniški 
hrani v Ljubljani se je dosegel medse-
bojni sporazum med rastavraterji. go-
stilničarji in mestnim tržnim nadzor-
stvom. 

Restavracije in gostilne se je uvrstilo 
v tri kategorije. V I. kategorijo spoda-
jo: »Zvezda*, »Slon*, »Union*, »Emo-
na*, »Južni kolodvor*, »Ljubljanski 
dvor* ter »Štrukelj* in »Miklič* v Ko-
lodvorski ulici. Vse druge boljše go-
stilne se je uvrstilo v II. kategorijo, 
ostale pa v III. Vse določene cene so 
maksimalne in se v nobenem slučaju 
ne smejo zaračunavati višje ter se bo 
proti vsakemu, ki se ne bi držal mak-
simiranih cen, postopalo po zakonu o 
pobijanju draginje. Vsekakor pa lahko 
restavraterji zaračunavajo hrano cene-
je, zlasti je pričakovati, da bodo gostil-
ničarji II. in III. kategorije še dokaj zni-
žali ceno hrani konkurenčnim potom, 

kakor so to že mnogi storili Pripo-
minjamo pa, da smejo gostilničarji, pri 
katerih se ustavljajo kmeti in vozniki, 
ki zahtevajo večjo porcijo živil, temu 
primerno diferencirati cene živilom. 

Maksimirane cene gostilniški hrani v 
Ljubljani počenši z 20. julijem so sle-
deče: 

Zjutranji goljaž I. r. 4.50, II. r. 4, 
III. r. 3.50 Din, zjutranja pljučka I. r. 
4.50, II. r. 4, III. r. 3.50, zjutranji vampi 
I. r. 4.50, II. r. 4. III. r. 3.50 Din; večer-
ni goljaž I. r. 10, II. r. 8, III. r. 6 Din, 
večerna pljučka I. r. 10, II. r. 8, III. r. 
6 Din, večerni vampi I. r. 10, II. r. 8, 
III. r. 6 Din; svinjski goljaž I. r. 12, 
II. r. 11, III. r. 10 Din; juha zakuhana 
I. r. 3, II. r. 2.50. IU. r. 2 Din; govedina 
I. r. 9. II. r. 7, III. r. 5.50 Din; pečenka 
svinjska I. r. 14, II. r. 12, III. r. 10 Din; 
telečja pečenka I. r. 12, II. r. 10, III. r. 
9 Din, obistna 12 Din, končna 12 Din, 
pljučna 15 Din; telečja glava ocvrta 14 
dinarjev; rostbeaf na angleški način 
13 Din; beržola naravna I. r. 15, II. r. 
12, III. r. 10 Din; izrezek naravni I. r. 
15, II. 11.50, III. r. 9.50, dunajski I. r. 
16, II. r. 12, III. r. 10 Din; svinjski hr-
bet 14 Din; briželjc ocvrt 16 Din; beaf-
steak z jajcem 14 Din; pol piščanca 
ocvrt 20 Din; obara telečja II. r. 7, III. 
r. 6 Din, kokošja II. r. 9, III. r. 8 Din. 

Prikuhe navadne: I. r. 4, II. r. 3, III. 
r. 2 Din. 

Solata razne vrste: I. r. 4, II. r. 3, 
III. r. 2 Din. 

V točno informacijo občinstvu ob-
javljamo še enkrat maksimirane cene 
drugih živil. 

Meso: govedina v mesnicah kg I. vr-
ste 19 Din, II. vrste 16 Din, govedina 
na trgu kg I. vrste IS Din, II. vrste 15 
dinarjev, teletina kg I. vrste 20, II. vr-
ste 16 Din; prašičje meso: I. 27.50 Din, 
II. 23 Din, III. 20 Din. Slanina: riba in 
salo 27.50. slanina 24, slanina kranjske-
ga prašiča 22.50 Din. Kranjske klobase 
in hrenovke: klobase na pol prekaje-
ne kg (približno 8 kosov) 45, četrt pre-
kajene (približno 7 in pol kosa) 41, po-
polnoma prekaiene (približno 10 kosov) 
67, hrenovke (10 do 12 kosov na kg) 
1 kg 35, 1 kos 3.50 Din. 

Kruh: kg belega 7, črnega 6, rženega 
6, zemlja 0.50 Din. 

Mleko: liter mleka na dom prineše-
nega 3, po mlekarnah 2.75, na trgu 2.50 
dinarjev. 

Občinstvo opozarjamo, da se tudi sa-
mo drži določenih cen, ker je Ie na ta 
način mogoče uspešno se boriti proti 
draginji ter bo mestno tržno nadzor-
stvo postopalo tudi proti onim, ki "re-
plačujejo živila po zakonu o pobijanju 
draginje kot z navijalci cen. 

Mestno tržno nadzorstvo v Ljubljani, 
dne 21. julija 1925. 

Učiteljska imenovanja 
Z dekretom ministra prosvete so imeno-

vani sledeč! šol. upravitelji odn. učitelji ln 
učiteljice: V Brežicah za stalnega šolskega 
upravitelja Josip B o h i n c ; za stalno uči-
teljco istotam Ruža B o h i n c-P r e s t a r-
l e v a; v Vidmu za stalnega šolskega upra-
vitelja Alojzij V o g l a r ; za stalno učiteljico 
istotam Emilija V o g l ar-Kna p l č ; za 
stalno učiteljico istotam Viki S ve t e k ; v 
Železnikih za stalnega šolskega upravitelja 
Josip P r i m o ž i č ; v Velikem Podlogu za 
stalno učiteljico Ljudmila V iz j a k-K o v a č 
na Reki pri Laškem za stalnega šolskega 
upravitelja Josip V e l k a v r h ; v Višnji go-
ri za stalnega šolskega upravitelja Vinko 
O k o r n ; na Drenovem griču za stalno uči-
teljico Balblna E p i h ; v Dolu za stalno 
učiteljico Valentina V r h o v e c-V i d i c; v 
Ljubljani na IV. deški osnovni šoli za stal-
nega učitelja Josip Š t r e k e l ] ; v Orehovt-
cj za stalnega šolskega upravitelja Ivan 
G a n t a r ; v Stopičah za stalnega šolskega 
upravitelja Fran E r k e r ; za stalno učite-
ljico istotam Gabrijela E r k e r - J e r e b ; v 
Sušicah za stalnega šolskega upravitelja 
Josip Z a j e ; za stalno učiteljico istotam 
Ernestina Z a j c-B 1 a ž i č; v Bohinjski Bi-
strici za stalnega šolskega upravitelja Me-
tod P o ž a r ; v Brežicah za stalnega učite-
lja Josip T a v č a r ; v Bojancih za stalne-
ga šolskega upravitelja Slobodan Z i v o j i -
n o v i č ; v Iha«iu za stalnega šolskega upra-
vitelja Iv. H r o v a t; v Krtini za stalnega 
šolskega upravitelja Fran H v a t a l ; v Ra-
domljah za stalnega učitelja Alojzija V e r-
n i k ; v Gornjem Tuhinju za stalnega šol-
skega upravitelja Drago K a v č i č ; pri St. 
Vidu pri Brdu za stalnega šolskega upravi-
telja Fran B i t e n c; v Bukovici za stalnega 
šolskega upravitelja Olga M a d o n-L e n -
d o v š e k ; v Cerkljah pri Kranju za stalno 
učtteljico Ljudmila L e d e r h a s ; v Polja-
nah za stalnega šolskega upravitelja Janko 
K o k a l j ; v Leskovcu za stalno učiteljico 
Pranja Č e r n e - M r a k ; na Raki za stalno 
učiteljico Amalija M a l e n š e k ; v Tržiču 
za stalnega šolskega upravitelja Josip B r a-
d a š k a ; v Zamesku za stalno učiteljico Ol-
ga V od o p i v e c-V r b i č ; v Mokronogu 
za stalnega šolskega upravitelja Pavel 
H e r b s t ; za stalno učiteljico Istotam Ma-
rija P e r k o; v Trbovljah-Vodah za stalno 
učiteljico Mara P l a v š a k ; za stalno uči-
teljico istotam Breda N e r a t ; v Zidanem 
mostu za stalno učiteljico Alojzija R a z -
p o t n I k-S e v e r; v Smartnem pr! Litiji za 
stalno učiteljico Olga K r a m a r ; v VišnJ! 
gori za stalno učiteljico Alma T u r k v Dev. 
Mar. v Polju za stalnega učtoelja Josip 
M a k o v i c ; za stalnega učitelja Istotam 
Valentin F r e c e; na Dobrovi za stalno uči-
teljico Antonija P a v l i n ; v Cerknici za 
stalno učiteljico Alojzija M o d i c ; na Viču 
za stalnega učitelja Andrej S u ž u n; v 2t-
reh za stalnega šolskega upravitelja Edo 
H r l b e r n i k ; na Dvoru za stalno učitelji-
co Stanislava V l š n e r ; v Dol. Nemški va-
si za stalnega šolskega upravitelja Jakob 
N o v a k ; v St. Petru za stalno učiteljico Do 
lores U k o v i 6 : na Bledu za stalnega uči-
telja Viljem P u n t a r: za stalno učtteljico 
istotam Milica K r e g a n ; po službeni po-
trebi za dekliško šolo v Novem mestu Hed-
vika S c h v v e i g e r « 



* M»sarykova proslava v Rogaški Slatini 
Ju goslo v en sko-češko slovaška liga v Ljub-
ljani poživlja svoje člane, da se v čim naj-
Obilnejšem številu udeleže Masarykove 
proslave v Mariboru dne 2. avgusta. Vožnja 
polovična. Odhod iz Ljubljane ž jutranjim 
vlakom ob 3.27. Prijave do 26, t. m. na na-
slov tajnika dr. Brileja na ljubljanskem ma-
gistratu. 

* Dr. Gmajner — zagrebški veliki župan. 

Bivši zagrebški veliki župan dr. Žuccon je 
v pondeljek izročil svoj urad najstarejše-
mu uradniku, .anainemu svetniku svetniku 
Ernestu Grabariču. Kakor poročajo zagreb-
ški listi, je imenovanje dr. Gmajnerja za 
zagrebškega velikega župana že sklenjena 
stvar in se bo izvršilo najbrže še ta teden. 

* Vprašanje novega policijskega direk-
torja v Zagrebu še vedno ni rešeno. Kot 
kandidati se imenujejo tri osebe m sicer 
bivši namestnik policijskega direktorja 
Herkvi, preiskovalni sodnik dr. Koerbler in 
bivši policijski šef Urbany. V radičevskih 
krogih se zatrjuje, da ima najboljše šanse 
Urbany, za katerega se je izrekel tudi Stie-
pan Radič. 

* Vojaška vest. Komandant IV. armi.ie v 
Zagrebu, divizijski general Svetozar M a-
t i č je imenovan za armijskega generala. 

* Stjepan Radič odpotoval v Beograd. 
Stjepan Radič, se je včeraj ob 13. uri vrnil 
z ljubljanskim brzovlakom z Bleda v Za-
greb. Ob 21. uri se je potem odpeljal v Beo-
grad, kjer se predstavi ministrskemu pred-
sedniku Pašiču. 

* Natečaj za vojaške šole. Razpisan je 
natečaj za sprejem gojencev v inženjersko 
podoiicirsko šolo v Mariboru, za vojno sa-
nitetno šolo v Beogradu in za artiljerijsko 
podoiicirsko šolo v Cupriji. Reflektatnti, ki 
ne smejo biti stari nad 21 let, dobe potreb-
ne informacije pri vseh vojnih okrožjih, v 
Ljubljani tudi pri vojaškem oddelku mestne-
ga magistrata v Mestnem dom«. 

* Preureditev kolodvora v Sarajevu. Ka-
kor poročajo iz Sarajeva, je prometno mini-
strstvo odredilo, da se z gradnjo novega 
kolodvora v Sarajevu čim prej prične. Na-
črti za novo kolodvorsko poslopje so že 
izdelani. Na kompleksu, ki ga zavzema se-
danji kolodvor, se uredi velik javni trg, 
kjer bo rezerviran prostor za projektirani 
spomenik kralju Petru Osbovoditelju. 

* Vitezom francoske častne legije so med 
drugimi imenovani g. Mazon, profesor sla-
vistike na slovstveni fakulteti pariške uni-
verze, dr. Sergij Voromov, direktor labora-
torija za poskusno kirurgijo na College de 
France, znan po svojem sistemu pomlajeva-
nja ljudi in pisatelj Raymond de Tailhčde. 

* Železniški uradniki pozor! Iz kroga že-
lezničarskih uradnikov smo prejeli sledeči 
dopis s prošnjo za objavo: »Ju gosi oven s ki 
železničar« nas je v svoji zadnji številki ne-
sramno napadel: železniške šefe imenuje 
pavšalno »partizane in petolizce« ftd. in 
isploh se zaganja v nradniStvo kakor bul-
dog. Na poti mu ie posebno naša uradniška 
organizacija »UŽČi, ki se v poslednjem ča-
su prav lepo razvija. Mi vemo, kdo rije kot 
krt in kdo gloda kot črv na sporazumnem 
delu ki ga ima naše UZČ v svojem progra-
mu. To je oni mož, ki je toliko škodoval 
ne samo uradniškemu stanu temveč tudi 
splošno železničarskim interesom! Mj že-
lezniški uradniki smo UJN2 povsod prote-
žlrali, z njo smo držali, če se tudi nismo 
vedno strinjali z vodstvom, v dobrih in 
slabih časih. Celo v nekdanjih časih naspro-
tovanja s strani ZJŽ. našim U2Č nismo 
jemali nasprotovanja tragično baš iz ozirov 
na nacijonalno sodelovanje. Ti oziri so bili 
tudi vzrok zakaj se naše U2Č nI zadostno 
ojačUo. Danes, ko je vendar enkrat poka-
zalo UZČ malo več aktivnosti, začenja »Ju-
goslovenski železničar« boj proti prvim za-
stopnikom uprave in trradndštva proti »še-
fom sploh« na naj odurnejši način. Naša 
dolžnost je, da sprejmemo nam vrženo ro-
kavico. Naj bo torej boj proti glasilu in pro-
ti tej organizaciji, dokler nam ne da za-
doščenja! — Pnstajenačelnik iz N. 

* Naši železničarji r Franciji. O priliki 
potovanja absolventov višjega železniškega 
tečaja po Franciji piše pariški dnevnik L' 
Oeuvre sledeče: »Dijaki višje železniške 
šole v Jugoslaviji so v Franciji na študij-
skem potovanju. Pred vsem jim bodo na-
tančno razkazali otnrežje orlčanške železni-
ške družbe. Potem bodo vsaj vedeli, kako 
se ne sme delati«.. . Na progah te družbe 
se dogajajo namreč neprestano nesreče in 
francoska javnost je že ponovno zahtevala 
strogo preiskavo in kontrolo s strani vlade, 
da se nered pri tej družbi že vendar neha. 

* Za zborovodje. Srbsko pevsko društvo 
»Vila« v Priiedoru v Bosni išče strokovno 
usposobljenega zborovodjo. Pogoji so po-
voljni. Društvo je eno najstarejših v Bosni 
fn bi imel spreten muzik s pomočjo odbora 
tudi priliko za privatno plodno delovanje. 
Društveni odbor mu je v to svrho priprav-
ljen dati na razpolago prostore, klavir in 
harmonij. Interesenti naj se obrnejo direkt-
rc na društveni odbor. 

* Inženjerskl diplomski Izpit je napravil 
»ia dunajski gozdarski visoki šoli g. Franjo 
R a u t e r iz Planine pri Sevnici, sin g. F. 
Rauterja, nadučitelja v pokoju. 

4 Program za osnovni in srednješolski 
pouk. Ministrstvo prosvete je v »Službenih 
No vin ah« objavflo program za osnovni in 
srednješolski pouk, ki bo veljaven za celo 
državo. Novi pravilnik stopi v veljavo s 
početkom prihodnjega Šolskega leta. 

* Novi 100 dinarsk) bankovci. Francoski 
parobrod »Teneriffa« je prošlo soboto pri-
peljal v sušaško pristanišče dragocen to-
vor: 54 zabojev bankovcev po 100 Din • 
skupni vrednosti 540 milijonov dinarjev. Po-
sebna komisija je PTevzela pošiljatev ter jo 
dfrla utovorrti v dobro zavarovan vagon 
osebnega vlaka, ki Je pod vojašktm nadzor-
stvom odpeJJal nove bankovce v Beograd. 

* Za ea milijon Jugoslovenskih zlatnikov. 
S postopnim staHlizovanjem dinarja se na-
ša vlada bavi s projektom, da spravi še le-
tos v promet zlatnike. Finančni minister dr. 
Stojadiooviž « s . t c o smtste k*m»faa3 

vesti 
predlog za ministrski svet. Naša država bo 
dala v Franciji prekovati velik del avstrij-
skih kron m zlatnikov, ki se nahajajo v na-
ših tresorjih. Prekovanje se bo izvršilo še 
letos, tako da pride že koncem letošnjega 
leta v promet večja partija zlatnikov s po-
dobo kralja Aleksandra. Zaenkrat se pre-
kuje za milijon zlatnikov v približni vred-
nosti 200 milijonov dinarjev. 

* Poštne nakaznice med Jugoslavijo ln 
Kanado. S 1. avgustom stopi promet s po-
štnimi nakaznicami med Jugoslavijo tn Ka-
nado zopet v veljavo. Vzpostavo nakazni-
škega prometa je velike važnosti zlasti za 
naše naseljence v Kanadi, katerim ne bo 
treba pošiljati denar svojim rodbinam v 
domovino niti v pismih niti potom bank, ker 
je pošiljanje denarja s poštno nakaznico 
najsigurnejši in najcenejši način. 

* Dobrota, obsmrtno podporno društvo 
poštnih nameščencev v Ljubljani. »Pogreb-
no društvo poštnih in brzojavnih uslužben-
cev za Slovenijo s sedežem v Ljubljani« je 
prenehalo poslovati in se je 1. julija zdru-
žilo z »Dobroto, obsmrtnim podpodrnim 
društvom poštnih nameščencev v Ljubljani« 
ki ima prav tako kakor »Pogrebno dru-
štvo« namen podeljevati po smrti društve-
nih članov njihovim preostalim denarne 
podpore. Vsi, ki so bili včlanjeni pri »Po-
grebnemu društvu, so s tem postali člani 
»Dobrote«, ne da bi jih Pilo treba posebej 
prepisati in ne da bi morali posebej plačati 
pristopne pristojbine, ker je te plačalo »Po-
grebno društvo« samo iz svpje imovine in 
iz imovine strokovne organizacije nižjih 
poštnih uslužbencev. — S pristopom k »Do-
broti« so vsi člani prejšnjega pogrebnega 
društva pridobili iste pravice, kakor jih 
imajo oni, ki so že najmanj eno leto člani 
»Dobrote«, t. j. predvsem pravico, da se v 
slučaju smrti kakega člana izplača njegovim 
preostalim podpora v znesku 2500 Din, ali 
če umrje otrok, ki je vpisan za člana svoj-
cem vsota 1250 Din. Kot člani »Dobrote« 
pa imajo seveda iste dolžnosti kakor ostali 
člani tega društva. Zlasti morajo odslej pla-
čevati člansko pristojbino, ki je predpisana 
za člane »Dobrote«. Članska pristojbina 
znaša vsak mesec 4 Din za vsakega odra-
slega člana in 2 Din za vsakega otroka, ki 
je vpisan. Za aktivne poštne nameščence 
in njih družine se bo članska pristojbina od-
tegovala že kar pri računskem odseku po-
štnega ravnateljstva od mesečnih prejem-
kov. Upokojenci in eventualno drngi člani, 
kateri niso v aktivni službi, bodo plačevali 
pristojbine mesečno aH četrtletno s polož-
nicami. — Društvu »Dobroti« je tako s so-
cialnega kakoT tudi človekoljubnega stali-
šča želeti kar najlepših uspehov. 

* Običajni letni sejem za živino, konje in 
kramo se vrši v Leskovcu pri Krškem dne 
25. t. m. to je v soboto pred sv. Ano. 

* Impregniranjo cest in ulic. Nov način 
negovanja cest in ulic se preizkušuje sedaj 
v Zagrebu. Za impregniranje služi mešanica 
raznih olj, »impregnol«, ki je sestavljen Iz 
surovega petroleja, asfalta tn Dieslovega 
olja. Ko se cesta napije tega olja, ne spre-
jema v se nič več vode. vsled česar ne 
nastaja več ne blato, ne prah. »Impregnol« 
uničuje tudi vse bakterije. V začetku je tre-
ba za kvadratni meter ceste poldrugi kilo-
gram olja, pozneje pa zadostuje že pol 
kilograma olja. 

* Gradnja novega mostu Reka-Sušak. 
Kakor znano, so svojedobno reški fašisti 
razstrelili most preko Rečine, ki je vezal 
Reko in Sušakom. Italija je po dolgotrajnih 
pogajanjih priznala svojo dolžnost, da na 
svoje troške zgradi novega. Italijansko mi-
nistrstvo za javna dela je načrte za novi 
most že odobrilo in votiralo potrebni kredit 
za izgradnjo mostu. Dela prično te dni Tro-
ški za nov most so proračunjeni na dva mi-
lijona lir. 

* Plašč je bil najden 19. t. m. popoldne na 
cesti med Šenčurjem in Velesovem. Nahaja 
se v gostilni Sajovic, Velesovo, Cerklje. 

* Poziv! Dotičnik, ki se je vozil dne 17. 
t. m. z večernim gorenjskim vlakom št. 91S 
v vozu št. 22—384 in je iz istega voza po-
motoma vzel mal ročni kovček črne barve 
nekemu duhovniku, se vljudno prosi, da po-
šlje vsaj vsebino, ki zanj itak nima nobene 
vrednost!, na ime ki ga najde v dokumen-
tih, na pošto Jesenice, Gorenjsko. 

* Smrt avstrijskega generala. Dne 20. t. 
m. je umrl v Bistrici pri Mariboru aktivni 
general avstrijske republike in sekcijski 
šef v vojnem ministrstvu g. Viktor Sagaj, 
brat mariborskega trgovca g. Sagaja. Umrli 
je skrvenjegraški rojak. Med vojno je služil 
pri infamterijskem regimentu v Brodu. Te 
dni se je mudil pri sorodnikih v Bistrici 
pri Mariboru na počitnicah. 
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* Nesreča na železnici. V Brodu ob Savi 
so našli te dni truplo vojaka, na katerem je 
zdravnik ugotovil težke telesne poškodbe. 
Po listinah, ki jih je Imel ponesrečenec pri 
sebi, se je dognalo, da je Milko Lakič iz 
zvorniškega okraja, ki je bil iz zagrebške 
bolnice poslan v Loznico. Železničarji so vi-
deli še na mostu preko Orljave, da je 
sedel neki vojak na strehi poštnega voza. 
Nesrečni Lazič je moral pri nevarni vožnji 
na vagonski strehi zadeti z glavo v kak 
trd predmet in je torej postal žrtev nepre-
vidne vožnje. 

* Nafdon ntoplienec. Pri Sv. Marku na 
Dravskem polju je vrgla te dni Drava ua 
obrežje truplo neznanega utopljenca, stare-
ga približno trideset let. Na levi roki mu 
manjkajo trije prsti. V vodi je ležal kakih 
štirinajst dni. 

* Požar. V nedeljo zjutraj je pričelo go-
reti v poslopjih župana in mlinarja g. Ra-
stla v Ragoznici. Oasiici iz Ptuja so ogenj 
OstflttL SiHttlMjp, da so zanetili požar pi-

da eden par nogavic z žigom 
In znamko (rdečo, modro alf 

Zlato) 03-a vm 

Scljojč̂  
traja kakor štirje pari drugih? 

Kupite eden par, pa boste ve-

rovali. Nogavice trez žig« 

.ključ* so ponarelene. 

P r o t i š k o d l j i v e m 

na hmelju je Tob?čni Izvleček z nuzavim 
milom. Z navodil.",m vred se dobi v 
droger5 : ! SANITfiS, CeSje. 

jani fantje, ki so po noči rogovilili po vasi. 
* Nesreča pri fotografiranju. V nedeljo 

so imeli pri Sv. Lovrencu na Pohorju novo 
mašo. Slaviii so jo v Pajtlerjevi hiši. Zve-
čer so se hoteli gostje fotografirati. Ko so 
stali na odru in jih je fotograi urejeval, se 
je oder podrl baš v trenotku, ko je bilo 
dano resno povelje »Mirno«. Pri tem je bilo 
več ljudi lahko poškodovanih, zakonca 
Lampreht pa precej težko. Žena si je zlo-
mila desno roko, mož pa desno nogo in si 
je zdrobil nosno kost. Oba so morali pre-
peljati v mariborsko bolnico. 

* Strela zažgala hišo. Iz Trdkovc nam 
pišejo: Dne 16. t. m. je divjala pri nas hu-
da nevihta. Med nevihto je udarila strela v 
hišo Lovrenca Lukiča. ki je bila v nekaj mi-
nutah vsa v plamenu. Zgcrrela so do tal tu-
di vsa gospodarska poslopja. Pri reševanju 
premičnin so pridno pomagali uslužbenci fi-
nančne kontrole. 

* Samomor mlade učiteljice. V Rogaški 
Slatini se je predvčerajšnjim zastrupila gdč. 
Ninkovič, učiteljica iz Zemuna. Izpil i je 
stekleničko močnega strupa. Motiv samo-
mora ni znan. 

+ Razne tatvine po deželi. Iz trgovine Iv. 
Kopušarja v Šoštanju so neznan! vlomilci 
odnesli pred par dnevi več blaga in nekaj 
gotovine. Okradenec ima 9000 Din škode. 
Istotako so neznani uzmoviči obiskali v no-
či na pondeljek Jerneja Bradaška v Dragi 
ter mu odnesli večjo množino živil, par no-
vih čevljev, žepno uro in več čevljarskega 
orodja v vrednosti 600 Din. V noči na to-
rek je vdrl neznan tat v hlev posestnice 
Frančiške Cerar v Gorici pri Moravčah ter 
ji odnesel 17 kokoši vrednih 550 Din. 

* Ciganska nadloga. Zadnje čase se klati 
po Sloveniji ciganska tolpa »Goman«, o ka-
teri smo že parkrat poročali. Kamor pride-
jo ti cigani Jo zagodejo lahkovernim ljudem 
prav jx> cigansko. Zandarmcrija posamezne 
člane velike družine že dalje časa zasleduje, 
vendar se znajo vedno pravočasno umakni-
ti. Pred nekaj dr.evl sta se zglasila mlajši 
cigan in starejša ciganka pri gostilničarju 
Jerneju Hlišu v Gaberkah pri Šoštanju. Po-
nujala sta mu v nakup kotel za kuhanje 
žganja, rekoč da je bakren kar pa seveda 
ni bilo res. Od Hliša sta izvabila nato 400 
Din, kilogram domače masti, naposled pa 
sta mu še iz spalne sobe pokradla nekaj 
obleke ter napravila na jedi in pijači 35 
D!n dolga. Istega dne sta navedena cigana 
ogoljufala za večjo svoto denarja še posest-
nico Marijo Skorušekovo ter vžitkarico Te-
rezo Cas. 

Iz Ljubljane 
u— Šentjakobski sejem je vsako leto pri-

vlačna sila vseh, ki hočejo ob priliki cerk-
venega proščenja v šentjakobski fari preži-
veti par ur v neprisiljeni zabavi. Letos bo 
ta prireditev tembolj vabljiva, ker se vrši 
v šotorih na sokolskem telovadišču na Pru 
lah, da se ti ne bo treba bati na dežja ne 
solnčne vročine. Za raznovrstno zabavo je 
preskrbljeno kar najbolje skrbno, kakor tu-
di za izborno jed in pijačo. Sodeluje voja-
ška godba. Ples na odru. Bogat srečolov. 
Vstopnina 5 Din, začetek ob 3. popoldne. 

u— Mestna Or3una LJubljana poziva vse 
člane in članice, ki hočejo sodelovati pri 
prireditveni sekciji, da se udeležijo sestan-
ka v soboto dne 25. julija ob 20. uri v dru-
štvenih prostorih na Dunajski ccsti. 1511 

u— Konccrt v hotelu Mikllč. V četrtek 
zvečer v na novo urejenem vrtu in letnem 
salonu hotela Miklič koncert. 1514 

u— Preureditev ln poprava blagajniških 
prostorov na ljubljanski glavni pošti se je 
zaradi nekih novih naprav tako zavlekla, da 
se bo blagajniška služba tudi v popoldan-
skih uradnih urah mogla vršit! šele čez 14 
dni. 

u— Ljubljanska avtomatična telefonska 
centrala. Včeraj In danes prevažajo s pošt-
nim tovornim avtomobilom v Ljubljano do-
šle stroje in aparate za moderno telefonsko 
ccntralo. Prevažanje se vrši pod nadzor-
stvom g. inž. Osane. Blago je prispelo v 72 
velikih zabojih. Z Instalacijo avtomatične 
centrale prično že prihodnje dni. 

u— Dramatično društvo »Unije« v Ljub-
ljani vabi svoje člane ter prijatelje ln lju-
bitelje dramatike, da se udeleže uprizorit-
ve, ki se vrši v nedeljo dne 26. julija ob 
3. uri popoldne in 8. uri zvečer na Igu pri 
LJubljani v Sokolskem domu. Uprizori se 
ljubavna drama «Na poljani». Kdor se na-
merava udeležiti igre, naj se javi v tajni-
štvu »Unije», Narodni dom, I. nadstr. (levo) 
in sicer danes, jutri ali v petek od 10. do 
12. ure dopoldne ali od 4. do 7. ure popol-
dne, da more odbor preskrbeti vozove za 
udeležence proti primerni odškodnini. Od-
hod iz Ljubljane sc bo javil v nedeljski šte-
vilki »Jutra«. — Odbor. 

u— Štorklja na cesti. 29-letna služkinja 
Viktorija Rovtar iz Črnuč je začutila v pon 
deljek zvečer porodne krče, nakar se jc od-
pravila sama peš v javno bolnico. Okrog 
20. ure pa jo je na Vodovodni cesti porod 
prehitel iti je porodila zdravega dečka. Pr-
vo pomoč je nudi! Rovtarjevi neki slučajno 
mimo došll železničar, ki je poslal zasebnl-
co Kati Ilešikovo na šišensko stražnico, od-
koder so telefonirali potem na rešilno po-
stajo. T a je odposlala na mesto takoj rešil-

ni avto, ki je prepeljal mater ln 'dete v žen-

sko bolnico. 
u— Tat r sobi. Po slabi družbi rada gla-

va boli, to je že star pregovor. In da še 
vedno drži, je poskusil v nedeljo zopet noč-
ni čuval stavbišča inženjerja Dukiča, Josip 
Simlč v Bohoričevi ulici. Tekom popoldne-
va se je seznanil v gostilni z neznanim mo-
škim, s katerim sta se spoprijateljila in bila 
celo popoldne skupaj. Simič ga je zvečer 
povabil še na svoj dom in mu dal preno-
čišče. Ko pa se Je zjutraj zbudil, o znancu 
ni bilo ne duha ne sluha, z njim pa so šle 
tudi Slmičeve nove hlače ter srebrna ura z 
verižico, v skupni vrednosti 600 Din. 

u— Policijske prijave. Od pcndeljka na 
torek so bili prijavljeni policiji sledeči slu-
čaji: 2 suma tatvine, 1 goljufija, 1 presto-
pek pohujšanja mladine, 2 telesni poškodbi, 
1 porod na cesti, 1 pcbeg od doma, 2 pre-
stopka kaljenja nočnega miru, 1 prestopek 
pijanosti, 7 prestopkov cestnega policijske-
ga reda, 3 prestopki obrtnega reda, 1 pre-
stopek krošnjarstva in 1 prestopek v zgla-
ševalnih predpisih. Aretaciji sta bili izvrše-
ni 2 in sicer: 1 radi poneverbe in 1 radi 
postopanja. 

Iz Celja 
e— Zavarujte se za slučaj požara! V pon 

deljek zvečer, ko je divjala nad Celjem in 
okolico huda nevihta, je udarila strela v 
kozolec posestnika Antona Zolnirja na Lo-
pati tik Celja. Ogenj je v naglici vkljub 
potopnemu dežju upepelil štiridelni veliki 
kozolec, v katerem je zgorelo vse žito in 
seno ter vozovi in drugo orodje. Škode je 
60.000 Din, dočim je bil neprevidni, a dobri 
gospodar zavarovan samo za 3000 Din. 

e— Cene po gostilnah in kavarnah. V če-
trtek se bo vršila nova seja za reguliranje 
in znižanje cen po gostilnah in kavarnah. 
Če sodimo po znižanju cen za življenske 
potrebščine vobče, ki kaže izrazito tenden-
co, smemo upati, da pride tudi glede cen 
v gostilnah in kavarnah olajšanje. Med go-
stilničarji in kavarnarjl samimi je dovolj 
uvidevnosti, da novih nižjih cen ne bo tre-
ba dekretirati. 

e— \Vestenove hiše. Tvrdka A. \Vestea 
je zgradila v Gaberju tik Celja že šest le-
pih in prostornih hiš za svoje nameščencc, 
tako da bo zlasti delavstvo imelo zdrava 
In udobna stanovanja. Sedaj pa gradi ta 
tvrdka že sedmo obširno poslopje, ki bo 
do jeseni pod streho. Bodi že kakorkoli, a 
sigurno je, da imajo lastniki tvrdke mnogo 
socijalnega smisla, ki ga na žalost pri ne-
katerih drugih ljudeh popolnoma pogreša-
mo. 

Iz Trbovelj 
t— K včerajšnjemu poročilu o zaplodku 

v vodi pripominjamo, da je služkinja M. S. 
porodila v četrtek 2. t. m. in da trupelca do« 
sedaj šc niso našli, ker ga je odnesla s seboj 
Trboveljšica. 

t— Kolesarje\'o maščevanje. Ko jo šel 
strugar Jožef Dimnik v družbi Josipine in 
Pavle Jesihove proti svojemu domu, jo pri* 
vozil za njim na kolesu pri gostilni Pavla 
Horjaka, po domačo Škrata, 221ctni Tomaž 
Divjak. Dimnik ga je opozoril naj pazi, da 
se ne bo zaletel v kakšnega pasanta. Na te 
besede je Divjak skočil s kolesa in udaril 
Dimnika trikrat z vso silo po licu. Vendar 
mu pa to še ni zadostovalo, pobral je šs ka« 
men in ga vrgel v Dimnika, kateremu jo 
prebil levo uho. Besneči Divjak jo ovaden 
sedišču v Laškem, ki ga bo poučilo, kako 
ima v bodoče voziti. 

t— Osebne vesli. Za stalnega šolskega 
upravitelja na Reki pri Laškem je imenovan 
g. Josip Vclkavrh, dosedaj službujoč v Tr« 
bovljah. za stalno učiteljico v Trbovljah pa 
Marta Plavšakova, dosedaj istotam službu« 
joča. — Premeščen je s trboveljske želez« 
niško postajo v Litijo postajenačelnik g. 
Ivan Turk, iz Hoč v Trbovlje pa postaje« 
načelnik g. Anton Vtičar. 

t— Nt-prošena ugoto\Hte\'. G. Franc Klob* 
čič, preddelavec, nas je naprosil za objavo, 
da ni identičen s Klobčičem, o katerem smo 
pred kratkim poročali, da so je pretepal. 

t— Pod lokomotivo je prišel na dnevnem 
kopu delavec Ivan šeško. Ker je dobil kom« 
plicirane rane, jo bil prijjeljan v ljubljansko 
bolnico, kjer se sedaj zdravi. 

t— Nedeljska sokolska tombola jo uspe« 
Ia nad vsako pričakovanje ker se jo je ude« 
ležilo okoli 5000 ljudi. Tombolo, ki jo je 
otvoril učitelj g. Velkavrh, jo vodil g. Re« 
mcc. Vse je napeto čakalo na pet glavnih 
dobitkov, katero so zadeli: Prvi dobitek, 
prelepo pohištvo tz trdega lesa v vrednosti 
8500 Din, rudar Filip Ovnič, ki se je pred 
kratkim vrnil iz Francije; drugi dobitek, 5w 
valni stroj v vrednosti 5000 Din, lovsko dru« 
Stvo «Jclenca»; tretji, moško kolo, vredno 
3000 Din, Pavel Radanovič, delavec na se« 
paraciji; četrti konj, vreden okoli 3000 Din, 
Ivan Dolšek, kovač pri rudniku; peti, po« 
steljne preproge, vredne 2000 Din, Kari Sot« 
ler, slikarski vajenec. 

Iz Primorja 
* Nesreča al! samomor. V torek zjutraj 

so na progi v bližini sežansko postajo našli 
truplo moža, ki ga jo vlak skoro popolnoma 
raztrgal. Dognalo sc je, da je ponesrečenec 
Ivan Trebeč iz Orlovega pri Opčinah. Ni 
znano, ali sc jc ponesrečil ali pa je izvršil 
samomor. 

* Družinska tragedija. V noči od pondelj« 
ka na torek se jc dogodila v Isoli pri Ko« 
pru družinska tragedija, ki jc zbudila <plo« 
šno sočutje v vsej okolici. Alojzij Drioli, ki 
sc jo vrnil žc z gališke fronte kolikor toliko 
bolan na umu, jc ponoči ustrelil s puško svo 
jo ženo, potem pa šc samega sebe. Ravno 
so ga nameravali prepeljali v Trst, da bi ga 
preiskali zdravniki, medtem pa so jc pono« 
či zgodila navedena tragedija. 

* Seja goriškega občinskega sveta. Pri 
zadnji seji goriškega mestnega sveta je bi« 
lo sklenjeno, da sc kupijo gradbeni načrti 
za železniško proge Červinjan«Gorica, Aj« 
dovš£ina«Logatec in Sv. Lucija«Kobarid, na« 
dalje je abonement za goriški tramvaj, ki je 
znašal sedaj 24 lir povišan na 30 lir. Občin« 
ski svet je vdiral tudi £000 lir za vzdržc* 
vanje avtomobilskih cest v Furlaniji, 

To je 
pravi zamotek 

Aspirin 
tableta 

k a t e re i z v r s t n o 
p o l s j š a v a j o bolL 

Pazite na modro-bclo-rdečo 
*" pečatno znamko! 

* Mizarstvo v Solkanu. Znano je, da je 
bilo v Solkanu pri Gorici v predvojni dobi 
mizarstvo v najlepšem razvoju. Mizarska 
obrt je cvetela in svoje izdelka so solkan« 
ski mizarji pošiljali v razne krajo Goriške 
in celo v druge pokrajine. Po vojni so se 
razmere znatno izprcmenilc in šele v zacu 
njem času se je tudi ta obrt zopet nekoli« 
ko opomogla. Mizarska zadruga je otvorila 
te dni znova mizarski tečaj, ki ga vodi stro« 
kovnjak prof. Tomasaryg. Tečaj obiskuje 
25 mizarjev. 

* Sramotne intrige idrijskih klerikalcev. 
Poročali smo že, da so oblasti v zadnjem 
trenutku preklicale občinsko volitve v Idriji, 
ki bi sc imele vršiti preteklo nedeljo. Ta 
ukrep oblasti se je v mestu različno ko« 
mentiral. Za volitve so vso stranke razvi« 
jale živahno agitacijo. NajagilnejšI so bili 
komunisti, ki imajo med delavstvgm obilo 
pristašev. Ker je obstojala celo nevarnost, 
da dobo občino v roke komunisti, so sa 
slovensko stranke sporazumele, da nasto« 
pijo z enotno kandidatno listo. Sporazum Je 
bil povsem perfekten, kar sta so pojavila 
v mestu klerikalca dr. Besednjak in dr. Bi« 
težnik, ki sta dogovor razbila. Klerikalci ho« 
čejo nastopiti z lastno kandidatno listo in 
bajo iščejo podporo celo pri komunistih. To 
postopanje klerikalcev je pri vseh treznih 
Slovencih naletelo na oster odpor. 

* Konec stavke v tržaškem Tehničnem 
zavodu. V tržaškem Stabilimentu tecnicu se 
je v pondeljek 20. t. m. pričelo zopet redno 
delo, dasiravno pogajanja med ravnatelj« 
stvom zavoda in socialističnimi organizaei« 
jami do sedaj šo niso imela uspeha. 

* Volkovi v Istri. V okolici Velikega Br« 
guda v Istri so se v tamošnjih gozdovih po« 
javili zopet volkovi, o katerih že dolga leta 
ni bilo sledu. Prebivalstvo zasleduje zver« 
jad, a nima dosti uspeha. V kratkem prire« 
do opatijski lovci velik pogon na volkove. 

* Razstava slik. Prof. Franjo Kopač je raz 
stavil v izložbi goriške »Narodne tiskarne« 
in Breščakove trgovine večje število slik, 
obstoječih po večini iz pokrajinskih moti« 
vov. Razstavljene slike vzbujajo obilo po« 
zomostL 

izide v 6 zvezkih do konca 1926. Naročniki 
celega leksikona plačajo ali 500D in takoj ali 
Din 90 za posamezni zvezek. Naročila spre-
jema in oddaja že prvi zvezek založnica Za-
d r u ž n a g o s p o d a r s k a b a n k a v Ljub-
422-a I j a n i in njene podružnice. 

Na bobnu 
Ljubljana, 21. julija, 

Pravzaprav še ni dolgo tega, ko je 
preživljal lepše čase, se šopiril po rc» 
stavrantih in kavarnah, kupoval če« 
veljčke za majhno ljubeznivost ter sc 
vozil z avtomobilom na zabavne izlete. 
Ljudje so se klanjali pred nj im in so 
mu seveda rekli »gospod«. 

Toda prišli so slahi časi, obleka je 
ostajala nezlikana, na vse zadnje pa je 
zmanjkalo še kos /a kosom nezlikanih 
hlač, ki so kazale velik« luknje. Pa sc 
je vendarle našla dobrctljiva žeiiica, 
kateri je pred časom umrl mož in dala 
mu je nove hlače. Morda same za ' bog 
lonaj», morda se je izkazala hvaležno 
za kako drugačno uslugo. Pa je že ta» 
ko! Kadar vidijo l judje človeka v ne« 
sreči, se kaj hitro obrnejo od njrga in 
pozabijo nanj. 

Tako j c ostal tudi Živko zapuščen in 
osamel. Pa s tako strašnim apetitom! 
Kadar so bili večeri in noči lepe, je ie 
še šlo. Spal je ravno tako dobro pod 
kozolccm v okolici ali v šupi v Mest« 
nem logu kake- prejšnje č?.se na ptr« 
niči v hotelu. Družbe tam zunaj rnu 
tudi ni manjkalo, saj so njegovo -.iscdo 
delili tudi drugi in druge. V župah 
Mestnega loga so se dogajale včasih 
prav zanimive stvari ,da bi se dalo pri' 
povedovati marsikaj pr i jetnega. . . To« 
rej, Zivko za prenočišče pravzaprav 
nikoli ni bil ravno v prevelikih skrbeh, 
pač pa za jedačo in pijačo. Čez dan se 
je podil po stranskih mestnih ulicah 
nemirne vesti, v spominih na pretek« 
lost in se je vedno raje ognil stražniku 
kot avtomobilu. Želodec mu je krulil 
vedno in po grlu ga je žgalo. Bil je na« 
prej in naprej lačen ter žejen. Pred 
tedni se je odločil, da si pomaga na 
gotov način. Zavil je v prvo gostilno, 
si tam naročil bož j ih dobrot in poma« 
hal vse. Žal i l je seveda tudi pošteno. 
Ker pa ima še vedno vrlo l jubezniv na» 
stop, je pred odhodom potolažil nata* 
karico, da plača drugič in tako se je 
preživl jal nekaj dni v tej in nekaj dni 
v drugi gostilni. Obra l je tekom časa 
za lepe vsote okrog dvajset gostiln, 
sledilo je dva jset ovadb in Z ivko si jc 
preskrbel sedaj nakrat trajnejše in 
l idnejše Ejrenočišče v l u k n j i . 
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Jean-Marie Charcot 
C1825—93.) 

Koncem maja t. L Je Pariz tri 'dni ob-
hajal rojstno stoletnico slavnega nevrolo-
ga Charcota, ki Je bil tako znan, da je do-
bival Iz raznih delov sveta pisma z edinim 
naslovom: Dr. Charcot, zdravnik v Evropi. 
Ko so brazilski krmarji iz Pernambuca, 
spremljajoči njegovo ladjo »Pourquoi-Pas«, 
Izvedeli za njegovo ime, niso marali spre-
jeti nobenega plačila. Imenovan 1. 1873. 
profesorjem patološke anatomije na medi-
cinski fakulteti v Parizu, Je vzgojil mnogo 
uglednih zdravnikov domačih kakor tudi 
inozemskih: nič manj ko 19 profesorjev 
raznih narodnosti je na banketu v bolnici 
iSalp§trl6re», tej »nevrološki Meki», pove-
ličevalo rajnikove zasluge. Njegova študija 
o tabetičnih arthropathijaH Je Izzvala v 
Angliji toliko navdušenja, da so tam Ime-
novali to bolezen «Charcot's disease». 

Prepuščam strokovnjakom da raztolma-
Cijo daljnosežnost Charcotovih raziskav o 
možganih In mozgu. Poudariti hočem, kako 
je bil prosluli živčeslovec učen. Ko ga je 
dr. M. 3e Fleury poklical v neko družino, 
kjer je antična usoda razsajala v obliki 
9 ibopatlčne dednosti, mu je ljubitelj Šek-
spira ta Sterne-a ponovil Gloucesterjev sta-
vek Iz IV. dejanja v »Kralju Learu»: 
As flles to wanton boys are we to the go'ds: 
They kili us for there šport! 

Kot muhe v roki objestnih dečkov, lako 
smo v roki bogov: ubijajo nas v svojo za-
bavo I 

Charcot Je bil nadalje velik prijatelj glas-
6»e bi slikarstva; ob stoletnici so njegovi 
občudovalci razstavili več njegovih načrt-
kov, med katerimi je posebno zabavna nje-
gova opica »Rozalija«, dar brazilskega ce-
sarja D. Pedra. Istotam si utegnil videti 
'dragocene rokopise o njegovih vtisih" s po-
tovanja po Afriki, kajti odlični anatom je 
iz avtopsije poznal več celin. S svojim 
ugledom ta z razumno ljubeznjivostjo je 
mnogo pripomogel, da se je zmanlšala po-
litična osamljenost Francije: pri njem so se 
ruski veliki knezi seznanili z Gambetto, ka-
terega so Jim bili ceprljateljl orisali kot tri-
buna nižje vrs te . . . 

Da pa sem se odločil na tem mestu Iz-
pregovoriti o znanstveniku, k! so ga ber-
linski zdravniki šteli za največjega lečnika 
svoje dobe, ml Je bil povod njegov vpliv 
na književnike. Oba Goncourta, A. Daudet, 
Zola, Maupassant, Mirbeau, Bourget, ki na-
zlvlje svojega Andreja CornSlisa «une 
plancbe d' anatomle morale*, so 'dobili po-
budo za introspekcljo pri velikem mojstru 
iz SalpBtričre. Prav tako Villiers de 1'Isle-
Adam, Pirandello, Lenormand, Marcel 
Proust, sosed laboratorija, ta za nJim cela 
vrsta slovstvenikov psihiatrov. Tudi dunaj-
ski doktor Sigismund Freud ne bi mogel 
tajiti, da je njegova psihanallza francoske-
ga Izvora, saj je koncem prošlega stoletja 
pridno posečal Charcotovo polikliniko. N. K. 

Brdo, ki se pogrezuje 
V italijanskih Alpah blizu meje fran-

coskega dela Švice grozi tamošnjim 
krajem velika katastrofa, ker se poleti 
vedno udira zemlja, po zimi pa se vale 
lavine. V kraju Valtournanche se ruši 
celo brdo, ki bo morda zasulo mnogo 
vasi in dalo tudi reki Marmore, ki teče 
po dolini, drugi pravec. Okoli 600 m 
nad mestom Ussin se premika že nekaj 
časa ogromna pečina, ki vleče s seboj 
zemljo in les in grozi vsak čas zdrsniti 
v dolino. Gomila zemlje In kamenja je 
dolga več metrov, ne more pa se ugo-
toviti, kako globoka je masa kamenja, 
ki se ruši. Inženjerji, ki so dospeli iz Mi-
lana, cenijo kubično vsebino te kamene 
lavine na 3 milijone kubičnih metrov. 
Prvič se je začela pečina zibati dne 29. 
junija. Od tega časa se je lavina vedno 
večala in vlekla s seboj zemljo in ka-
menje. Spustila se je od višine 2000 m 
do 1800 metrov prav do kraia Cortina 
Casanuova. Tu se je silna skala nekoli-
ko ustavila in teoretiki so mnenja, da 
se prične znova premikati, čim nastopi-
jo ugodnejše vremenske razmere. 

Močan dež bi gotovo kameno maso 
zopet spravil v gibanje. Oblasti so se-

Vozel je razvozlan. 
Popolen uspeh ta ogromen 

cdjemalski krog tvrdke 

Drago Schwab - Ljubljana 
je posledica izvrstne postrežbe, 
le prvovrstnega blaga in fine 

izdelave krojev. 

daj izdale odredbo, da se mora takoj iz-
vršiti izpraznitev vseh ogroženih vasi. 
Izpraznitev pa se vrši le polagoma, ker 
Je v teh planinskih predelih le malo raz. 
položljivega prostora in zlasti še radi 
tega, ker je t: olno leto ;ščarjev. Do-
slej je izprazn... ah že 6 večjih krajev in 
posledica tega je, da je več sto ljudi 
brez strehe. Prebivalstvu grozi resna 
katastrofa, ker mora zapustiti svoja po-
lja in večji del svojih življenskih potreb-
ščin. 

Republika Utopija 
Budimpeštanski »Pesti Naplo* ob-

javlja fantastično poročilo o načrtu, 
ki so ga baje zasnovali madžarski emi-
granti v Parizu, ki so se s češkoslova-
škim zunanjim ministrom dr. Benešem 
domenili kaj čudne stvari. 

Tako pravi list, da bo pri prihodnjih 
volitvah na češkoslovaškem Žitni 
otok, ki leži v Donavi vzhodno od 
Bratislave, volil samostojno in da dobi 
lastno vlado. Otok naj postane avto-
nomna republika, toda v državni zvezi 
Češkoslovaške. Predsednik te republi-
kanske vlade Žitnega otoka bo Martin 
Lovaszy ali pa Bela Linder, ki je bil 
vojni minister v Karolyijevi vladi. V 
kabinet vstopita tudi Martin Hock, 
predsednik bivšega madžarskega na-
rodnega sveta, ustanovljenega 1. 1918., 
in pa Veer, vodja madžarske republi-
kanske stranke. 

«Magyar Hirlap» pravi, da grof Ka-
roly ni v zvezi s tem načrtom pariške 
skupine madžarskih emigrantov, ki da 
je že popolnoma domenjen s Češkoslo-
vaško. Ta politik je obrnil tej skupini 
hrbet in drži sedaj s patriotično skupi-
no, ki jo vodi socijalni demokrat Ga-
ramy. 

Pa recite, da nismo v dobi kislih ku-
marici 

90.000 iet civilizacije! 
V Cambridgeu se vrši zborovanje 

Mednarodne astronomske zveze, katere 
predsednik je izjavil dopisniku «Daily 
Expressa», da je Mars brezdvomno ob-
ljuden z bitji, ki se ne razlikujejo po-
sebno od ljudi na zemlji. 

Neki drugi zvezdogled je izjavil, da 
Je gorovje na Marsu izginilo vsled 
eruptivnih sil. Kanali, ki se opažajo, ni-
so napolnjeni z vodo, ampak so veli-
kanske črte vegetacije, ki raste v kra-
jih, kjer je voda. Civilizacija na Marsu 
mora imeti najmanj 90.000 let in je vi-
soko nad našo civilizacijo. 

Dokazov za te in podobne trditve 
seveda ni, je pa vendar zanimivo in 
kar karakteristično, da se vedno 
ponavljajo in to tudi iz ust uglednih in 
priznanih znanstvenikov. 

Pohištvo in zakonsko 

življenje 
Neki angleški zdravnik je izdal te dni 

knjigo »Zdravnikov dnevnik*, kjer piše 
med drugim: 

Kot zdravnik sem si ogledal z očmi 
psihologa pohištvo v stanovanjih števil-
nih pacientov. Iz teh opazovanj sem si 
pridobil dragocene sklepe o značaju 
prebivalcev in zlasti o načinu zakonske-
ga življenja. 

Pohištvo mi pripoveduje o duševno-
sti ljudi, ki ga rabijo. Tako sem opazil, 
da so žene, ki sovražijo bogato okraše-
no pohištvo in ki ne skrbe za okrasje 
stanovanja, le v redkih slučajih ljubez-
njive s svojimi možmi. Kjer je pohištvo 
brez okraskov, tam je zakonsko življe-
nje brez ljubezni. Stoli so samo zato v 
stanovanju, da morejo sedeti na njih. 
Miza nima nobenega drugega pomena, 
kot samo za posodo in druge življenj-
ske potrebe. Zastori zakrivajo okna, 
preproge so temne in neprijazne. Nikjer 
ni sledu o ljubezni do umetnosti. Žena, 
ki vlada v takem stanovanju, smatra v 
globini svojega srca stanovanje za ječo. 
In naj bo stanovanje še tako čisto in 
naj bo v njem še tako drago pohištvo, 
vedno je podobno ječi, ker nima duše 
in ljubezni, ki sta edina podlaga srečne-
ga zakonskega življenja. 

!5< Predpis i za avlo angleškega kralja. Ker 
se je večkrat zgodilo, da se je moral avto, 
v katerem se je vračala angleška kraljevska 
dvojica od večernih prireditev ustaviti v 
smislu cestnega reda, so odredili, da mora 
imeti kraljevski avtomobil nad šoferskim 

sedežem dve močni luči. Sedaj vedo vsi, da 
sme avtomobil z modro lučjo v vsakem 
nočnem času nemoteno voziti povsod. O s ta« 
li avtomobili pa se mu morajo umakniti. 

!X Carski grad Livadi j a na Krimu, kjer 
je prebivala poleti carska družina, so sovjet 
sko oblasti spremenile v okrevališče za 
kmete. Na dan otvoritve, se je zbralo to« 
liko kmetov in delavcev, da je bil grajski 
park popolnoma zaseden. Slavnost je zaklju 
čila svečana večerja. 

X Prvi avtomobil. V Monakovem je med« 
narodna razstava vseh prometnih sredstev. 
Pri tej priložnosti je mogoče videti prve 
tipe avtomobilov, med njimi tudi prvi av« 
tomobil sploh. Vez ima znamko Benz, na« 
črt zanj je bil napravljen 1. 1883, konstrui« 
rali pa so ga šele dve leti pozneje. Avto je 
na razstavi ravnal njegov izumitelj inž. Ka« 
rel Benz, ki je danes 82 let star. Istočasno 
S tem prvim avtomobilom je bil izumljen 
tudi prvi motocikel. Izumil ga je inž. Daim« 
ler, ki tudi še živi. To prvo motorno kolo 
je vozilo le 12 km na uro. 

X Budistična razstava v Ljeningradu. V 
Ljeuingradu bodo priredili budistično raz« 
stavo. Organizacija js v rokah nekoliko 
budističnih svečenikov, ki so nedavno do« 
speli v Rusijo. 

•X Prostozidarstvo v Ameriki. Po zad« 
njem poročilu je bilo koncem 1. 1924. v Ze« 
dinjenih državah 2,897.808 prostozidarjev, 
organiziranih v 15.716 ložah, ki so razdeljc« 
ne v 51 upravnih okrožij. Loža v Ncwvorku 
šteje 311.270 članov in 956 lož. V enajstih 
kanadijskih upravnih okrožjih je 302.521 
članov, v srednjo in južnoameriških ložah 
pa je orgniziranih 56.000 članov. 

'X 75krat preko Oceana. 831ctni ameriški 
bankir Francis Hvdes se je odpeljal te dni 
šestinsedemdesetič v Evropo. Prvič je po« 
toval 1. 1864 na stari ladji v hudem viharju, 
česar se še danes dobro spominja. 

'X Morilec Kosztka izpuščen. Finančnega 
nadsvetnika Štefana Kosztko, ki je bil vsled 
uboja na huzarskega podpolkovnika Vale« 
riana obsojen na štir leta ječe, so v ponde« 
ljek 20. t. m. izpustili iz zaporov, ker se je 
državno pravdništvo pridružilo mnenju sod« 
nih zdravnikov, da bi utegnil imeti zapor 
usodepolne posledice pa morilčevo zdravjel 

X Poplave na Madžarskem. Iz Budimpe« 
Ste poročajo o rapidnein dviganju Tise in 
njenih pritokov. Reka je na več krajih po« 
plavila več tisoč oralov posejane zemlje. 
Skoda znaša nad 10 milijard madžarskih 
kron. V Koronu jo neki pritok Tise zahte« 
val več človeških žrtev. 

'X Govoreče ljubavno fnsmo. Iz Berlina 
poročajo o novem izumu, o govorečem 
pismu. Ako hočeš komu kaj sporočiti, se ti 
ni treba več vsesti k pisalni mizi, ampak se« 
di rajši k posebnemu aparatu, v katerega 
povej vse, kar ti je na srcu. Ta aparat, ne» 
kak fotograf, zabeleži na poseben košček 
papirja ali pločevino govorjeno besedo, po« 
dobno kakor pri gramofonskih ploščah. To 
karto vtakneš v zavitek in jo odposlješ po 
pošti kot navadno pismo. Znanec jo vzame, 
vtakne zopet v posebenem aparat in sproži 
vzmet. Takoj mu karta pove, kar si j i za« 
upal z živo besedo. Pravijo, da bodo to iz« 
najdbo z veseljem sprejeli zlasti zaljubljen« 
ci, ki so vedno pritožujejo, da. ne morejo 
izraziti svojih prekipevajočih čustev na pa« 
pirju tako, kakor bi to želeli. Govoreče lju« 
bavno pismo, da, to je nekaj, kar je vredno, 
da se iznajde. 

X Poplava v Koreji. Strahovita po voden j, 
ki je zadnje dni doletela polotok Korejo, 
zavzema po najnovejših vesteh vedno večji 
obseg. Glavno mesto Seul je popolnoma od 
rezano od ostalega sveta in je brez razsvet« 
ljave in vode. Mestu preti lakota. Otok 
Tobto je popolnoma pod vodo. Po posled« 
njih vesteh je baje utonilo 25.000 ljudi, ve« 
sti pa bodo nemara pretirane. Vlada je pro« 
glasila vojno stanje in odposlala čete, da bi 
pomagale reševati. Pomožne ladje so že cd« 
šle v Korejo. 

X Najstarejše drevo na svetu raste v 
Mehiki v bližini glavnega mesta v vasi pred 
cerkvijo. Starost tega drevesa, taksodija, 
cenijo na dobrih 5000 let. Obseg debla dva 
metra nad zemljo meri nekaj nad 15 me« 
trov. Drevo je popolnoma zdravo in je bilo 
že v starih časih pri Indijancih sveto in so 
k njemu romali ob gotovih časih. Drevo je 
moralo biti že velikansko, ko so gradili 
Egipčani svoje piramide in jc bilo ob usta« 
novitvi Rima že star orjak. 

fX Avtogrami na prtu. V kratkem pride 
v Londonu na javno dražbo namizni prt, ki 
ima več kot sto avtogramov slavnih mož. 
Izkupiček gre v prid angleškemu mornar« 
skemu društvu. Slavni namizni prt ima last 
noročne podpise angleškega prestolonasled 
nika, državnega tajnika Kcllogga, lorda Ki« 
tehenerja, belgijskega kralja Alberta, Sare 
Bernhardtove, Bernarda Shawa, Picrra Lo« 

tija, generala Pershinga ia mnogo drugih 
mednarodnih veličin, p l e m e n i t a š e v , umetni« 
kov, znanstvenikov in državnikov. Prt dobi 
oni., ki ponudi do konca tega meseca naj« 
več zanj. 

IX Geografija. Pred kratkim je «Figaro» 
objavil brzojavko,, da so na kraškem svetu 
ob reki »Polki« (menda Pivki) izkopali na 
tisoče okostij prazgodovinskih životinj. Pes« 
nik Hugues Delorme je nato 9. julija v istem 
dnevniku obelodanil dolgo prigodnico o tem 
predmetu. Značilno je, da je ohranil izraz 

«Polka» in da je položil ta dogodek v osrč« 
je avstrijske države. Geografske pojme bo 
treba še učiti. Morda bo k temu nekoliko 
prispevala Melikova geografija Jugoslavije, 
ki se baje namerava prevesti na francoščino. 

!X Hotel s 405 sobami nameravajo zgra« 
diti v Pragi na Ujezdu. Razen tujskih sob 
bo v tem velikanskem hotelu tudi šc me« 
njalnica, cvetličarna, galanterijska trgovina, 
brivnica za gospode in dame in trgovina z 
dišavami. V hotelu bo tudi plesna dvorana, 
velika nad 1000 kvadratnih metrov. 

Po slov< 
Češka „Verska matica" 

Češkoslovaška napredna javnost živi 
še vedno pod vtisom konflikta z Vati-
kanom. Že več dni zaporedoma prire-
jajo napredne organizacije po vseh 
večjih krajih ljudske tabore, na katerih 
pozivajo prebivalstvo, naj primerno od. 
govori na izzivanje rimske kurije s tem, 
da izstopi iz rimsko-katoliške cerkve. 
Ti pozivi niso ostali nikjer brez uspe-
ha. Kulturni boj. ki ga je izzval nuncij 
Marmaggi, bo imel za Vatikan težke 
posledice. Češkoslovaško ljudstvo tru-
moma izstopa iz rimsko-katoliške cer-
kve in dokumentira s tem svojo odloč-
no voljo, ki ne trpi, da bi verski iana-
tizem teptal narodne svetinje. 

Povodom tega konflikta so prišle na 
dan prav zanimive stvari. Praški listi 
so priobčili podatke iz finančnega po-
slovanja tako zvane Verske matice v 
ČSR., t. j. fonda, ki je bil prvotno na-
menjen vzdrževanju rimsko-katoliške 
duhovščine. Ta fond je postal zadnia 
leta jama brez dna. Davkoplačevalci 
morajo nositi znaten del težko zaslu-
ženega denarja v to cerkveno blagajno. 
Zanimiva je statistika dohodkov te Ver-
ske matice, ki je bila prvotno zasnova-
na tako, da bi verniki sami prispevali 
v njen fond. iz katerega bi dobivala po-
tem duhovščina svoje redne prejemke, 
da bi bila država rešena tega breme-
na. Toda cerkvena gospoda se ne mo-
re zadovoljiti z lastnim bogastvom in 
zahteva, naj prispeva v ta fond tudi dr-
žava. In država je tej želji ustregla. Po 
uradnih statističnih podatkih so zna-
šali izdatki za te klerikalne ustanove le-
ta 1919. 14,737.381 Kč, 1. 1920. 32,827.985 
Kč, 1. 1921. 49.045.956 in 1. 1922. 47,526 
tisoč 523 Kč. Dohodki so znašali v teh 
letih 3,035.574, 2,669.975, 3,604.137 in 
2,846.689 Kč. Država je torej doplačala 
za versko matico 1. 1919. 11,701, 807 Kč 
(v proračun 83 odst.), I. 1921. 98.65 
lijonov 158.010 (v proračunu 13.414.359), 
I. 1921. 45,441.819 (v proračunu 30,667 
tisoč 594) in 1. 1922. 44,679.834 (v pro-
računu 30,667.594) Kč. To državno do-
plačevanje je znašalo I. 1919. 79.40 od-
stotkov (po proračunu bi moralo zna-
šati samo 77.7 odst.), 1. 1920. 91.S7 odst. 
(v proračunu 83 odst.), 1. 1921. 99.65 
odst. (v proračunu 92.2 odst.) in leta 
1922. 94.01 odst. (v proračunu 92.3 od-
stotkov). To se pravi, da je izdajala 
Verska matica iz lastnih dohodkov na-
mesto celih 100 odst. po vrsti samo 
20.60, 8.13, 7.35 in 5.99 odst., vse drugo 
je šlo iz državne blagajne, torej iz že-
pov češkoslovaških davkovplačevalcev, 
ki so prejeli zdaj za svoje tisočake pri-
merno zahvalo v obliki izzivanja rim-
ske kurije in njenega napada na naci-
jonalni čut. 

Moderno Šolstvo na 

Poljskem 
V GrudizadzU se je vršil te dni kon-

gres poljskega učiteljstva, na katerem 
je govoril prosvetni minister St. Grab-
ski. ki je rekel med drugim: 

Zgodovina je kažipot bodočemu raz-
voju. Ako hoče Poljska v bodočnosti 
obvladati svoje vedno večje naloge, 
mora skrbeti za razvoj svojih dušev-
nih moči, gospodarstva in tehnike. Polj-
ska mladina se mora vzgajati v duhu 
častihlepja. Bodoči poljski državljan 
mora delati realno in vztrajno, mora 
spoštovati vsako delo. kajti dober čev-
ljar je kot človek veliko več vreden 
kot slab literat! V praktični šolski 
vzgoji velja več pravilna rešitev nalog 
in pravilno poljsko izražanje kakor pa 
matematične sinteze in literarne anali-
ze. Šolski načrt je treba skrčiti iz prak-
tičnih razlogov. 

Treba je buditi stremljenje po popol-
ni gospodarski neodvisnosti Poljske. 
Največje število učencev naj obiskuje 
industrijske, strokovne in trgovske šo-
le. Praktične talente je treba podpirati. 
Poljska ima razmeroma preveč gimna-

svetu 

Zvonimir Kosem: 

Mrtvi cvetovi 
i. 

Visoko in široko z oranžnimi plame« 
ni v dalje kipeče se je zvilo iz noči 
jutro. 

Vsta la je in val svetlobe j i je žali l 
lakti, grudi, vrat. Trikot pristanišča, 
pod visokim nadstropjem šumečega, 
pa se je iz smaragdnih barv morja za« 
bliskal kakor pozlačena, z demanti po« 
sejana ploskev, ko je stopila od poste« 
Ije k oknu in obstala, zamaknjena v 
svetle dalje. Tiho se je nasmehnila be« 
lim jadrnicam, bizarnim valovom, ve« 
selim krikom mornarjev in solncu nad 
morjem. In je razleknila lakti, kakor 
da hoče za tistimi napetimi jadri, za 
valovi, za vriski nad valovi, za soln« 
cem. . . ^ • - , 

Ali ko se je obrnila od okna in se je 
posvetil njen obraz v profilu sredi zla« 
te bleščobe južnega neba, se ji je izvil 
iz ust lahen vzklik in roke so ji omah* 
nile: šopek v tenki vazi na mizi, sinoči 
šc svež, dehteč, je strmel v njene oči 
oveneL siv. kakor mrtvaška lnbaaia —* 

pod jutranjim solncem povešeni cvcto« 
vi so bili mr tv i . . . 

. . . I n preko njenega obraza je legla 
senca spominov, senca prošlega večera. 

II. 
«Mirjam!» 
Ležal je v visoki pisani travi, s ciga« 

reto v ustih in jo zmerom iznova klical 
z najslajšimi imeni. 

«Mirjam, ali si kaj huda?« 
Tako jo je izpraševal ves dolgi večer 

(to je bil večer njegove zmage), ko se 
je karmin večerne zarje pokojno ovi« 
jal zelenih smokvinih vej in drsel v 
blestečih kapljah preko temnih vrhov 
cipres nad gajem. 

In iz visoke pisane trave, kjer je se« 
"dela, mu je zvončki j al v odgovor njen 
glas trudno, žalostno: 

«Saj me ne ljubiš Aleksander, saj 
me ne ljubiš!« 

On pa se je tiho priplazil do nje in 
siknil iz trave: 

«Zakaj mi ne odgovoriš na vpraša« 
nje? Jaz hočem vedeti, če si kaj huda!» 

Videla je kako se mu svetijo oči, ka« 
ko se mu tresejo ustnice in nehote mu 
ifi imnaknila roko. 

«Nikoli me nisi ljubil, Aleksander!« 
In je skrila obraz v travo in telo ji je 

vzdrhtelo v joku. 
Strastno jo je objel. 
«Mirjam, kakšen otrok si ti vendar! 

Sedaj misliš, da si mi pogledala v dušo, 
kajne? Ali motiš sc, . . . moje duše ne 
poznaš in jc ne boš poznala nikoli!« 

Hotela ga je pahniti od sebe, hotela 
mu je reči: 

«Ne dotikaj se mc več, žival, ne go« 
vori mi o duši, ki jo imaš samo na je« 
ziku! Za ljubezen, ki sem ti jo dala, 
mi povračaš laži Laž v pogledu, besedi, 
smehu! Jaz pa hočem za ljubezen lju« 
bežni — prave in ncpotvorjcnc!« 

Pa namesto da bi mu tako rekla, na« 
mesto da bi ga pahnila od sebe, se je 
skozi solze nasmehnila in ga objela z 
obema rokama: 

«A!eksander, saj ti verjamem! Ti ne 
lažeš, Aleksander! In huda nisem nate 
prav n ič . . .» 

Nenadoma je poskočila, zaBrodila 
po travi in se vrnila z marjetico v roki. 
In vsa se je svetila pred Aleksandrom. 

«Marjetica bo povedala, če me lju« 
biš ali ne, Aleksander!* / 

In je trgala lističe in govorila: 
«Ljubiš!» je računal on smehljaje, 

l jubiš. . .» 
«Ljubiš!» ze računal on smehljaje, 

naslonjen ob njeno ramo, ko so se bli« 
žali njeni prstiči poslednjim lističem. 

«Ne l jubiš. . .» je končala ona in od« 
trgala poslednji listič. 

In jc omahnila v travo in zaihtela. 
«Ljubiš, ljubiš!« se je sldanjal nad 

njo njegov obraz. «Ne smeš verjeti 
marjetici — marjetica laže!« 

A ona se ni dala utolažitL 

III. 
Marjetica, marjctica, ti ne ia/eš ni« 

koli, ti govoriš zmerom resnico! Nisi la 
gal včeraj in šopek je oveuel preko no« 
či — namesto cvetja siva mrtvaška lo« 
banja na m iz i . . . 

. . . . Na otomani je ležal«, s prsti za« 
grebljenimi v blazino, o'J nocah na tleh 
razbito vazo z mrtvimi cvetovi. 

Deces In vsako soboto »večer 

koncert " l i 
""* na vrta hotela StrukelL 

zij in premalo strokovnih šol. Poljsko 
učiteljstvo mora biti obenem tudi vod-
stvo poljskega narodnega ponosa. 

Nato je govoril poslanec Soltyk, na-
čelnik parlamentarne komisije za šol-
stvo, ki je statistično dokazal, da se 
je poljski proračun za šolstvo v 1.̂ 1923. 
do 1925. povečal od 5 na 17 odst. Števi-
lo šolskih učencev se je podvojilo. 
Vzgoja ženske šolske mladine je pere-
če vprašanje. Sedaj se učijo dekleta za 
profesorje in zdravnike na škodo na-
ravnih ženskih dolžnosti. Minister 
Grabski namerava referirati žensko 
vzgojo tako, da bi morale absolventi-
nje šestega gimnazijskega razreda na-
praviti dveletni praktični vzgojevalni 
kurz. Le talentirane bi mogle potem 
nadaljevati nadaljni dve šolski leti. 

Ukrajinsko vprašanje 

v Poljski 
V vzhodni Galiciji se je ustanovila 

nova ukrajinska stranka «Chliboroby*. 
ki nosi isto ime kakor ukrajinska seim-
ska skupina svečenika Iikorja. Organi-
zator nove stranke je Tomaž Jackie-
\vicz, ki je priredil v zadnjem času 
mnogo kmetskih shodov. Njegove ideje 
so našle velik odmev pri ukrajinskih 
kmetih in so se nepričakovano hitro raz 
širile po vsej vzhodni Galiciji. 

Glavne točke novega strankinega 
programa so: 

Delo na temelju poljske državne ide-
je. Mirno sodelovanje s poljskim naro-
dom v blagor rutenskega naroda in 
poljske države^ 

Narodna manifestacija 

lužiških Srbov 
Nedavno so v nemškem parlamenti! 

Nemci očitali poljskemu poslancu Ba-
čovslcemu, ki se .ie zavzemal za Luži-
ške Srbe, da Srbov v Nemčiji sploh nL 

Lužijski Srbi so hoteli na to očitanje 
dati primeren odgovor z zletom vseh 
svojih kulturnih, strokovnih in športnih 
organizacij v Kubvu. Manifestacije se 
je udeležilo 25 društev in ogromno šte-
vilo Lužijskih Srbov. Pod milim nebom 
se je vršila gledališka predstava, pev-
sko društvo, ki šteje nad 100 članov* 
pa je pelo srbske narodne pesmi. Go-
vornik Žiž je poudaril, da tvorita Gor-
nia in Spodnja Lužina enoten srbski 
narod, ki hoče ohraniti srbstvo svojih 
očetov, jezik in narodnost. Srbski jezik 
se mora gojiti v šoli in cerkvi. 

Končno so nastopili Sokoli iz dvanaj-
stih lužiških krajev in so zaključili sijaj*' 
no manifestacijo. 

Spomenik osvobojenja bolgarskega na-
roda. V Sofiji se je konstituiral poseben od-
bor za zgraditev spomenika preporoda ta 
osvobojenja bolgarskega naroda. Z ozirom 
na to je ministrstvo za potranje zadeve ob-
vestilo vse občine v cc-li državi, da organi-
zirajo nabiralno akcijo in da prispevajo 
tudi same iz svojega proračuna v ta na-
men. Spomenik bodo postavili v Sipki leta 
1927. in bo po sedanjem proračunu stal 3 
milijone levov. Dosedaj se je nabralo že 
1,700.000 levov. 

Ruski emigranti v Solunu. V Makedo-
niji ta Solunu je okrog 700 ruskih emigran-
tov, če ne računamo samostana na gori 
Athos, kjer je mnogo ruskih menihov. Za tc 
emigrante skrbi ruski delegat v Solunu N. 
Petropulo, ki je žvel več let v Orijentu tn 
govori poleg grškega vse orijentalske jezi-
ke. Pred vojno je bil Petropulo ravnatelj 
ruske pošte za ves bližnji Vzhod s sedežem 
v Carigradu. Ko je bil po priznanju sovjet-
ske vlade odpravljen ruski generalni kon-
zulat v Solunu je nastala organizacija: 
za zaščito ruskih emigrantov, ki ii je nače-
loval v Atenah B. Jakušev, v Solunu jo pa 
zastopa Petropulo. Grške oblasti gredo Ru-
som zelo na roko. Večina emigrantov sta-
nuje v barakah, ki so jih zgradili še Fran-
cozi. Te barake seveda daleč nadkrfljujejo 
naše pri glavnem kolodvoru, kjer žive ruski 
emigranti v neznosnih higienskih razmerah 
Stanovanje stane v Solunu 50 drahem me-
sečno. Red je v tej ruski koloniji vzoren. 
V Solunu je tudi ruska girnoazija, ki jo vo-
di ravnatelj Paščenko. Abiturijenti te gim-
nazije se lahko vpišejo v vse francoske iti 
češkoslovaške visoke šole brez predhodnih 
izpitov. 

Baltiški institut. Na Poljskem se us t i . 
novi društvo »Baltiški institut« za prouča-
vanje baltiške obale, Pomorja in kašabske-
skega ozemlja. Društvo bo izdajalo toza-
devne knjige ia brošure ter bo zbiralo bal-
tiške predmete za poseben muzej. Društvo 
bo imelo svoj sedsž v Torunu. 

Poiiska narodna propaganda. Poljski 
paviljon dekorativne umetnosti v Parizu 
beleži velik uspeh. V Varšavi se je vršil 
mednarodni gospodarski kongres, katerega 
so se udeležili tudi angleški konservativni 
poslanci, ki so nato prepotovali Poljsko. 
Zunanji minister je odpotoval v Ameriko, 
kjer ima dobro obiskana predavanja. Te dal 
pa se j« vršil v Varšavi kongres prijateljev 
Zveze narodov. 

Manjšinske ljudske šole v Kovnu. V 
zadnjem šolskem letu je bilo v Kovnu 50 
ljudskih šol in sicer 24 Htvanskih, 11 polj-
slrfb, 10 židovskih. 3 nemške ia 2 
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k carinskim tarifam 
K a k o r ie bilo že javljeno. je zn ižana 

izvozna carina na glavne izvozne pred-
m e t e za celili 50 odstotkov. Z istim 
r i n e m s e je znižal tudi carinski nada-
vek od 1100 na 1000 % . 

To je nekaj nenavadnega za nas, ki 
smo navajeni le na povišanja. Izvozna 
tarifa s prejšnjimi postavkami je bila v 
veljavi celih 25 dni. To hitro znižanje 
i zvoznih postavk je bilo sicer nujno 
potrebno in v interesu irgovine, vendar 
jasno kaže, k ako se postopa pri nas pri 
tako važn ih vprašanjih. Čudno je, da 
so se v tako kratkem času menjal i na-
zori. Če pomisl imo, kol iko so stale 
jnisije za izdelavo nove tarife, se nam 
vidi skoro nemogoče, da se more ka] 
takega sploh zgoditi. Vsiljuje se nam 
vprašanje, ali so sploh sodelovali pri 
tako važnem vprašanju tudi strokov-
njaki. To, da se tako hitro razveljavlja-
jo pri nas poedine naredbe, odredbe, 
ukazi in zakoni, vzbu ja v ljudstvu ne-
zaupanje in omalovaževan je državne-
ga aparata, č e so zahteval i interesi dr-
žave, da se v mesecu juniju poviša ca-
rina. oziroma, da se plačuje ta izvozna 
in uvozna carina v zlatu, ni mogoče, 
da so se ti interesi v tako kratkem ča-
su izpremenili. č e pa interesi države 
niso tega zahteval i , potem je bila ta 
uredba skrajna nepremišljenost, kajt i 
to je spravi lo mnogo t rgovcev v tak 
položaj, da niso vedeli, kaj naj začnejo 
z lesom, za katerega so bile že sklenje-
ne pogodbe. Skakanje cen je vzbudi lo 
pri zunanjih trgovcih nezaupnost v na-
šo trgovino in marsikateri naš lesni tr-
govec je izgubil svojega odjemalca. 

Oglejmo si sedaj novo uvozno tarifo, 
o kateri so mnogo pisale novine že 
preko dve leti. Ker niso zadostovali 
za ureditev te tarife akt ivni uradniki, 
so poklicali šs vpokojene kapacitete, da 
pomagajo pri tem va žnem delu. In res, 
posrečilo se je po tolikem trudu, z mali-
mi iz jemami prepisati skelet prejšnje 
carinske tarife ter povečati poedine 
prejšnje postavke za nekaj odstotkov. 
Tega niso sicer kr iv i tisti, k i so sodelo-
val i pri novi tarifi, marveč je kr iv si-
stem sam. 

Sicer o pravi tarifi za sedaj ne more 
biti še govora , ker n imamo razen z Ita-
lija nobene druge trgovinske pogodbe. 
Prav i lno bi bilo, da se uvel javi tarifa 
šele po sklenitvi pogodb, ali ker so bile 
razne težkoče in ker so industrijci po-
novno zahteval i povišanje uvozne cari-
ne na gotove vrste blaga, je bila vlada 
er imorana uvel javit i osnutek tarife. 

Zda j imamo nevo tarifo z nekaterimi 
l i i i lostnimi dodatki glede nvoza strojev, 
z a katere pa nismo gotovi , ali bodo ju-
tri še v ve l j av i Ker se je uvel javi la ta-
rifa, bi bi lo treba tudi jasno povedati , 
kater i predmeti se puščajo tudi naprej 
prosti carine in za kol iko č a s a da bi 
se trgovci mogl i po tem ravnat i ; ni 
umestno, da je to odvisno od uverenja 
in odobrenja poedinih ministrstev. Ka-
dar pride naročeno blago, dobiš često 
namesto uverenja odgovor: «Nema za-
konske mogučnost i» . T i gospodje, ki 
ustvarjajo take določbe in k i o tem od-
ločujejo, naj b i si enkrat za vselej za-
pomnil i , da nj ihovo postopanje ni v 
skladu z dobo, v kateri ž iv imo, in da 
se tako ravnanje lahko uvede v krama-
riji, a ne pri državnem aparatu, k i je tu, 
da ščiti t rgovino in industrijo. Čitali 
smo, da je zagrebška občina pred uve 
l javljenjem nove tarife naroči la tračnice 
katere so bile takrat proste carine, in 
k i jih sedaj radi previsoke carine ne 
more uvoziti . S l ično se menda godi tudi 
l jubljanski obč in i Vsega tega je kr iva 
le vlada, ki je uvel javi la tarifo kar čez 
noč brez vsakega ozira na sklenjene 
pogodbe od strani posameznih trgov-
cev in industri jcev. 

Kakor za stroje, tako je določeno tu-
di za nekatere drage predmete, da se 
oproščajo carine, dokler se ne bodo iz-
delovali v naši državi . Misl imo, da bi 
bi lo edino pravi lno, da bi se predmeti 
s tako pr ipombo oproščali carine brez 
vsakega uverenja in to tako dolgo, do-
kler se pr ipomba ne prekliče. 

Dal je čitamo, da se bo javilo, ko se 
bodo pričeli navedeni predmeti izdelo-
vati v naši državi . Na to bomo najbrž 
še dolgo čakali in zato bomo še dolgo 
časa odvisni od uverenja in odobrenia. 

či t i uvoz, bo moral znižat i cene še nižje. 

PO vesti iz Zagreba je v pondeljek 
že začelo nižanje kartelskih cen. Zniža-
ne so bile vse cene za 15 par pri kilo-
gramu. 

Tržna poročila 
Novosadska blagovna borza (21. julija.)' 

P š e n i c a : baška, 3 vagoni 310; baška, za 
avgust, 8 vagonov 300 — 306; za septem-
ber-oktober, 5 vagonov 310. T u r š č i c a : 
baška, 5 vagonov 150; banatska, 5 vago-
nov 180 — 183. Tendenca mlačna. 

Goveji sejem na Dunaju (20. julija.) Do-
gon: 2504 komadi. Od tega 548 iz Jugosla-
vije. Zaradi manjšega dogona so cene po-
skočile za 10 do 20 grošev pri kg. Cene za 
kg Žive teže: voli 1. 1.60 — 1.80, II. 1.40 do 
1.55, III. 1.20 — 1.35, biki 1.30 — 1.75 (1.80), 
krave 1.10 — 1.65, slaba živina 0.70 — 1.10 
šilinga. 

Dunajska borza za kmetijske produkte 
(20. julija.) Ameriški tečaji beležijo padce 
do 2 centa. Promet na dunajskem tržišču je 
bil skromen, pri čemer je nagibala tenden-
ca v slabšno smer, ker prihajajo o novi žet-
vi dobra poročila. Notirajo v šilingih za 
100 kg vključno blagovnoprometni davek 
brez carine: p š e n i c a : Manitoba III 56 do 
56.50, s Potisja 79 — 80, nova 43.50—44 50; 
r ž : nova, domača 36.50 — 37; j e č m e n : 
slovaški, novi 190 — 210 Kč tranzitno Mar-
chegg; t u r š č i c a : 32.50 — 33.50; o v e s : 
domači (nominelno) 43.50 — 44.50. 

= «Jugo - Istok», jugoslavenskl central-
ni list za trgovačke protokoladje, nagodbe 
i stečajeve. Te dni je izšla 6. številka tega 
lista, ki izhaja vsakih 14 dni v Zagrebu. 
List objavlja, kakor je že v naslovu nave-
deno, pregled protokolacij, poravnav in kon 
kurzov v naši državi. 

= Ukinitev zabrane žitnega izvoza v Bol-
garski. Časopisje poroča, da je bolgarska 
vlada ukinila doslej obstoječo zabrar.o žit-
nega Izvoza, ker bo letošnja žetev Izredno 
dobra. 

= Močno nazadovanje obtoka novčanic 
v Češkoslovaški. Po izkazu Bančnega ura. 
da češkoslovaškega finančnega ministrstva 
sredi t. m. se je obtok novčanic zmanjšal 
za 317 na 7216 milijonov Kč. 

Položaj na sladkornem trgu 
Pred padcem sladkornih cen. 

Po loža j na mednarodnih sladkornih tr-
žiščih je za prcducente stalno neugoden 
in kakor je podoba, tudi v bodoče ne bo 
jboljše. Špekulacija je izrabila vse mo-
mente, ki so govori l i zanjo, da bi Izzva-
la hausse, a je bilo vse prizadevanje iz-
jalovljeno. Na tržiščih ne učinkujejo več 
hiti vesti o povečanem konzurmi. V sre-
dišču zan imanja ostaja stanje pesnih na-
sadov. k i ie splošno jako povoljno. S 
peso je v Evrop i zasajena enaka povr-
šina kakor lani in so tudi drugače izgle-
di na pridelek zelo povoljni. Kljub niz-
kim cer.am se produkcija sladkorne pe-
se ni nikjer v Evropi zmanjšala — ra-
zen pri nas. kjer je slabo uč inkoval spor 
s sladkornimi tvornicami, k i je bil med-
tem rešen v korist tvornic. 

Na našem domačem tržišču se sedaj 
zaradi znižanja carinskega nadavka od 
1100 na 1000 % odpira uvoz inozemske-
mu sladkorju. Uvoz bo možen celo do 
Zagreba, ker cene konvenirajo. Verjet-
no je, da bo Sindikat sladkornih tvornic 
prisiljen znižati cene okroglo za 25 pay, 
Ako bo sindikat želel-ioooofeimna Beepre~ 

= Otvoritev liške železnice. Direkcija 
državnih železnic v Zagrebu javlja, da se 
bo proga Gračac - Knin izročila v noči od 
25. na 26. t. m. javnemu prometu. V tej 
noči ob 24. uri 1 minuta stopi na novi progi 
Gračac - Knin in dalje od Knina do Splita, 
potem na progah Perkovič - Slivno - Šibe-
nik ter Split - Sinj novi vozni red v velja-
vo. Prvi redni brzi vlak št. 802 bo odpeljal 
iz Zagreba — gl. kol. 25. julija ob 18.50, v 
Split bo prispel 26. julija ob 8.45, a v Šibe-
nik ob 7.53. Prvi brzi vlak št. 801 bo odpe-
ljal iz Splita 26. julija ob 10.30, iz Šibenika 
ob 20.02 ter prispel v Zagreb — gl. kol. da? 
27. julija ob 9.50. 

= Priprave za gospodarski kongres v 
Beogradu. Takoj po povratku naših delega-
tov s kongresa Mednarodne trgovske zbor-
nice v Bruslju so se začele živahne pri-
prave za veliki gospodarski kongres, ki se 
bo vršil 5., 6. in 7. septembra t. 3. v Beo-
gradu. Predstavniki beograjskih zbornic bo-
do imeli te dni še eno konferenco, na ka-
teri bodo še enkrat pretresli program za ta 
kongres. 

= Zlata valuta pri pobiranja carine. Ge-
neralna direkcija državnega računovodstva 
je obvestila direkcijo carin da je finančni 
minister v smislu člena 4. zakona o splošni 
carinski tarifi odločil, da se carinske pri-
stojbine plačujejo samo v kovanem zlatem 
denarju, v bankovcih naše Narodne banke 
in v papirnatem državnem novcu po 1, 0.50, 
in 0.25 dinarja. Zaradi tega se ne smejo 
sprejemati pri pobiranju carine tuji bankov-
ci Kar se tiče zlata, se računa 20 franco-
skih frankov, 20 švicarskih frankov In 20 
Italijanskih lir v kovanem zlatu za 20 kova-
nih zlatih dinarjev. Druge valute se zara-
čunajo takole: 1 zlat dolar 5.18, 1 angleški 
funt šterling 25.22, 100 zlatih mark 123.45, 
100 zlatih kron 105.01, 100 zlatih goldinar-
jev 208.31, 100 zlatih norveških kron 138.89, 
100 zlatih švedskih kron 138.89, 100 zlatih 
danskih kron 138.89, 1 zlata turška lira 
22.60 zlatega dinarja. 

= Industrijci, trgovci In obrtniki se na-
prošajo, da v lastnem kakor tudi v interesu 
skupnosti nemudoma prijavijo svojo udelež 
bo kot razstavljalci na letošnjem velesel-
mu od 29. avgusta do 8. septembra 1925. 
Jesenska konjunktura obeta biti dobra, na) 
torej nihče v lastnem kakor tudi v skup-
nem interesu ne zamudi pri zainteresiranju 
kupcev za naš trg. Tudi trgovci iz Ljublja-
ne naj razstavijo, saj jim uspeh ne izostane 
ne na velesejmu, ne pri večjem obratu v 
lastnih lokalih. 

= Odjemalcem premoga. Redno nastopi 
v jesenskem in zimskem četrtletju zelo ob-
čutno pomanjkanje vagonov. Glavni vzrok 
za to so velike potrebe na vagonih za pre-
voz živil in sladkorne pese. Ker se morajo 
za prevoz tega blaga dostavljati vagoni pr-
venstveno, se potrebam na vagonih' za les 
in premog ne more v polni meri ugoditi. 
Zato se opozarjajo zlasti odjemalci premo-
ga v prvi vrsti Industrije, da se naj, kolikor 
je to mogoče, že v poletnih mesecih založi-
jo s premogom. 

= Za lesne Izvoznike. Zbornica za trgo-
vino, obrt in industrijo v Ljubljani Ima na 
razpolago naslove glavnih uvoznikov lesa 
v Solunu, Pireju in Kavali. 

= Sarajevčan hočejo plačevati carino v 
zlatu. Kakor javljajo Iz Sarajeva, so Izroči-
li tamošnji trgovci finančnemu ministru po-
tom tamošnje Trgovske in obrtniške zborni-
ce spomenico, v kateri prosijo, da se do-
voli trgovcem plačevanje carinskih pristoj-
bin v zletn. 

= Načrti za gradbo železnic v Bosni. Te 
dni Je odšla pod vodstvom inž. Lukovlfa 
v področje Drine komfsfia, ki bo proučila 
možnost gradbe železniške proge v tem 
kraju. V sarajevski železniški direkciji se 
pripravlja načrt za spojitev Banjaluke !n 
Doboja. 

= Konkurz NIške trgovačke banke v Nl-

Šu. Kakor smo že poročali, se je nad Imo-
vino te banke ki ime vir. o niške tvornice 
obutve d. d., ki je bila v tesnejših poslovnih 
zvaz&h z banko, otvoril konkurz. Narok 
za tvornioo obutve bo 16. septembra, a za 
banko 24. septembra. 

= Kemijski laboratorij v sušaški carinar-
nici. Kakor poročajo s ŠuSafca, se bo v 
tamošnji carinarnici uredil kemijski labo-
ratorij, v katerem se bodo vršile analize 
vseh tekočin, ki se uvažajo iz inozemstva. 
S tem se bo znatno olajšala proccdura ca-
rtnjenua, k a $ doslej se je analiza izvrševala 
5 najbližjem laboratorij^, to.je v Zagrebu. 

LJUBLJANA. (Prve številke povpraše-
vanja, druge ponudbe in v oklepajih kupčij-
ski zaključki). V r e d n o t e : 7% posojilo 
67.50—0, Celjska posojilnica (201), Ljubljan-
ska kreditna 225—250, Merkantilna 100 
104, Praštediona 805—810, Kreditni zavod 
175—185. Strojne 105—130, Trbovlje 342-
350, Vevče 100—109, Stavbna družba 165— 
180, 4 H % zastavni listi Kranjske dež. ban-
ke 20—0, 4>ž% kom. zadolžnice Kranjske 
deželne banke 20—0. — B l a g o : l e s : tra-
mi monte, 3-3—5-6, fco meja 330—0; hra-
stove vozovne deščice 43 mm 2.65, 53 mm 
2.85, fco meja 1250—0; bukova drva, 1 m 
dolž., lanska sečnja, fco naklad, postaja 3 
vagoni (19); p o l j s k i p r i d e l k i : pše-
nica: Hardvvinter II., fco Postojna trans., 
2 vagona 395—400 (400). bačka, nova, par. 
Ljubljana 0—365; turščica fco Postojna 
trans. 240—0; rž lombardska, fco LJubljana 
0—360; otrobi pšeniSni, fco Ljubljana 170—0 
fižol, ribničan, orig., fco Ljubljana 300—0, 
gobe suhe -Ia, fco Ljubljana 50—0; laneaio 
seme Ia, fco Ljubljana 560—0; ječmen, do-
mači, ico LJubljana 200—0. 

ZAGREB. Od bančnih papirjev beleži tu. 
di danes večji porast Eskomptna. Danes se 
je okrepila tudi Jugo. Od industrijskih Pa-
pirjev je dalje poskočila Eksploatacija. Voj-
na škoda je porasla in se je trgovala za 244 
D lo a r je zjutraj notiral v Curihu 9—9.05. 
V Zagrebu so se posamezne devize ne-
znatno okrepile, predvsem London In Itali-
ja, ki sta mednarodno čvrsti. Blaga je bilo 
prilično in tudi Narodna banka je dajala 
blago v posameznih čekih. Skupni promet 
je znašal okrog 10 milijonov dinarjev. No-
tirale so d e v i z e : Amsterdam 2275—2305, 
Dunaj 79S—310, Berlin 1349.5—1364.5, Bu-
dimpešta 0.0795—0.0815, Italija izplačilo 
211.10—214.10, ček 210.67—213.67, London 
izplačilo 276.08—279.08, ček 275.80—278.80, 
Ne\vyork ček 56.59—57.39, Pariz 266—271, 
Praga 168.15—170.55, ček 168.05—170.45, 

Švica 1105.5—1115.5; v a l u t e dolar 
55.80—56.60, Kč 164.80—167.20, lire 211.5— 
214.5; e f e k t i : bančni: Eskomptna 108.5— 
110, Kreditna Zagreb 104—108, Hipo 57—0, 
Jugo 97.5—98, Ljubljanska kreditna 235—0, 
Praštediona 807.5—810, Etno 170—190, Sla-
venska 67—68, Srpska 130—131; Industrij-
ski: Eksploatacija 40—45, Drava 130—135, 
Dubrovačka 560—580, Šečerana 505—515, 
Gutmann 415—430, Slaveks 130—140. Sla-
vonija 48—50, Trbovlje 350—355, Vagon 
Osijek 87.5—90, Vevče 100—105, državni: 
7% posojilo 68, agrarne 0—40, Voma škoda 
243—244. 

BEOGRAD. Danes so bile vse devize čvr-
stejše, zlasti Pariz in Italija. Povpraševa-
nje je bflo večinoma pokrito od privatnih 
bank na bazi 9.015, dočim je Narodna banka 
intervenirala največ v devizi na London. 
Promet v devizi na Švico je bil zelo živa-
hen, dočim je bi! v dragih devizah srednji. 
Notirale so d e v i z e : Dunaj 803—805, Ber-
lin 1362—1364, Italija 212—212.5, London 
277.25—277.4, Newyork 56.95—56.99, Pariz 
270.5—271, Praga 169-169.2, Švica UOS— 
1109. 

CURIH. Beograd 9.05, Newyork 515, Lon 
don 25.035, Pariz 24.35, Milan 19.12, Praga 
15.25, Budimpešta 0.007255, Bukarešta 2.50, 
Sofija 3.75, Dunaj 72.55, Berlin 1.2260, Var-
šava 98.625. 

TRST. E f e k t i : obligacije Julijske Kra-
jine 68.25, Živnostenska 310, Assicurazioni 
Generali 8790, Riunione Adriatica A 3895, 
Riunione Adriatica B 3920, Cosulich 324, 
Dalmazia 200, L!bera 511, Lloyd 5600, Oze-
ania 186, Tripcovich 432, Dalmazia cement 
620, Split cement 475, Krka 410. D e v i z e : 
Beograd 47.20 — 47.45, Dunaj 375 — 385, 
Budimpešta 0.0370 — 0.0390, Praga 79.50 
do 80, Bukarešta 12.75 — 13.25, Pariz 126.75 
do 127.50, London 131 — 131.25, Newyork 
26.85 — 27, Curih 521 — 525. V a l u t e : di-
narji 46.90 — 47.25, 20 zlatih frankov 104 
do 108, zlata lira 522.46. 

DUNAJ. Beograd 11.93 — 12.47, Berlin 
168.77 — 169.37, Budimpešta 99.69—100.09, 
London 34.4975 — 34.5975, Milan 26.28 do 
26.40, Newyork 709.35 — 111.85, Pariz 33.55 
do 33.71, Praga 21.02 — 21.10, Curih 137.92 
do 138.22; dinarji 1Ž.40 — 12.46, dolarji 
705.20 — 709.20, lire 2633 — 26.53, švicar-
ski franki 137.80 _ 138.60, češkoslovaške 
krone 21 — 21.12. 

PRAGA. Beograd 59, Dunaj 475.50, Ber-
lin 104.50. Rim 124.875, Budimpešta 4 66875, 
Pariz 159.625. London 146.10, Newyork 
33.75, Curto 656.50; lire 125.50, avsti. šilin-
gi 473.75. 

BERLIN. Beograd 736, Dunaj 59.062, MI-
lan 15.585, Praga 12.43, Pariz 19.23, London 
20.391, Newyork 4.195, Curih 81.42. 

LONDON. (Ob 11.10.) Beograd 277, Italija 
130.75, Ne\vyork 486.21, Švica 2S.03. 

NEWYORK. (Ob 18., po našem ob 24,-
Beograd 1.76, Italija 3.71 in pol, London 
4.86 Vn tri šestnajsttnke, Švica 19.42. 

Salojdln, S e M , Ripermangan, 

so preizknšena sredstva proti oidijn itd. 

na trti. Z navodili vred se dobi v droeeriji 

SANITAS, Celje. 3776-. 

Sokol 
Razvitje sokolskega prapora 

v Planini 
V nedeljo je razvil Sokol v Planini pri 

Rakeku svoj društveni prapor. Vreme je 
bilo kasno in na Planino je prihitelo raz« 
ven sosednih bratskih društev tudi mnogo 
prijateljev Sokolstva. Ob 8. zjutraj je bil 
sprejem kumice, sestre Ivanke Prosenčeve 
in gostov. Sokol Ljubljana L je prispel z 
godbo. 

Ob pol 12. dop. je starosta br. Kiauta 
razvil prapor z lepim nagovorom, v katerem 
je očrtal pomen društvenega prapora in so» 
kolskega dela na meji. Ko je kumica pripela 
trakove, jc brat starosta izročil prapor pra« 
porščaku br. Francu Teglju s pozivom, naj 
ga čuva, da ostane neomadeževan. Prapor« 
ščak je obljubil, da ga bo varoval kot pun« 
čico svojega očesa. Kot zastopnik župe je 
govoril br. Sch\veiger o pravem pomenu so« 
kolske misli, nakar so se drugi prapori po« 
klonili svojemu najmlajšemu bratu in ga 
sprejeli v svojo sredo. Ginljiv je bil prizor, 
ko je mala deklica obljubila kumici, da se 
bo naraščaj krepko strnil okoli prapora, da 
postanejo zvesti sinovi in hčerke majke Ju« 
goslavije. Po razvitju se jc vršil sprevod po 
trgu. Ob 3. popoldne je bila javna telovad* 
ba z veselico, ki je trajala do konca v le» 
pem bratskem razpoloženju. 

Sokol Gradac v Bel! Krajin! praznuje 
v nedeljo dne 26. julija 15-letnico svojega 
obstoja in stopa s tem dnem kot samostoj-
no društvo na polje dela za vzvišene ideje 
Sokolstva, a ne več kot odsek belokranj 
skega prvaka Sokola v Metliki. Proslava 
bo združena s pohodom na grob nekdanje, 
ga načelnika br. Pezdirca, z obhodom po 
Gradacu, z javno telovadbo, prireditvijo 
dramatskega odseka, dvodejanko: Brat So. 
kol in veliko ljudsko veselico na grajskem 
dvorišču. K mnogoštevilni udeležbi vabimo 
vsa sosedna društva in občinstvo, da ne bo 
to le navadna vsakdanja veselica, ampak v 
resnici praznik sokolske misli v Beli Kra-
jini. Pri prireditvi sodelule mestna godba 
Iz Črnomlja. Na veseličnem prostoru se bo 
točilo pristno belokranjsko vino, pekli janci 
in prašički; za zabavo pa bo skrbela godba 
ples, srečolov in drugo. 1513 

Sokol v Šoštanju. Vsi p. n. gospodje In 
dame, ki ste dosedaj sodelovali pri tuk. or-
kestru se uljudno vabite, da pridete vsaj še 
danes v sredo k redni orkestralni vaji, da 
se moremo pr! tej priliki pogovoriti: ali je 
še mogoče preprečiti razpad našega orke-
stra ali ne? Kdor ne pride, se smatra, da 
se strinja z razpadom orkestra. — Vodstvo. 

Športna razstava v Zagrebu 
Po končani svetovni vojni se je pričelo 

športno življenje v naši državi zelo naglo 
razvijati. Ustanovljenih je bilo veliko ste« 
vilo športnih klubov, osobito nogometnih, 
kolesarskih in motociklističnih. Vsi ti klu« 
bi so prirejali razna tekmovanja ter s tem 
širili smisel in ljubav napram športu, ki je 
osobito važen pri vzgoji mladine. 

Pomen športne vzgoje je danes vkoreni« 
njen tudi na merodajnih mestih in vse kor« 
poracije so mu prčele v zadnjem času po« 
svečati obilo pozornosti. Med temi korpo« 
racijami nam je omeniti v prvi vrsti tudi 
upravni odbor ^Zagrebškega veleseimau, ki 
je sklenil, da priredi v svojem okrilju veli« 
ko športno razstavo v Zagrebu, pri kateri 
bodo zastopane vse grane športa. V zvezi 
z II. mednarodno razstavo avtomobilov bo 
prirejena lovska in obče športna razstava 
in to v dneh od 8. do 20. avgusta. Ker bodo 
ob tej priliki prirejene v Zagrebu tudi šte« 
vilne športne tekme, pri katerih bodo so« 
delovali tudi priznani inozemski klubi, bo 
cela razstava važna manifestacija za šport. 
Zagrebčani se že sedaj marljivo priprav« 
Ijajo, da dokažejo, da je Zagreb prava 
športna centrala naše države. 

Službene objave LLAP. 
V jugoslovensko reprezentanco, ki nasto« 

pi na Dunaju 25. in 26. t. m. so imenovani 
sledeči atleti: A. S. K. PrimoTje: dr. Perpar 
Stanko, tek 100 m solo, v švedski in olim« 
pijski štafeti 200 m: Valtrič Hinko 400 m 
solo, v švedski in olimpijski štafeti 400 m. 
S. K. Ilirija: Orehek met kopja. Imenovani 
imajo vzeti s seboj črne hlačke ln bele 
malce. 

Potovanje vsledi v četrtek 23. t. m. po« 
poldne, kjer čakajo na ostalo reprezentanco, 
ki odpotuje iz Zagreba z brzovlakom ob 
20.40. Iz Celia potujejo dalje v III. razredu 
fcrzovlaka. JLAS. naknadno briše brzojavno 
iz reprezentativnega moštva za Dunaj Oreh 
ka S. K. Ilirija, kar se ga frm potom obve« 
ščuje. Stroške za atleta dr. Perparja in Val« 
triča, A .S. K. Primorje nosi JLAS. 

Tajnik I. 

Službeno Iz LHP. Seja uprav, odbora 
ljubljanskega hazenskega podsaveza, ki bi 
se imela vršiti danes ob 19.30 uri, se prelaga 
na jutri ob 20.30. Gdč. Krisch, Petrič Mar« 

ta, Zupančič in Koch Rada, ki so bile po« 
zvane, da se seje udeleže danes, se opozar« 
jajo, da se sigurno udeleže jutrišnje seje. 
Predsednik. 

Kolesarski podsavez Slovenije. Seja 
upravnega odbora KPS. se vrši danes, v sre< 
do ob 20. uri v Prešernovi sobi restavracije 
•Novi svet«. Poživljajo se vsi odborniki, d3 

se seje vsled važnosti in obilega gradiva si» 
gurno in točno udeleže. — Predsednik. 

Kolesarski podsavez Slovenije. Seja 
upravnega odbora dne 21. t. m. Prijava S. 
K. Tržič se vzame na znanje, ter isti sprej. 
me v Podsavez. — Prizna se klubu kolesar« 
jev in motociklistov «Sava» prireditev klu« 
bove interne dirke na 2. avgusta. — Vsako« 
letna aZvezdna dirkaš v Celje se vrši letos 
dne 9. avgusta, na kar se vsi podsavezni 
klubi opozarjajo. — Vsi podsavezni klubi 
se naprošajo, da do dne 9. avgusta porav, 
najo članarino podsavezu. — Upravni od« 
bor. 

Nominacija sodnikov pri tekmah za 
kraljev pokal. Zbor nogometnih sodnikov v 
Zagrebu je določil za sodnike pri tekmah 
za kraljev pokal sledeče gospode: Split : Sa« 
rajevo g. Fabris iz Zagreba, Zagreb : Ljub« 
ljana g. Csajagi ia Subotice, Beograd : O?;« 
jek g. Bridč iz Zagreba. Reprezentanca su« 
botiškega podsaveza je v prvem kolu prosta 

S. K. Ilirije nogometni trening za juni« 
orje in naraščaj danes, v »redo ob 18. uri ter 
v petek ob 10. uri dopoldne. — Načelnik 
sekcije. 

Juniorske pokalne tekme. Seja medklub 
skega odbora za izvedbo juniorskih pokal, 
nih tekem je v četrtek ob 20. uri v lokalu 
Športne zveze, Narodni dom. K seji se va, 
bita kapetana juniorskih moštev Hermesj 
in Marsa. Predsednik M. O. 

Dunajski Amaterji ne pridejo v Ljubi 
Ijano. Poročali smo, da so dunajski Ama« 
terji stavili Iliriji ponudbo, da odigrajo v 
sredo prijateljsko tekmo a Ilirijo. Stavili so 
kot profesijonalni klub zahtevo, da se jim 
samo za eno tekmo plača 20.000 Din. Ilir:« 
ja seveda pod temi pogoji tekme ni mog'j 
skleniti. 

Internacijonalnl lahkoatletski miting J. 
K. Obilič v Velikem Bečkereku. Dne 11. in 
12. t. m. se je vršil v Velikem Bečkereku 
internacijonalni lahkoatletski miting A. K. 
Obilič v V. Bečkereku. Vsled skrajno sla 
bega in deževnega vremena so izostali at!e 
ti iz Madžarske in Rumunije. Klub zelo mo« 
kremu terenu je bilo postavljenih nekaj ii> 
bornih rezultatov med temi: tek 100 m: Sc« 
neši (Obilič) 11.2 sek.; met krogle: Ambrc 
zi (Obilič) 13.70 m; met diska Ambroži 
(Obilič) 41.83 m. Imenovana dva atleta se 
nahajata v jugoslovenski reprezentanci ka« 
tera starta 25. in 26. t. m. na Dunaju. Pre« 
pričani smo, da nas bo Ambroži na Dunaju 
častno zastopal. 

Italijanski klubi v naši državi. V zad« 
njem času so pričeli naši klubi gojiti ožje 
športne stike tudi z italijanskimi nogomet« 
nimi klubi. Gostovalo je že precej klubov, 
ki so se večinoma prav dobro obnesli. Ha?': 
je sedaj povabil v Zagreb prvorazredno 
moštvo Pro Vercelli, ki odigra 1. in 2. a v« 
gusta dve tekmi s Haškom. 

Petnajstletna svetovna rekorderka. Pr: 
tekmovanjih za prvenstvo Anglije je dose« 
gla 151etna deklica Phillis Green v skoku 
v višino z 1.523 m nov svetovni rekord. 

Nov ženski sveto\mi rekord. Pri tekmo« 
vanjih v Pragi je postavila gdč. Vidlakova 
v metanju kopja nov svetovni rekord. Vrg« 
la jc kopje v daljavo 32.46 m. 

Novi avstrijski rekordi. Na igrališču 
WAC=a na Dunaju je postavila štafeta Da« 
nubic na 4 X 100 m nov svetovni rekord v 
času 43.8 sekund. Dosedanji svetovni rc» 
kord je bil 44.6. 

Lepi uspehi Madžarov v plavanju. Ma« 
džari uživajo v vsem športnem svetu slo« 
ves kot izvrstni plavači. Pred več leti je 
dosegel sloviti Halmav svetovni rekord, ka« 
terega je držal do pred kratkim Beleznav, 
Eperjesv, Sipos, Bartha in Baranv, so ime« 
na plavačev, ki so še vedno znana po celem 
svetu. Na nedeljskem mitingu v Budimpešti 
je preplaval Baranv v prostem stilu 100 m 
v krasnem času 1:01.6 ter dosegel nov ma« 
džarski rekord. 

Afriška olimpijada. Prihodnje leto se bo 
vršila v Aleksandriji afriška olimpijada. V 
to svrho bodo zgradili velik modern stadion 
Tehnično vodstvo olimpiiade je v rokah 
egiptovske športne unije. Računa se, da bo« 
do sodelovali pri olimpijadi skoro vsi afri« 
ški narodi. Dosedaj so se že prijavili: Alžir, 
Maroko. Tunis, Tripolis, Belgijski Konco, 
Abesinija, Etiopija, Somalija in Egipt. Na 
olimpijadi pa ne bodo sodelovali p reds tav , 
niki Južne Afrike. 

Izje ava 
Podpisani Anton Riege!, brzojavni de!a> 

vec na Prevaljah, obžalujem žaljivke, ki sem 
jih izrekel dno 1. III. 1925. na postaji v Gu« 
štanju pred več ljudmi napram Jožefu Do« 
lesu. postajališkemu čuvaju v Guštanju in 
se mu zahvaljujem, da je odstopil od tožbe. 

1510 Anton Rieče! 

Izj« ava 
Podpisani obžalujem, da sem konjiškega 

srezkega desinfektorja razžalil z besedo 
«peb». 
1515 Viktor Wagner, nadpoštar 

poročilo 
Ljubljana, 20. julija 1925. Ljubljana, 306 m nad morjem; 

Kraj 
opazovanja ob 

Zračni 
tlak 

Zračna 
temperatura Veter 

Oblačno 
0—10 

Padavine 
mm 

Ljubljana . . . 
1 Ljubljana . . . 

Ljubljana . . . 
i Zagreb . . . . 
i Beograd . . . 
j Dunaj . . . . 
1 Praga . i . . 
t Inomost . . . 

7. 
14. 
21. 
7. 
7. 
7. 
7. 
7. 

7664 
7651 
767-1 
765-4 
764-7 

765-6 

17-7 
282 
25-8 
200 
230 

19-0 

sever 
brezv. 
j^g 

zap. 
brezv. 

» 

obL 
jas. 

več. obl. 
jas. 
• 

več. jas. 

12-2 j 

1 
40 
3-0 | 

! 
Solnce vzhaja ob 4*32, zahaja ob 19-39, luna vzhaja ob 4 54, zahaja ob 20'5. 

Barometer višji, temperatura višja. 

Dunajska vremenska napoved za 22. t. m.: Menjaje oblačna. nev2rt& 
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Maribor, dne 20. julija. 
Soparna nedelja julijskega poletja. 

Ob takšnih dneh so vsa mesta pusta in 
p r a z n a , kakor bi življenje zastalo in 
Izumrlo po ulicah. Od sten in trotoarjev 
p r i peka , organizem zahteva sence, hla-
dila, naibolj pa vode. Ob vsaki vasi 
na i de i o v takšnih dneh vsaj tolmune m 
po tok i so polni Adamovcev in Ev. Na-
r avn i instinkt sam regulira ljudsko hi-
g i ieno . Tem bolj kriči po kopališču ve-
l iko mesto s svojimi tesnimi, preoblju-
den im i stanovanji, prašnimi ulicami, z 
d i m o m presičenim ozračjem in s svoji-
mi pisarnami, skladišči in delavnicami. 
Kier so vodili komunalno politiko kul-
turn i možje, t a m vidimo tudi moderna 
in zadostna kopališča. 

Na mariborskem magistratu so skr-
beli očanci le za germanizacijo nara-
ščajočega slovenskega dotoka iz okoli-
ce. Le iz tega vidika so gradili šole, 
nastavljali nesposobne uradnike in še 
most so potegnili z ogromnimi večjimi 
stroški v ozko Gosposko ulico, samo 
da ni vodil mimo Narodnega doma, kjer 
so bile široke, odprte ulice. Raje so za-
sipavali velikansko jamo pri Glavnem 
trgu in podrli celo vrsto hiš. Takšni 
liudje seveda niso mogli imeti smisla 
za socijalne potrebe in moderno higije-
no. In tako ima Maribor s 30.000 pre-
bivalci edino pri Drav i vaško, leseno 
kolibo za kopališče in še to na tujem 
svetu. Ce je le malo topleje, se ljudje 
tepejo za prostore, čeprav je Drava 
vedno umazana in mrzla, tako, da je 
Imela celo danes, ko je solnce ogrelo 
zrak na 28 stopinj, komaj 14 stopinj. 
Ali bolje nekaj kot nič. Občina pa bo 
morala čimprej misliti na zgraditev ka-
kega drugega kopališča, eventualno pri 
treh ribnikih, kjer se sedaj koplje le raz . 
posajena mladina, ki se ne boji revma-
tizma. Vsi ostali, zlasti ženstvo, se iz-
ogiblje mrzle Drave in tako je menda 
Maribor ono izjemno mesto, v katerem 
se prebivalstvo tudi v teh vročih dneh 
po veliki večini ne koplje. Mestni 
zdravniki bi morali občinskemu svetu 
v tem oziru podati čim preje svojo 
strokovno mnenie in naslikati posledi-
ce. ki bodo meščane gotovo dosti več 
stale, kot eventualne, četudi visoke in-
vesticije za kopališče. 

V ostalem pa se znajo Mariborčani 
odškodovati drugod. Hite vun iz mesta, 
kdor pač more. Človek je pač družabno 
bitje in tako hitimo tudi ml najraje 
celo v naravo v procesijah. V nedeljo 
jih je odšlo par sto z romarskim vla-
kom na Ptujsko goro, inteligenca pa na 
Pohorje k Sv. Arehu, kjer je bilo tudi 
žegnanje z mašo. Povsod je bil naval. 
Brezbožni torej Mariborčani niso, če-
prav se je letos prvič vpisalo v I. raz-
red humanistične gimnazije, kl je celo 
edina v mariborski oblasti, manje učen. 
cev kot v realko. Narod postaja realen. 
In celo na sedežu dr. Koroščevega ra-
ja noče imeti smisla za veliko zalogo 

1 Škofovih latinskih knjig. Bo moral priti 
Bonaventura tudi v Maribor zaropotat 
s sestankom roditeljev, drugače bo sla-
ba s kšeftom. 

M imo našega kolodvora so hiteli tudi 
danes natrpam vlaki tujcev. Naši na-
takarji, ki strežejo potnike, bodo skoro 
renegati, samo češki govore. In naši 
severni bratje ne rabijo več nemščine 
v Mariboru. Nekaj letoviščarskega du-
ha pa je tudi v mariborskih ulicah, č e 
ne druzega, vsaj sladoledarji jih oživ-
ljajo s svojimi pisanimi vozički in za-
tegnjenim: sfaadoleedom. So to humo-
ristični in veseli ljudje. Pred par dnevi 
jo je eden sredi belega dne popihal. Iz-
praznjeni voziček je pustil gospodarju 
v parku in odšel k trem ribnikom na 
muziko z nabranim denarjem. Največ 
prometa pa ima južno zagorelo črno 
dekle, ki nič ne kriči in vendar privabi 
največ kupcev. Pravijo, da pa ima oči 
bolj ž ive kot jezik. Dečki so dostopni 
dvojni sladkosti, sladoleda in južnih oči. 
V kričanju pa konkurira zadnji čas po 
ulicah še časopisni kolporter, ki ga je 
končno tudi dobil Maribor. Tako živa-
hen sicer še ni, kakor frkolini na ju-
gu, zato pa tembolj interesant&n: Pri-
vezal si je kar celo lestvo in Časopisi 
ga zakrivajo od nog do glave z dušno 
hrano od Vardarja do Triglava in še 
čez Dravo in Muro proti severu. 

Družabnega centra pa nimamo. — 
Grajska klet je zamrla, k nemškim re-
stavraterjem z vrti pri Halbwidlu, 
Spatzeku in Gotzu pa doslej vsaj za-
vedni Slovenci ne morejo hoditi. Po-
trebovali bi takole ljubljanskega Kra-
peža. Ta bi že znal oživeti Grajsko 
klet in izrabiti za vrt prostor na trgu 
Svobode, seve, če bi prevladali v obč. 
svetu možje, ki bi se ne bali za konku-
renco nemškim gospodom na Aleksan-
drovi cesti. 

Koncertna tnrneja ,,Slo ven-

skega kvarteta" po Prek-

m u r j u 

n. 

Tretji koncert naših štirih" severnih kul-
turnih romarjev je bil Čakovac. Nadzornik 
Simunčič, ki je prevzel aranžma se je mo-
ral z nekaterimi učitelji udeležiti pogreba 
nekega tovariša in je priprave vodil prof. 
učiteljišča g. Slavko Vincenc z vrlim prof. 
g. Močanom ob strani. Priprave sta vodila 
pod okriljem Jugoslovenske čitalnice in pri-
pravila vse potrebno za pevce. Kvartet je 
bil nastanjen v čednih sobah v hotelu 
«Zrinyi» z izborno postrežbo. »Tajniki kvar 
teta g. Pečenko je agilno sekundiral. Čako-
vac ima dvojno publiko: Žide in Madžare, 
ki so pariško luksurjoznl in navadno publi-
ko, ki Ima mnogo smisla za našo stvar, a 
žal ne živi v najugodnejših gmotnih prili-
kah'. Publika je bila disgustirana vsled na-
stopa neke dvojice skopljanskega gledali-
šča, ki je dajala šunt varijetejskega žanra 
pred pevskim prihodom in vzbudila v pu-

bliki nezaupanje 'do tujifi ansamblov. Zdi se 
da se vse preveč podcenjujejo ti kraji in 
da hodijo tja baš zelo neantokritične in 
umetniško sila blede zvezde. 

Koncert je obiskalo 85 ljudi, sama inteli-
gentna in hvaležna publika, med drugimi 
tudi jugoslovenski komponist g. Stolcer. 
Dr. Zganca, voditelja medžimurskega na-
rodnega zbora in nabiralca ter harmoniza-
torja tipičnega tamošnjega glasbenega bla-
ga, žal ni bilo v Čakovcu. Kvartet je bil iz-
redno disponiran. Med odmorom so se ljud-
je oproščali radi obiska, ponujali odškod-
nino, če opuste pevci ljutomerski koncert 
in ga ponovi v veliki dvorani hotela «Zri-
nyi>, ki stane do 700 Din, katere je hotel 
pokriti veleindustrijec Karlo Vargazon, zla-
ti prleški Slovenec. Madžarska soproga ne-
kega majorja, ki ne zna naših jezikov, je 
zagotovila, da napolni dvorano najelitnejša 
madžarska in židovska publika. Toda bese-
da dana Ljutomeru je vezala in kvartet je 
moral sijajne ponudbe odkloniti. Pevci so 
ponavljali »Oj Doberdob« in druge narodne, 
skoro brez konca. Idealni odbor čitalnice 
je izročil kvartetu ves inkaso s preplačili, 
poravnal vse stroške z državnim davkom 
vred, za kar mu gre topla hvala vse naše 
petje ljubeče javnosti. G. Stolcer je prišel 
čestitat in mu je tajnik izroči! pozdrave na-
ših glasbenikov. 

Po koncertu so bili pevci gostje g. Varga 
zona in čitalničarjev, ki imajo svoje lepe 
klubove prostore. Kontakt, ki je bil že tako 
živ pri koncertu, je rastel v prekrasni druž-
bi kvartetovih aranžerjev, oficirjev, gg. 
Sjolcerja in prof. glasbe Hraniloviča. Pevci 
so .se oddolžili s pesmijo, s kratko zahva-
lo in obljubo, da pridejo zopet v jeseni. 
MarSfuta za v Ljutomer se je za nekaj ur 
izprcmenila, ljubeznivo zadržana četvorica 
je odpotovala z luksuznim Deimlerjem g. 
Vargazona, ki jo je spremil do Središča in 
po prisrčnem slovesu prepustil svojemu šo-
ferju do Ljutomera. Po nebeško lepi vožnji 
Je letelo vozilo v solncu sredi bogate deže-
le, ki je baš po .žetvi. Vse žito se košati v 
zlatih snopih', gorice pri Ljutomeru pa obe-
tajo dobro trgatev. 

V Ljutomeru je sprejel četvorico ravna-
telj Obrtne banke g. Ogrin, pozneje se Je 
pridružil še g. Zacherl in voditelj šole Miki. 
Vsled zadržka v Čakovcu je bil preprečen 
pripravljeni sprejem na kolodvoru. Stano-
vali so kvartelaši pri štirih odličnih rodbi-
nah. Koncert Je bil lepi šolski telovadnici. 
Obisk krasen. Posetil ga je tudi pesnik 
Cvetko Oolar. Za v istini vzorno petje so 
prejeli izvajalci venec. V restavraciji »Tri-
glav » je učitelj g. Miki prepeval originalne 
in duhovite prleške popevke v družbi lju-
beznive prijateljice gdč. Minke Zacherlove 
in njenega očeta, ki sta storila vse, da Je 
moralno in gmotno koncert kar odlično 
uspel. 

Trlekija je svojevrstna deželica, kjer Je 
doma gostoljubje in iskrena, odkrita domač 
nost. Kmetje so umni gospodarji z vzorni-
mi domačijami. Tudi v Ljutomeru so kvar-
tet zadržali kar najbolj prijateljsko, a že 
je bilo misliti na odhod v Središče, kjer Je 
po intervencijah g. Kočevarja v nedeljo kon 

cert. V času, ko pišemo to poročilo, so pev-
ci že v Murski Soboti, kjer se pripravljajo 
na zadnje nastope. 

Brezdvomno je potovanje »Slovenskega 
kvarteta* v trojnem oziru imenovati vrlo 
posrečeno narodno - kulturno ekspedicijo. 
Prvič Je to propaganda naše pesmi in vzor-
nega petja, v drugi vrsti pomeni njegovo 
nastopanje ohrsbritev narodnih krogov na 
neslgurni severni meji In ne v zadnji vrsti 
Je za pevce same živa izkušnja in duševna 
obogatitev. Spoznavanje srčno dobrega 
prekmurskega ljudstva doprinese vse večje 
obojestransko zanimanje, nastopi pred tu-
jimi narodnostmi pa dvigne naš ugled in po 
globi smisel za raznolike Izraze naše dušev 
nosti, med katerimi stoji slovenska pesem 
baš v prvi vrsti. Z njo nas Je spoznal in pri 
čel respektirati Dunaj, z njo smo se pobra-
tili z Beogradom in bila je edina, ki je osvo 
jila srca Korošcev, ko Jih ni mogla politika 
in bobneče govorance. Ko se vrne v našo 
sredo naš ljubljeni kvartet, naj izpregovorl 
sklepno besedo sam. —p— 

IG. Sokolsko društvo Ig Je priredilo svoj 
letni javni nastop dne 5. Julija. Od zgodnje-
ga jutra do solnčnega zatona je bilo veselo 
razpoloženje na telovadišču kakor tudi na 
vasi. Sokolska mladina je radostno in zave-
dajoč se društvenega praznika skrbno pri-
pravljala še potrebno za popoldanski na-
stop. Popoldanska udeležba pri javnem na-
stopu kakor tudi nastop sam, sta najboljši 
dokaz, da se tudi naše sosedne vasi vzbu-
jajo in da klije v njih narodna zavest. So-
kolsko društvo se najlepše zahvaljuje vsem 
ki so na kakršenkoli način pripomogli do le-
pega uspeha, prav posebno pa sosednim 
bratskim društvom za polnoštevllno ude-
ležbo. 

NOVO MESTO. Usmiljeni brat Ksaver 
Zaman je zapustil bolnico v Kandiji, ker Je 
prestavljen v Gorico. Vsem Je žal po vrlem 
možu, ki je bil v resnici sposoben zdravni-
ški pomočnik, neutruden v svoji službi, žrt-
vujoč se noč in dan za blaginjo trpečega 
človeštva. Vrh tega je bil koncilijanten člo-
vek, blagega značaja, vsakemu pomočnik. 
Bil je splošno priljubljen. 2e 26 let le uspeš 
no deloval v svoji stroki. Žalost po nJem 
nam sladi upanje, da se čez čas zopet vr-
ne. Povodom odhoda dne 20. Julija so ga 
spremili na postajo med drugimi dež. sodni 
nadsvetnik dr. Kovač, Josip Zurc, nadučite-
lja Barle in Leban in drugi. 

STRAŽIŠČE. Preteklo nedeljo je priredi-
lo tukajšnje Sokolsko društvo svoj običaj-
ni letni nastop na Pantah s sodelovanjem 
bratskega društva iz Kranja. Telovadba se 
Je vršila pod vodstvom društvenega načel-
nika br. Benedika ter Je Jzpadla v splošno 
zadovoljnost občinstva. Po telovadbi se Je 
razvila v in pred Sokolskim domom velika 
ljudska veselica, pri kateri Je neumorno so-
delovala polnoštevilna godba sokolskega 
društva iz Jesenic. Udeležba Je bila velika, 
posebno veliko Je bilo gostov iz Kranja in 

okolice. Med posetniki smo opazili fin. mi* 
nistra Stojadinoviča z gospo soprogo in 
spremstvom, ki so na oddihu v Predvoru, 
velikega župana ljubljanske oblasti g. dr. 
Baltiča, g. župana Pirca Iz Kranja, g. srez-
kega poglavarja Žnideršiča itd. Krasno vre-
me Je pripomoglo, da se je prireditev izvr-
šila v največjo zadovoljnost Hvala lepa 
vsem, ki so na ta ali oni način pripomogli 
k dobremu uspehu, posebno pa bratskim te-
lovadcem in telovadkinjam iz Kranja, —i 
Zdravo! 

VRHNIKA. Minulo nedeljo smo imeli pri 
nas lep dan. Sokol nam je podal obračun 
svojega dela in reči moramo, da na splošno 
zadovoljnost. Kljub temu, da nas je straši-
lo okoli tretje ure nebo, ki je tudi poslalo 
nekaj dežja, se je vendar kmalu zjasnilo in 
telovadni nastop, kakor tudi veselica sta se 
Izvršila ob naravnost krasnem vremenu in 
najboljšem razpoloženju. Tako niso prišli 
na svoj račun tisti, ki so želeli na ta dan 
dežja; pač pa Sokol z lepim uspehom v 
vseh pogledih, kakor tudi mnogoštevilno 
občinstvo. Posebno Ljubljančanov smo opa-
zili mnogo. V nedeljo smo videli resno 
stremljenje našega Sokola In mu kličemo: 
Le naprej in vedno višje! Upamo pa, da se 
tudi pri nas najdejo meceni, ki bi pripomog-
li Sokolu čimprej do toliko potrebnega so-
kolskega doma. 

ZAGORJE OB SAVI. Sliši se, 'da Hoče 
gospod Cobal vsiliti v nova stanovanja ob-
činskih svoje konzumarje. Proti temu 
odločno protestiramo. Stavbe so stale čez 
dva milijona in niso bile zidane za privat-
nika, ampak za javne urade. V prvi vrsti bi 
bilo javnosti v korist, da se odda stanova-
nje finančnemu kontrolnemu uradu. Za vse, 
ki imajo opraviti s tem uradom Je to veli-
kega pomena, kajti zravpn Je pošta in od-
padlo bi mnogo pota ter neprilik. Stara izo-
lirnica bodi za tajnika in policaja, tam ima-
ta mir in udobno stanovanje. Če rabi gosp. 
Čobal «kvartir», naj si ga zida, občina pa 
ni zato, da bi zidala drage hiše privatnikom 
najmanj pa ne bogatim konzumarjem. 

ZIDANI MOST. V Sirjah' je umrl bivši 
krojač in posestnik Čehovin, star 84 let, v 
Zidanem mostu pa v visoki starosti 88 let 
vdova Marija Kresnik. — Pri delu na polju 
Je v Širjali ponesrečil 73-letnl posestnik Ja-
nez Čibej. Zlomil s! je nogo. — Skozi Zida-
ni most drvijo, posebno ob nedeljah', avto-
mobili s tako brzino, da morajo biti ljudje 
zelo oprezni, da se jim ne zgodi kaj hude-
ga. Prosimo merodajno oblast, naj avtomo-
biliste, ki so večinoma iz Zagreba, ako se 
ne ravnajo po predpisih", strogo kaznuje. 

ŠMARTNO OB PAKI. Sedaj v letneul 
času so muhe jako nadležne. Posebno huda 
je muha z Imenom »Obad*. Ta nadležnost 
pika, kogar dobi, na njej lastni način. Kdo t 
pa se o tem še ni prepričal, naj vzame v 
roke »Slovenskega Gospodarja* od 17. ju-
lija in prebere dopis iz Smartna ob Paki. 
Toda, kakor se najde sredstvo zoper vsa-
ko nadlego, se bo našlo tudi zoper to. 

Izdajatelj in lastnik: Konzorcij cJulreo 
Odgovorni urednik: Andrej Ražem 

Tisk iN orodne tiskarnej> V Ljubljani 

Mali oglasi, ki služijo v posredovalne In socialne 

namene občinstva, vsaka beseda 50 par. 

N a j m a n j š i z n e s e k Din 5'—. 

Ženltve, dopisovanje ter oglasi strogo trgovskega 

značaja, vsaka beseda Din ! •—, 

N a j m a n j š i z n e s e k Din 10*—s 

Slike za legitimacije 
bleiaje najhitreje fotograf 
H a g o n H I B S E II, Ljub-
Ijina, Valvazorjev trg. 168 

Vulkanizira 
»ep vrste g u tn 1 J a parna 
vuikanlzaclja P. Škafar v 
Ljubljani, Rimska cesta 11. 

270 

2—4 tesače 
sprejmem takoj v delo. — 
Plača po dogovoru. Naslov 
» unravi »Jutra«. 16968 

Tovarna zamaškov 
delavca, ki je delal ie 

v- č let v takem pocjetju 
t-i ki se razume na ronr-
Kr.šino. na rezanje in brr.-
šer.je nožev. — Ponudbe z 
zahtevkom plače, navedbo 
starosti. družinskega stanja 
ln državljanstva, na upr. 
»Jutra* rod šifro »Higiea*. 

16928 

Za vezenje 
le sprejme takoj vel po-
cočnic in učenk v Stritar-
jevi ulici 7.117. 16926 

Sobarico 
t bro izvežbano in posto-
r i , ki zna tudi nemško, 
Iščem za takoj proti do-
bremu plačilu. Naslov v 
t ravi »Jutra«. 16503 

Fotogr. poslovodjo 
samostojno prvovrstno moč 
i i moderno fotoorafijo. išče 
proti proviziji in plači foto-
t:elje D. R o v 8 e k, Kolo-
dvorska ulica 84. 16011 

Prvovrstna kuharica 

in šoicr-mehanik 
8 prvovrstnimi referencami. 

sprejmeta s 1. avgustom 
ali septembrom za Beograd 
Pismene ponudbe je poslati 
direktorju G. S. Roš-u na 
Bledu, vila Taler. 17007 

Kontorist 
fcnožen slovenščine in nem-
ščine v govoru in pisavi 
ter stenografije, ki ima vsaj 
Mr let prakse v kaki večji 
tovarni, so sprejme v to-
varno ne daleč od Ljublja-
ne. Ponudbe pod »Stalna 
služba 8» na npr. »Jntra*. 

17016 

Prodajalka 
zanesljiva, starejša mo!, ki 
je vešča tudi knjigovod-
stva, se sprejme takoj ali 
1. avgusta. Prednost imajo 
ono, ki imajo veselje do 
trgovine na deželi. Upošte-
vajo so le ponudbe z na-
tančno označbo starosti in 
dosedanjega službovanja. — 
Naslov pove uprava »Jutra. 

17011 

Gospodična 
pridna in poštena, se Išče 
kot postna pomočnica, ki 
bi v prostem času tudi ši-
vala. Naslov pove uprava 
»Jutra.. 17017 

Starejša oseba 
ki bi f la na d e ž e 1 o (trg) 
gospodinjit k 2 osebama, 
se sprejme. Pripravno za 
vdovo ali slabotno lensko. 
Dela malo. Naslov v upr. 
•Jutra. . 17049 

Šteparica 
samostojna, Ee sprejme ta-
koj. Naslov pove uprava 
»Jutra.. 17040 

Kontoristinja 
zmožna vseh pisarn, del — 
predvsem pa nemške steno-
grafije in italijanščine ali 
francoščine, se sprejme v 
tovarno na deželi. — Po-
nudbe pod šifro »Avgust, 
na upravo »Jutra.. 17014 

Učenca 
ki ima veselje do trgovine 
in je dober računar, ne pod 
14 let starega, sprejme ta-
koj trgovina J . Kušlan v 
Kranju, Gorenjsko. 17072 

Dve pletilki 
zmožni vseh del, Be sprej-
meta. Hrana in stanovanje 
v hiši. Služba stalna. — 
Zglasiti se je osebno v 
npr. »Jutra, v soboto med 
14. in 15. uro. 17078 

Kovaški pomočnik 
se sprejme takoj v trajno 
službo. Mihael Sega, kov. 
mojster, Lipsenj 4£, pošta 
Grafcovo-Rakek. 17077 

Hišnico 
ali star zakonski par sprej-
me A. Kune, Gosposka ul. 
št. 7. 17051 

Brivski pomočnik 

in vajenec 
se sprejmeta v Ljubljani. 
Ponudbe n* upravo «J?Hiii 
pod a6«. 6M», MMS 

(lUelo) 
P o d j e t j a , ve l e t rgovc ! ln 
Indus t r i ja lc i — pozor ! 

Knjigovodja 
prvovrsten in popolnoma 
samostojen, korespondent za 
slovenski, srbohrv., nemški 
in italijanski jezik, dober 
organizator — z večletno 
prakso, sprejme primerno 
mesto. Ponudbe pod šifro 
»Točna in jasna uprava, 
na upravo »Jutra«. 16720 

Absolvent 
trgovske akademije, vo-
jaščine prost, zmožen vseh 
pisarniških del. vešč slo-
venščine, hrvaščine, nem-
ščine in francoščine, Seli 
premenitl službo h kakem 
trgovskem. Industrijskem ali 
bančnem podjetju. Ponudbe 
pod »Agilen 8317» na upr. 
»Jutra«. 17068 

Knjigovodja 
in poslovodja, samostojen, 
samec, vojaščine prost, že-
li premeniti elužbeno me-
sto h kakemu večjemu — 
najraje lesnemu podjetju 
v mestu ali na deželi. — 
Cenjene ponudbe na upr. 
»Jutra, pod »Samostojen 
knjigovodja 1». 17004 

Natakarica 
začetnica, išče mesta, kjer 
bi v pTostih urah pomagala 
tudi pri gospodinjstvu. — 
Ponudbe na upravo »Jutra, 
v Celju pod »Začetnica«. 

1701» 

Pisarniška moč 
s trgovsko prakso, vešča 
slovenskega, srbohrvatske-
ga in nemškega jezika, Celi 
mesto in gre tudi kot skla-
diščnik ali kaj sličnega. — 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
pod lifro »Zanesljiv 8266». 

17002 

Gospa 
vešča Špecerijske, galante-
rijske in manufaktur. stro-
ke, « dobrimi spričevali. 
Išče radi družinskih razmer 
službo kot prodajalka, bla-
rajničarka ali voditeljic« 
kakšne filijalke. — Cenjene 
ponudbe pod šifro »Dobra 
moč. na upravo »Jutra*. 

17070 

Prodajalka 
mešane stroke, želi preme-
niti službo. — Cenjene po-
nudbe prosim na" upravo 
»Juttaa pod »5ter. 1223.. 

17075 

Izurjena pletilka 
išče mesta. NasloT pove 
uprava »Jutra«. 16939 

Vrtne stole 
prodaja najcenejše K 0 I -
m a n e & K o m p., Ljub-
ljana, Mirje 4. 295 

Krojaški pomočnik 
išče službo v mestu ali v 
večjem kraju. Ponudbe pod 
»Delaven 20» na npravo 
»Jutra». 17068 

Kompletna oprava 
za jedilno sobo iz hraste-
vega In ta spalno sobo iz 
orehovega lesa, še skoro 
novo in brez vsakih hib. 
Be proda po zelo nizki ceni 
— Pojasnila daje dr. Ro5, 
odvetnik, Laško. 17006 

Kompletna oprava 
za jedilno sobo iz hraste-
vega In ta spalno sobo iz 
orehovega lesa, še skoro 
novo in brez vsakih hib. 
Be proda po zelo nizki ceni 
— Pojasnila daje dr. Ro5, 
odvetnik, Laško. 17006 I25SSS2! 

Kompletna oprava 
za jedilno sobo iz hraste-
vega In ta spalno sobo iz 
orehovega lesa, še skoro 
novo in brez vsakih hib. 
Be proda po zelo nizki ceni 
— Pojasnila daje dr. Ro5, 
odvetnik, Laško. 17006 

Špago 
dreto ln vso vrste vrvar-
skih izdelkov ter v to stro-
ko spadajoče blago, dobita 
v skladišču »Konopjuta» v 
Ljubljani, Gosposvetska c. 
št. 2. 227 

Motorno kolo 
»Puch«, 3 PS, v prav do-
brem stanju, ee proda ta 
4000 Din. — Naslov pove 
uprava »Jutra«. 16938 

Špago 
dreto ln vso vrste vrvar-
skih izdelkov ter v to stro-
ko spadajoče blago, dobita 
v skladišču »Konopjuta» v 
Ljubljani, Gosposvetska c. 
št. 2. 227 

Dva elektromotorja 
1/20 PS, 150 Volt, se ceno 
prodasta. Naslov v upravi 
»Jutra«. 16920 

3 oleandre 
3 palme in gostilniški av-
tomat, prodam radi selitve. 
Naslov: Škofljica It. 24 pri 
Ljubljani. 16793 

Dva elektromotorja 
1/20 PS, 150 Volt, se ceno 
prodasta. Naslov v upravi 
»Jutra«. 16920 

3 oleandre 
3 palme in gostilniški av-
tomat, prodam radi selitve. 
Naslov: Škofljica It. 24 pri 
Ljubljani. 16793 

Ia bukovo oglje 
dobavlja Zeljezni Majdan 1 
Taliona, To puško 16849 Avto 

srednji, Itirisedežen, malo 
rabljen, se proda za Din 
16.000. Naalov pove uprava 
»Jutra*. 16S61 

Ia bukovo oglje 
dobavlja Zeljezni Majdan 1 
Taliona, To puško 16849 Avto 

srednji, Itirisedežen, malo 
rabljen, se proda za Din 
16.000. Naalov pove uprava 
»Jutra*. 16S61 

Avto 
prve Italijan, znamke, Sest-
sedežen, elektrika, skoraj 
nove gume in rezerva, za-
jamčeno v najboljlem sta-
nju, naprodaj. — Ponudbe 
pod »Posebna znamka, na 
upravo »Jutra.. 16169 

A J D O 
sivo, lepo semensko blago ln 

inkarnat deteljo 

Avto 
prve Italijan, znamke, Sest-
sedežen, elektrika, skoraj 
nove gume in rezerva, za-
jamčeno v najboljlem sta-
nju, naprodaj. — Ponudbe 
pod »Posebna znamka, na 
upravo »Jutra.. 16169 

A J D O 
sivo, lepo semensko blago ln 

inkarnat deteljo 
nudi najceneje Sever 4 Ko , 
Ljubljana. 16173 

Lepa vrtna uta 
solidno izdelana, pripravna 
tudi za trafiko, se proda. 
Ogleda se Jo na Gospo-
svetski cesti B. 16694 

Prazne steklenice 
«Odol» 

k • p a J e drogerlja Anton 
Kane, sinova, ZidovEka nI. 
St. i . 179 

Šivalni stroj 
»Singer*, ta čevljarje ln 
sedlarje in 2 otroška vo-
tlčka, prodam. Naslov pove 
uprava »Jutra*. 17058 

Športni voz 
[Kutschierwaren) — v lelo 
dobrem stanju, se po selo 
ugodki ceni proda. Naslov 
pove uprava »Jutra*. 17056 

Prazne steklenice 
«Odol» 

k • p a J e drogerlja Anton 
Kane, sinova, ZidovEka nI. 
St. i . 179 

Šivalni stroj 
»Singer*, ta čevljarje ln 
sedlarje in 2 otroška vo-
tlčka, prodam. Naslov pove 
uprava »Jutra*. 17058 

Športni voz 
[Kutschierwaren) — v lelo 
dobrem stanju, se po selo 
ugodki ceni proda. Naslov 
pove uprava »Jutra*. 17056 

Polhove kože 
in vse druge, kupuje vedno 
D Z d r a v I č. Ljubljana, 
Florijanska nlica Itev. 9. 
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Šivalni stroj 
»Singer*, ta čevljarje ln 
sedlarje in 2 otroška vo-
tlčka, prodam. Naslov pove 
uprava »Jutra*. 17058 

Športni voz 
[Kutschierwaren) — v lelo 
dobrem stanju, se po selo 
ugodki ceni proda. Naslov 
pove uprava »Jutra*. 17056 

Pisarniško omaro 
z rolo. kuni tovarna »Peka-
tete., Glince. 16936 

Šivalni stroj 
»Singer*, ta čevljarje ln 
sedlarje in 2 otroška vo-
tlčka, prodam. Naslov pove 
uprava »Jutra*. 17058 

Športni voz 
[Kutschierwaren) — v lelo 
dobrem stanju, se po selo 
ugodki ceni proda. Naslov 
pove uprava »Jutra*. 17056 

Borove plohe 
60 mm, od 22 cm Sir. na-
prej, 2.70 in 2.90 m dolge, 
parsJelne, ostrorobne, ilra-
ve, za promptno dobavo, 
k v p u j e »Drava«, d. d. v 
Mariboru. 1SS78 

Staro seno 
stisnjeno, u konje, par 
vagonov, t a k o j p r o d a 
Ferdo Pustek, Smario pri 
Jellah. 17037 

Borove plohe 
60 mm, od 22 cm Sir. na-
prej, 2.70 in 2.90 m dolge, 
parsJelne, ostrorobne, ilra-
ve, za promptno dobavo, 
k v p u j e »Drava«, d. d. v 
Mariboru. 1SS78 

Pohištvo 
vsakovrstne moderne spal-
nice ia Jedilnice, prodaja 
no zelo z n i ž a n i h cenah 
Matija Andlovic, zaloga po-
hištva. Kolenskega ul. £8. 

17038 

Borove plohe 
60 mm, od 22 cm Sir. na-
prej, 2.70 in 2.90 m dolge, 
parsJelne, ostrorobne, ilra-
ve, za promptno dobavo, 
k v p u j e »Drava«, d. d. v 
Mariboru. 1SS78 

Pohištvo 
vsakovrstne moderne spal-
nice ia Jedilnice, prodaja 
no zelo z n i ž a n i h cenah 
Matija Andlovic, zaloga po-
hištva. Kolenskega ul. £8. 

17038 

Stelaže 
za mannfakturno trgovino, 
in Btare lipe, se kupijo. — 
Ponudbe na upravo .Jutra* 
pod šifro »Dobro ohranje-
no 6318». 170« 

Kdo r r o d a mesečni list 

list «Zdravje» 
vse letnike od I.—XI. ali 
pa posamezne letnike ln 
vse letnike »Sadjarja* — 
naj stavi ponudbe s ceno 
na upravo »Jutra* pod 
»Zdravje in Sadjar*. 1G953 

Kdor bi rad h i t r o kako 
zemljišče 

kupil ali prodal, 
vzel v zakup ali najem, ali 
dobil bipotečno posojilo, naj 
se poaluži tozadevno ob-
lastno koncesijonirano po-
sredovalnice Anton Sikošek 
v Gornji Radgoni, Spodnji 
Gris št. 14. 17009 

Proda se hiša 
z gospodarskim poslopjem, 
v kateri se izvršuje cemen-
tarska obrt in trgovina 
stavbnih potrebščin, 1 vsem 
inventarjem, kakor tudi z 
vsemi modeli za Izdelavo 
betonskih cevi (od 10 do 
100 cm), nagrobnih spome-
nikov, betonskih soh, več 
vrst balustrade itd. Pod-

jetje je brez konkurence. 
Ugodni plačilni pogoji. — 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
pod značko »Cementni iz-
delki«. 17023 

Dražba 
enonadstropne h i t e I t . 40 
B trgovskim lokalom, nji-
vo in pritiklinami. se vrši 

Sri sodišču v Višnji gori 
ne 25. julija. Najnižji po-

nudek 41.1S6 Din. 17013 

Lokali 
v sredini mesta v Ljublja-
ni. se oddajo takoj v na-

i*em. Velika restavracijska, 
:avarniška dvorana, kuhi-

nja. sobe za uslužbence, 1 
inventarjem ali brez, vpo-
rabna tu li za skladišča ali 
drugo obrt. — Ponudbe na 
upravo »Jutra* pod «6000«. 

16983 

Mala klet 
se odda v Sp. Šiški, Ce-
lovška cesta 41. 16843 

Pisarna 
Odda se 1 del pritlično le-
žeče, Jako lepe pisarne, na 
telo _ prometnem kraju, z 
velikimi izložbenimi okni in 
event. telefon, za takoj. — 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
pod »Lepa pisarna*. 16977 

Hlev 
s pritiklinami, išče zaseb-
nik za ekvipažo. Ponudbe 
na upr. »Jutra* pod šifro 
»V mestn*. 16620 

Trgovski lokal 
1 lepim skladiščem, v 8p. 
Šiški, pripraven za prekaje-
valea, event. tudi za mi-
zarja, ;e s 1. avgustom 
odda. Naslov poT« uprava 
»Jatm. 15914 

Gostilna 
se išče v najem ali na ra-
čun. Ponudbe z navedbo 
pogojev na naslov: Alojzij 
Matelič, Ljubljana, Kon-
gresni tr» 8- 15825 

Prostorno skladišče 
se v bližini kolodvora, od-
da v najem. Skladišče je 
telo pripravno tudi za vin-
sko klet. Ponudbe pod lifro 
»Skladišče It. 4* ca upravo 
»Jutra*. 16810 

Prostor 
za trgovino ali delavnico, 
se takoj odda. Naslov pove 
uprava »Jutra*. 16973 

Lokal 
na prometnem prostoru t v 
PreSernovi ul., Sv. Petra 
ali Dunajski cesti, ilčem 
proti visoki nagradi. — Po-
nudbe pod »Dober lokal, na 
upravo »Jutra«. 16S98 

Gostilna 
v prometnem industrijskem 
trgu ob južni železnici, ee 
o d d a v najem s 1. avgu-
stom. — Lepi prostori • 
kegljiščem in leseni inven-
tar. Ponudbe je rnslati na 
upravo »Jutra* pod značko 
»Gostilničar 8353». 16930 

Suh lokal 
ua prometnem kraju, za ze-
lo snaCne predmete, Be Išče 
za mesec november. Plača 
se po dogovoru. Cenjene 
ponudbe na upravo «Jutra» 
pod lifro »Snažen rredmet*. 

17043 

Veliko sobo 
opremljeno, z elektriko la 
separatnim vhodom > stop-
nic, takoj oddam. Vpraša 
se na Turjaškem trgu 211. 

16979 

Kdo odstopi boljši tričlan-
ski rodbini vsaj eno 

večjo sobo s kuhinjo 
oziroma s souporabo tuhl-
nje. Dopise na upr. «Jutra» 
pod lifro »Dobro srce R*t» 

1696C 

Naslovi stanovani 
za dijake, ozlr. dijakinje, 
se dobijo pri g«. Likar na 
Poljanski cesti It . S7, vila 
Bergman. 13487 

1 ali 2 lepi sobi 
prazni ali opremljeni, z 
uporabo kuhinje, o d d a m 
na Mfptnem trgu. Parket In 
elektrika. Ponudb* na upr. 
»Jutra« pod značko »On-
tnun 8309». 17063 

Stanovanje 
v novi vili , > 2 sobama, 
kuhinjo, verando, shrambo 
in vodovodom, takoj na 
razpolago. Naslov v upravi 
»Jutra«. 17057 

Majhno stanovanje 
z 2 sobicama iu kuhinjo, 
se i i i e za eeptember. — 
Ponudbe na upravo »Jutra« 
pod »500 Din nagrade«. 

17060 

Stanovanje 
dveh ali več eob, tudi dve 
prazni sobi, v novi ali sta-
ri bili , išče mirna 6tranka 
za takoj ali pozneje. Plača 
dobro. Ponudbe pod značko 
»Mirna stranka 8303*. 

17048 

Separirana soba 
so išče s 1. avgustom. — 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
pod »Opremljena*. 17043 

Dijak 
išče stanovanje B popolno 
oskrbo, ako mogoče pri 
boji! nemški rodbini. — 
Naslov pove uprava »Jutra« 

17000 

Stanovanje 
[ % posebnim Thodoci j 
[ in elektr. razsiet-
ljivo I S Z e t a dva 
boljša mirna gospo-

I da. — Ponndbs pod 
.MIRNOST" nanpra-1 
vo .Jutra". 

400.000 Din posodim 
na krajši ali dalj i l čas, 
proti popolni varnosti ln 
zmernim obrestim. event. 
bi pristopil kot družabnik 
v kakšno prvovrstno aktiv-
no podjetje. — Ponudbe z 
navedbo garancije na u i t . 
»Jutra« pod značko »Po-
sojilo «0.000«. 16074 

250.000 Din 
in več • 1 o 11 ra v zdravo 
industr. podjetje v Ljub-
ljani, proti dejanski soude-
ležbi. Ponudb« na poštni 
predal It. 47, LJubljana I. 

16774 

Opremljena soba 
mesečna, s električno ras-
svetljavo. v I. nadstropju, 
s posebnim vhodom, se od-
da 2 gospodoma aH sakon-
..kemu paru brez otrok, s 
1. avgustom t. 1. Toizve 
se na Trnovskem pristanu 
U. 14, 17053 

Dva gospoda 
Celita snanja z dvema da-
mama. Dopise na upravo 
»Jutra« pod »Blond 100. in 
»Orn 100». 17005 

Nezadovoljen 
T zakonu. 1'lim znanstva 
z enako, diskretno damo. 
staro do 30 let. Tajnost 
zajamčena. — Ponudbe na 
Upravo »Jutra* pod mačko 
<&ako 85», 17061 

Gospod 
29 let star, želi znanja s 
samostojno, Izobraženo go-
spodično, od 20—24 let, 
mirnega značaja ln moder-
nega mišljenja. Dopise s 
Bliko, kl se takoj vrne, pod 
značko »Mena« na upravo 
»Jutra*. Diskrecija popolna 

17042 

V upr. «Jutra» naj 

se dvignejo pisma 
pod nastopnimi šiframi: 

Auto 14668. Dekle 8038, 
Dopust v letovilču, Dušev-
na sloga, Dober predmet, 
Izvcžbana 80, Inteligentna 
15764, J uri.t 7111, Mery, 
Osamljena 7792. Preproga, 
Stalne mesto 10, Simpatič-
na 14204, Samostojna 10, 
Stalno mesto 7313, Sposo-
ben posredovalec, Tovarni-
ški ravnatelj 662, Z na-
vedbo plače, 777, 756/3858. 

JOIetni vdovec 
zasebni uradnik v Ljublja-
ni, želi v svTho takojšnje 
Cenitve resnega znanja. — 
Naslov pove uprava »Jutra« 
pod »Ljubezen do otrok«. 

17054 

Vdovec 
50 let star. uradnik drl. 
železnice, Celi poročiti vdo-
vo ali gospodično njemu 
primerne starosti, z nekaj 
premoženja. — Ponudbe na 
upravo »Jutra* v Mr.riboru 
pod li lro »Resnost 8316». 

17066 

Inteligenten gospod 
samostojen posestnik, £8 let 
star, želi znanja v svrho 
ženitve, s mlado in naobra-
Seno gospodično s primer-
no doto. Dopise, »ko mo-
goče s sliko, na podrnžni-
00 »Jutra« v C e l j u pod 
šifro »Novi dom*. 17018 

Moška pelerina 
s kapuco (rjavkaeta), se Je 
zgubila v nedeljo od 
do : 5 na poti od gostilne 
iri .Korrlnu* do Kamnika, 
'ošten najditelj se naproša, 

da Jo rrne v upr. »Jutra«. 
17076 

Volčja pslca 
ki sliši na ime »Drina«, se 
je zatekla. Najditelj naj jo 
odda proti nagradi na na-
slov: Anton Sila, Sv. Petra 
cesta 49. 17071 

Konja z opremo 
in voz zapravljivček na 8 
vzmetih, prodam za 4000 
Din. Naslov pove uj?rava 
»Jutra«. 17063 

Kranjske klobase 
n a j b o l j š e , se dobe r 
restavraciji na kolodvoru 
Grosuplje. 325 

je najboljša ž i t n a k a v a . 
£36 

Štulen mlin 
v dobrem stanju in 1 vtS 
kamni, ee vzame v najem 
za več let. Ponudbe pod 
.Stalna voda* na upravo 
»Jutra*. 16917 

Majhnega otroka 
sprejmem v rejo. Naslov r 
upravi »Jutra*. 16999 

Zahtevajte pokaiice 
f K r a e h c r l ) z zajamčeno 
pristnim sladkorjem, kate-
rega izdeluje Emil M o r č, 
sodavičar, Kette • Murnova 
(Martinova) cesta štev. 11. 

17033 

Katera vdova 
ali majhna obitelj bi vzela 
v oskrbo nekoliko slabo-
umnega, mirnega dečka. — 
Ponudbe na upravo »Jutra* 
pod »Stalen dohodek 8301». 

17047 

Gostilniški paviljon 
na v e s e l l č n e m prostorn 
»Velesejma*, s e i l č e ali 
vzame na račun za čas ve-
lesejma. Pismene prijave a 
pogoji poti značko »Pa-
viljon* na upravo »Jutra«. 

17053 

Opozarjamo 
vse interesente, da je pri p ismenih vpra-

šanjih, ki naj j ih upravništvo p ismeno 

reši, brezpogojno priložiti poštnino in 

manipulaciisko pristojbino v z n e s k u 

D!n 2-—. Posebno opozar jamo na to 

one stranke, ki žele, da se j im po pošti ' 

pošlje naslove od malih oglasov. 

Vsa vprašanja in prošnje glede našlo-, 

vov od „malih oglasov" bodo romale 

v koš, ako ne bo priloženih 

IMn te 
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Dr. Ivo Sorli: 

ysta l je, stopil k duplini ter odmaknil vrata. In orožnik je 

zagledal cele police loncev, skled in škatel s konzervami, sklade 

raznih vreč in vrečic ter dolge vrste večjih in manjših steklenic. 

«Vse to ste spravil gor vi, gospod doktor?« je ostrmeL «In. 

nihče ni zapazil? Kako je mogoče?« 

«Ponoči z zadnje postaje sem — kako se pravi tistemu gnezdu? 

Podbrežje. Tja bom dobival tudi to malo pošte, kar jo bom, a 

prinašal mi jo bo moj zaupnik, neki Janez Štrcin, da ne boste lovili 

še njega!« 

«Zato sem si pre<isinočnjim najel okrog dvajset ljudi, da so 

pobrali vse hkratu. Ob desetih smo odšli, v manjših skupinah 

seveda, in se nismo nikjer ustavili. Trstenika smo se lahko sploh 

izognili in nekako ob dveh zjutraj smo bili tu. Možje so naglo 

odložili, in ker sem jih prej plačal, po dogovoru izginili kakor 

kafra; namreč preden se je toliko zdanilo, da bi 'jih mogel kdo 

videti. Jaz sem potem v nekaj urah namestil vse, kakor vidite sedaj.« 

«In po teh strminah ste pritresli to skladišče?« 

«Ne, po kolovozu okrog. To se pravi: do ovinka tu za brdom 

po kolovozu, nato teh deset minut po ravni stezi nad hosto, oziroma 

pod senožetmi. Saj ste tudi vi prišli tod, ker ste me presenetili od 

zgoraj?« 

«Ali potem ste morali biti o legi čudno dobro poučeni!« 

«Kakor da sem se tu rodil. Gospod Pipan mi je narisal pobočje 

tega hriba na prvo notranjo stran pole, na drugi sem videl pred 

seboj ves ta pogled. Ne, v tem me moj prijatelj niti za spoznanje 

ni razočaral. Samo tega mi ni smel prisegati, pravim, da me bodo 

njegovi ljubeznjivi rojaki pustili pri miru!« 

Orožnik je zmajal z glavo. 

«Saj vas bi, da se j im stvar ne more zdeti tako . . . tako čudna . . . 

Pomislite, gospod: pridete, kakor da ste z neba padli, ne vprašate 

nikogar in začnete tebi nič meni nič sekati tuja drevesa, graditi 

si nekako hišo z deskami, ki kdo ve, od kod so . . . » 

«Deske so moje!« je planil Bogataj. «S sabo sem jih prinesel! 

Za par kolov v taki puščavi pa menda ne bo škode! Kar povedo naj, 

da plačam! Ampak naj si zapomnijo: zlepa me ne spravijo od tod 

— preveč truda me je stalo, da sem si vse tako lepo uredil!« 

«Za božjo voljo — menda ne mislite resno! Tu boste živeli? 

In če zbolite? Al i če vas kdo napade?« 

«Na j poskusi! Te dni dobim tri take pse, 'da "gorje mu, kdor se 

j im približa! Eden je tudi tako čudovito naučen, da ga bom lahko 

pošiljal v mesnico in štacuno. No, in če bi me nenadno zgrabila 

bolezen, mu idam dve besedi več v koš. Skratka: vse sem preskrbel, 

da bom užival popolen mir!» 

«Ne verjamem, da ga boste, gospod. Prav zato ne, ker niste 

na svojem! Čujte — ko imate denar in vam je vseeno: kupite si 

košček sveta! Recimo ta senik tu gori in ravninico okrog njega. 

Frepričan sem, da vam lastnik rad proda, če ne boste preveč skopi.« 

« H m . . . toda tako bom imel že opravka z davki in druge 

sitnosti!« 

«Večjih ne, nego z občinarji, ki je ta svet njihov. Saj vas 

drugače tudi nam ne bo mogoče šč i t i t i . . , Ne prezrite tega, 

prosim!« 

Pod dojmom teh besed se je Bogataj že zagledal proti seniku. 

Res, tam bo skoraj lepše, tako popolnoma na prostem. 

«Pa je voda gori?« je vprašal. 

«Je. Senik od tu skriva veliko skalo in pod njo izvira.« 

«Bi stopila gor?« 

<tProsim! Odkrito vam povem, da bi bil take kupčije tudi jaz 

vesel. Da ne bom imel poti, sitnosti in pisarij.« 

Moža sta napravila tistih par korakov po poševni stezi izpod 

roba do senika in si vse ogledala. Ravnica je merila vsaj pol orala. 

S slamo kriti senik v ospredju je bil skoraj nov in razdeljen v 

spodnji del, kamor so jeseni v dežju lahko spravili troje, četvero 

goved, in v podstrešje za seno čez zimo. Brez posebnih stroškov 

bi se dal prirediti za skromno stanovanje. Na vzhodni strani, že 

ob robu strmine, je stala precej visoka in močno naprej viseča, 

skala, iz razpoklin tik nad zemljo je žuborel studenec. 

cTako! To vse si vzemite!« je rekel orožnik. «Samo toliko 

prostora tam pustite Liščarju, da si lahko napravi nov senik,« 

«Koliko je vreden po vašem?« 

Orožnik je še enkrat z očmi presodil in povedal. 

«Ne več?« sc je začudil Bogataj. «Ce mu dam dvakrat toliko, 

ni vredno govorjenja! Potem bi vse pošteno ogradil. Da, pravo 

trdnjavo bi si napravil tu gori!« 

Nato sta sc vrnila pod rob. Bogataj je novega prijatelja pogostil 

in ob steklenici žlahtnega vina sta se domenila, cja stopita jutri 

skupaj k Liščarju. O nameravani kupčiji pa dotlej ne sme nihče 

slutiti, da dedca kdo ne nahujska; ali da se čez noč ne polakomni 

nemogoče cene. 

V. 
Nekaj radi orožnikove navzočnosti, nekaj zbog dobro igrane 

Bogatajevc veščnosti se je kupčija s starim Liščarjem navzlic 

njegovi lakomnosti sklenila že dopoldne. Drugi dan sta se pogodb 

nika odpeljala v trg na podpis in dva dni pozneje je za dobro 

plačilo mrgolelo delavcev v seniku in krog njega. 

Zidar, ki je imel nekaj pojma, kaj je udobnost, je predlagal 

razne spremembe, toda Bogataj je vztraja! na največji preprostosti. 

Edino spodnji prostor so za dve pedi dvignili, okna nekoliko 

razširili, položili pod, strop in vrata nadomestili z novimi. 

Ves ta čas, osobito ob nedeljah popoldne, je prihajalo mnogo 

ljudi, da si napasejo radovednost. V tistem hipu pa, ko je bilo že 

vse ograjeno in v zemlji seme za sočivje — med tem se je čas 

pomaknil v prve dni majnika — je puščavnik trdo pokazal, da želi 

prekiniti sleherni stik z ljudmi. To ime se ga je namreč šegavo 

prijelo, naj je postajalo še tako jasno, da s pravim puščavništvoro 

pač nič več ne bo. 

In nekdo vendar tudi te nade še ni izgubil: črednik Luka. In 

če ne naravnost kroga pristašev, je imel čedalje več poslušalcev, 

ki njegovega dokazovanja niso mogli odkloniti kar tako. «Premi» 

slite,»le rekel Luka, ^nezaslišano je, da bi tolik bogataš ne samo 

hudiču na čast svetu in njegovemu veselju dal slovo, ampak se še 

s tako revnim prebivališčem in ležiščem zadovoljil. Kaj zadovoljil! 

Saj se je naravnost razhudil, ko so mu svetovali tiste olepške. 

Eden ali drugi od nas je pogledal po svetu in videl, po kakšnih 

blazinah in drugih mehkužnostih se valjajo mestni ljudje. D i , samo 

postelje in kanapeje gospoda župnika primerjajte, pa recite, če 

življenje tega človeka tu gori ni že skoraj zatajevanje, kakor o 

njem svete bukve govore! Mogoče mož le prevelikega češčenj? 

ne m a r a . . . Ne delajmo mu krivice, dokler ne vemo!« 

«K maši bi vendar lahko prišel, naj je ne vem kdo!« je pripomnil 

stari Liščar, ki se mu je zdelo, da bi bil za senik lahko dvakrat 

več dobil. 

«Ne rečem, da ne. Toda kolikor smo brali in slišali o pravih 

puščavnikih, nikeli besede, da so svetniki zahajali v ccrkve za 

druge ljudi!« 

«Kaj misliš, da je pritepenec kar svetnik?« je vprašal nekdo 

drugi z nekoliko podsmeha. 

«Tudi tega ne pravim; ampak samo, da še ne vemo, s kom imamo 

opravka in naj se ne prenaglimo rse v sodbi ne v obsodbi.« 

Vsekakor se za enkrat ni moglo trditi, da bi bilo prebivalstvo 

trsteniške doline tujcu naravnost sovražno. Na j se tudi ni zdel 

ne preveč zgovoren, ne preveč prijazen, je v vsem pokazal spozna« 

nega moža. Večini žensk se je prikupi! že s svojo mogočno postavo, 

belim obrazom, velikimi, tihimi očmi in s to neznansko lepo, mehko 

brado. Vse jih je spominjalo na predlanskega skoraj popolnoma 

enakega misijonarja ter ga še bolj približevalo njihovim srcem. 

Toda seve: ako ga na same binkošti niti v cerkev ne bo, niti 

se čim prej ne izkaže za pravega puščavnika, kateri — to ima 

Luka menda prav — niso imeli navade zahajati v farne cerkve, iz 

takšnega ali takšnega vzroka od Boga samega in njegovih služabnikom 

oproščeni, potem bo kajpak treba priznati, da je na pravi poti 

gospod župnik, ako že svari pred tujcem, naj bi ga človek drugače 

še tako rad ljubil in spoštoval. 

moško, žensko in otročje 2D3-a 

H 

3 plašči, tricot-obleke, čevlje 

iStli?!?? SSESflji prti in prtiči, beli in barvani 

S odeje, rjuhe, blazine 

in puh ter popolne 

za neveste in dojenčke 
L J U B L J A K A, 

3 Mes in i t rg št-'. S. \ jgS 

O r i g i n a l n e (prave) potrebščine 

(fixat, preservat) za si-a v; 

il M i l i ! 
v L J U B L J & N 3 

i s s l s ^ e n s k i h p r s s n o g c v n i k o v 

vseh kakovosti, v celih vagonih po origi-
nalnih cenah premogovnikov i a domačo 
uporabo kakor tudi za industrijska podjetja 
in razpečava na debelo 

ž n c ™£ t 3 i s&5 p r e m o g i n k o k s 
vsake vrste in vstkega izvora ter pripo-
roča posebno prvovrstni češkoslovaški in 
angleški koks za livarne in domačo upo-
rabo, kovaški preaog, črni premog in brikete 

Mmlmi Fiomsisi zavod za premog, i i f Piani 
ESiHsšičeva cesta š£ev. 15/!. 701 

stšia 

1'ažno za indu-
strij« i freovinu! 
Knjižicu o uplati poreza z;i 
radnike mora svaki da ima. 
Din 6. — Isksz o uplade-
nora porezu tjelesnih rad-
nika Din 1. — Tabela za 
radnički porez Din 40. — 
Narudžbe obavlja knjizara 
St. Kugli, Zagreb, lliea 30. 

2071-a 

matrace, posteljne mre-
že, železne postelje (zlo-
žljive), otomane, divane 
in tapetniške izdelke 
nudi na jcene je 

Rudo!? R?d3i'an, 
tapetnik 

Krekov trg štev. 7 (poleg Mestnega doma) 

iMMl 
nc o r d i n i r s do i 

i l "dbSna E o d a l k c v a v Ž a l c a se tem po-
tom najiskrenije zahvaljuje za vse dokaze odkritega 
sočuvstva povodom težke izgube nenadomestnega, 
ljubega nam soproga in očeta, gospoda 

fan Hddrtika 
Presrčna hvala vsem, ki so došli iz vseh 

strani ter ga spremili na veličastni njegovi po-

slednji poti, zlasti vsem veleč, duhovnikom, vsem 

društvom ter korporacijam, Sokolu, Pevskemu ter 

Dramatičnemu društvu za žalostinki, odboru Sa-

vinske posojilnice, Gasilnemu društvu, Mesarski 

ter Gostilničarski zadrugi ter vsem posameznikom. 

Presrčna hvala tudi vsem za krasne vence in šopke. 

Velika hvaležnost nas veže, zahvaliti se še 

enkrat požrtvovalnosti domačega zdravnika gosp. 

dr. Rih. Bergmanna, ki je navzlic težki svoji obo-

lelosti prihajal obiskavat svojega starega pacijenta 

ter veleč. g. duh. svetniku Veterniku za tolažilne 

posete med boleznijo ter za poslednje tolažilo. 

Se enkrat vsem najiskrenejša zahvala. 

V srcih vseh pa, ki so ga poznali, bodi 

ohranjen nanj lep spomin. 

V Ža lcu , dne 20. julija 1925. 

od premera 18 cm 

in 2 m dolžine na-

prej, množino ca 

50 m 3 suhe ali sveže 

kupimo takoj. 
Ponudbe z navedbo 

cene in množine po-

slati na: „SLOGRAO" 

d. d., parna žaga, Ljub-
ijana-Siška. s&m 

•••HESS 
J. S f t l e p u š i n 

Sisafc 

priporoči 
boljše um-
bur.ee, itr> 
ne, partitur« 
Ul Citale p> 
trebičin« za 

«1 
g\ZM 

40-f 

33 *** B 
kakor tudi kompletne aparate dobite s a c o pri 

L. 8ABASA, hEZSUk 
Telefon 8t. JSO Teleloo It. '">0 

išiiial Ako si zents no m naMi milo 
potem ne zamudite prilike obiskati trgovine j 

s perilom in galanterijskim blagom S. PEČ?J!E ; 

L ubltHna, Kopitarjeva ulica štev. 4 

(poleg Jugoslovanske tiskarne). 327-a-lI 

20.000 m2 

w 
i^Si 

P O Z O R ! 
iia novo došlo angleško belo volneno fino blago. 

Obleka: Din 600—. 

Se priporoča 

STEUO GGMBGC, LJUBUHNA, 
Aleksandrova cesta 9. 

14-» 

LJUBLJANA, ESesini trg 15 

t zde iova to l j d e ž n i k ov 
Na drobno I Na debelo! 

^ Za ioga spreha j a l n i h pal ic 
Stari dežniki se nar.ovo preobietejo. 

I I 

za vkuhavanje sadja, najboljša svetovna češka 

znamka P. P. P. kakor tudi papir z i zavijanje 

mastnega blaga. S a m o n a d e b e l o pri glav-

nem zastopstvu J a d r a n veletrgovina s papirjem, 

Zagreb, Prilaz 31, Telefon 8-59. 

Zahtevale ponudbo fn vzorce! 

s Suha bikova Brvi s 
odrezki od parket in žage se prodajajo ^ 
tudi maniše količine po znižani ceni x 
dokler traja zaloga. — Drva 1 m dolga j j 
Din 15 za 100'kg. Drva kratka (takoi S> 
porabna za štedilnik) Din 20 za 100 kg g 
franko skladišče. Na želio .dostava na 
dom po lastni ceni. Ivan Š i ška , to- J' 
varna parket in parna žaga, Ljubljana, g 
Metelkova ulica 4. 3965-a m 

2 5 ° o 2N IŽAKS C E N E ! 

H M 
mm fi 

lepe debelosti, 2 uri 
od Mozirja 

nnproflnj. 
Resne ponudbe pod 
„We5eposestvo 

pri K o z i r i u " 
na uoravništvo 

.Jutra*. 
i 

M\m naš prvovrstni 

j j TTrrrmm {•; u rr̂  t ̂ i u i j j i • i!: 11 i i 111 > i i n 111 i i n ̂ : 11111 i • i;«i i i i 11 • 11: ̂  • ± i 111 u: -1: i > 1111 >»111 < 11 ̂  

svetovne znsmke 
n fsff 

d P §ia 

iz naSe tvornice v Solinu po 
izjemne nizki dnevni ceni 

..SPLIT" d. d. za cement Portland, 
= = B & d r u ž n š c a L j u b l j a n a . • 

A , A A A _ _ A _ A _ 

<tJutrov» roman 

katerega ekozinskoa napeta 
vsebina., prepleten* e fan-
tastičnimi zapletljaji od za-
četka do kcn.*e ki prina-
šajo navdušenemu čitatelju 
z interet»antnim razmotri-
vanjom V!*ak hip presene 
čenja, k, mu ž*» sledi raz-
očaranje in konsternacija in 
zopet pre«t*nečenje tako. da 
so čitatelji nestrpno priča-
kovali v«ako nadaljevanje 
romana, je izšel in se do-
biva Dri n pravi »Jutra * v 

Ljubljani 

Vsi ki so ga čitali 

in oni. ki niso imeli 

te prilike, naj si ga 

takoj n a r o č e za 

domače knjižnice, j 

>oij zabavati Vas ne j 

nore nobena knjisa! j 
Vezana stane . . . . 55 Dio I 
BroSirana pa . 45 Din i 

au£otna tš£ne rsstuSatorlo, z s t uo rn i ce ?. f, d . 
3060 a i z d e l u j e in d o b a v l j a 

8HG. F. = SKOFJA 
Ksnl turen ina cene. = = = = = Prvovrstne reference 

Zahtevaj te p o n u d b e l 

Išče se za vstop s 1. avgustom zanesljiv 

in priden 

s š o f e r : 
kateri pa mora biti izučen kjučavničar. 

Prednost imajo taki, ki so se učili stru-

garstva. Ponudbe z navedbo referenc 

na Konzervno tovarno ..Globus*' d. d. 

na Vrhniki pri Ljubljani, 39i0-a 

. fi> 

R o B 

Priporočamo knjig 

Stojanovič A., 

je nova telefonska številka 
inseratnega oddelka .Jutra". 
Radi oglasov kličite samo to 
številko, na številko 36 se 
kliče le uprava .Jutra", ne pa 

inseratni oddelek. 

Popis bitke in njen po-
men z dvema zemljevi-
doma. Knjiga velja s 
poštnino vred Din 31 — 

ter se naroča pri 

Tiskovni zadrugi 
v Ljubljani. 

Prešernova ulica 54 

t . j t T, t , . i i < * 

Elektrotehnične fororntee 

ZAVODOV v Pteš 
Zastopstvo za 3uges&vii©: 
U u b U a n a , S e i e n f e u r g o v a ul 
š i 7 , h i š a J a c S r a m k e b a n k e . 

D o b a v l j a j o : 
nalsoHdp.ajše In najcenejše elektro-mo-
torje, terbogeneratorje In vse ostale 

eiskirtfne stroje. 

G r a d e : 
e!e';5ri!na ceniraie, eleVMčne železnice, 

cukrarne, pivovarne, rudniške naprave itd. 

Obračalte se v vseh primerih na pisarno v LlubUenl, 
% Poset Ir.Ieniri« Ic brezplačno na ratpoiaso. 

*<r 


